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Se împlinesc 90 de ani de la nașterea lui Vladimir Ilici Lenin, genial 
continuator al operei revoluționare a lui Marx și Engels, pe care a 
dezvoltat-o în noile condiții istorice ale trecerii capitalismului în ultimul 
său stadiu, imperialismul. Geniul lui Lenin este legat de făurirea 
purtidului de tip nou al proletariatului, de tăurirea Revoluţiei Socialiste 

şi a Statului Sovietic, de eliberarea — pentru prima oară — a unei șesimi 

j din suprafafa globului pämintesc de sub jugul capitalismului si de tre- 

| cerea a sute de milioane de oameni la o viață nouă, lipsită de exploatare. 

i Leninismul este marxismul zilelor noastre, este învăţătura care a 
deschis perspective noi, nelimitate, în toate domeniile teoriei și practicii 
revoluționare. 

Partidul Muncitoresc Romîn se conduce în activitatea sa după nemu- 
riloarele idei ieniniste. Sub steagul acestor idei profund creatoare, care 
au cuprins masele muncitoare şi le-au însufleţit la luptă, înaintăm acum 

cu pași repezi pe drumul construirii socialismului. 

După aceleași luminoase idei leniniste se conduce partidul nostru 

în politica sa cu privire la literatură și artă. 

Genialele teze emise de Lenin asupra operelor unor scriitori ruși, 
ca și asupra artei, literaturii și culturii în general, constituie contribuții 

de cea mai mare importanță la dezvoltarea esteticii. Aceste teze lumi- 
nează calea scriitorilor puternic atașați idealurilor eliberatoare ale clasei 
muncitoare, ieoreticienilor literari şi esteticienilor angajați în lupta 
pentru o cultură socialistă. 

A trecut peste o jumătate de veac de la apariția articolului lui Lenin 
Organizaţia de partid și literatura de partid. În această perioadă expe- 
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rienfa literaturii indrumatä de partidele comuniste si muncitoresti a con- 
firmat in chip strälucit valoarea programaticä a tezelor lui Lenin. 

Influența binefăcătoare asupra literaturii noastre a creațiilor scriito- 
rilor sovietici, a marii literaturi realist socialiste întemeiate pe principiul 
partinității comuniste, s-a resimţit încă înainte de eliberarea Romîniei 
de sub jugul fascist, dar abia după 1944 literatura realist socialistă s-a 
putut dezvolta în țara noastră în chip nestinjenit. Bilanţul marilor reali- 
zări făcut cu ocazia aniversării a 15 ani de la Eliberare a arătat cu priso- 
sință că ne putem mîndri astăzi pe bună dreptate cu un mare număr de 
opere literare care pătrund tot mai adînc în conștiința maselor de oameni 
ai muncii. Aceste opere își datoresc puternicul caracter educativ tocmai 
partinitätii leniniste care le-a stat la bază. Învățătura lui Lenin, ideile 
și programul partidului de tip leninist, au mobilizat pe scriitori la lupta 
pentru îniăptuirea idealurilor poporului și le-au arătat căile cele mai 
drepte care duc la țintă. Ce a însemnat pentru scriitorii noștri ideologia 
partidului ne-o spun atîtea versuri de recunoștință : 

Mă sorbea de mult virtejul, 
Dacă nu-mi erai tu far. 
Mă tiram în glod, ca vrejul, 
Fără trunchiu-ţi de stejar. 

Mă-ngroapa de mult nisipul, 
Subt simunuri de tristeţe, 
Dacă nu-mi dădeai tu chipul 
Pentru-a lumii tinereţe. 

(Mihai Beniuc : Credo) 

Cit de sinistre şi de anacronice răsună, printre asemenea versuri 
care izvorăsc de sub condeiul tot mai multor scriitori din întreaga lume, 
văicărelile unor „inteiectuali isterici“ burghezi despre „birocratizarea“ 
literaturii, despre o pretinsă înlocuire a viziunii artistice a scriitorului 
prin cîteva directive politice impuse ! Ceea ce îl contrariază pe intelec- 
tualul individualist burghez, pentru care arta constituie o afacere mai 
mult sau mai puțin rentabilă ori un mijloc de parvenire, este faptul că 
un scriitor educat de partidul comunist poate să se dedice cu trup și 
suflet unei idei înalte, că reușește să privească faptele „din punctul de 
vedere al relaţiilor dintre milioane de oameni și al intereselor lor“ (Lenin). 

Intelectualul burghez, care se simte liber numai în anarhie, nu poate 
înțelege adevărata libertate pe care o cunoaște scriitorul comunist, 
eliberat de robia banului și înrolat în rîndurile unui partid care îi oferă 
o concepție științifică asupra lumii, îi descoperă formele sub care se 
manifestă noul sau se ascunde vechiul, îi fertilizează talentul și, apro- 
piindu-l de viața în transformarea ei revoluționară, de inepuizabila 
energie creatoare a maselor, îi descoperă izvoarele unei necontenite 

îmbogățiri spirituale. 

„Articolul lui Lenin ridica pentru prima dată, într-un chip nou, pro- 
blema raportului dintre individualitatea scriitorului și lupta de eliberare 
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a omenirii. Ráspunsul dat de Lenin acestei probleme oglindeste con: 
cepfia generalá a filozofiei marxiste asupra libertáfii. Precum se 
ştie, nu există şi nu poate exista o libertate „absolută“ a omului. 
Problema libertăţii, inclusiv a libertăţii de creaţie, nu poate îi înțeleasă 
în afara legilor obiective ale naturii și societăţii. Nu pot exista scriitori 
„Supra-oameni“ scriitori rupţi de interesele uneia sau ale alteia dintre cla- 
sele antagonice existente în societățile bazate pe exploatare. Măreţia 
idealurilor comuniste determină pe scriitori să adere în mod liber şi con- 
ştient la ideologia partidului clasei muncitoare — ceea ce face ca între 
conștiința scriitorului și conţinutul ideologic-politic al artei sale să existe 
o contopire organică, o fuziune totală. Literatura liberă de capital și carie- 
rism va fi o literatură „care va fecunda ultimul cuvînt al gîndirii revolu- 
ționare a omenirii“, o literatură pătrunsă de „suflul viu al cauzei proletare 
vii“, „Aceasta va fi o literatură liberă, spune Lenin, pentru că ea va servi 
nu unei eroine blazate, nu «celor zece mii de sus», care se plictisesc și 
suferă de obezitate, ci milioanelor și zecilor de milioane de muncitori, 
care alcătuiesc floarea ţării, forţa ei, viitorul ei." 

Faptul că principiul leninist al partinității a călăuzit în permanență 
activitatea partidului nostru în problemele artei şi literaturii, în proble- 
mele culturii în general a constituit chezășia înfloririi în patria noastră 
a unei bogate literaturi realist-socialiste, care ţine pas cu marile trans- 
formări revoluționare prin care trece poporul nostru, mobiiizînd masele 
la muncă și la luptă pentru făurirea societăţii socialiste. Principiul parti- 
nității asigură arzătoarea actualitate şi marea veridicitate a literaturii 
noastre. Poate nega oare cineva contribuția romanelor Mitrea Cocor, 
Bărăgan, Oțel și piine, Vîntul nu se stirnește din senin, Setea, a unor 
piese ca Cetatea de foc, Minerii și a atîtor altor producții literare, în 
versuri sau în proză, la transformarea conștiinței oamenilor și prin 
aceasta lu progresul pairiei noastre în drum spre socialism ® 

În privința valorii de cunoaștere, de document social a acestor scrieri, 
e suficient să amintim că ele permit o amplă reconstituire a epocii pe 
care o trăim. Se poate afirma că romane cum sînt Moromeţii, Rădăcinile 
sînt amare, sau Desculţ, Șoseaua nordului sau Pe muchie de cuţit, oferă o 

imagine amplă, autentică, asupra societăţii existente în țara noastră 
cu citeva decenii în urmă. Aceasta se explică în primul rînd prin faptul 
că scriitorii, educați de partid, au reuşit să zugrăvească forțele sociale 

“ale acestei epoci cu ciocnirile violente dintre ele și cu consecințele pe 
care conflictele sociale le au asupra destinelor omenești. Învățătura parti- 
dului i-a făcut pe autori să deslușească liniile generale de dezvoltare a 

societății romînești, problemele de ordin istoric și uman pe care le ridica 

această dezvoltare, i-a ajutat să privească faptele din punciul de vedere 

al maselor creatoare de bunuri materiale și făuritoare ale istoriei, i-a 

ajutat în felul acesta să dea operelor lor un puternic caracter popular, 

condiție esențială a valorii artei. 

Aceste succese, care au început să poarte faima artei noasire şi 

dincolo de granițele patriei, confirmă încă o dată justeţea realismului 

socialist și a principiului partinității artei, care îi stă la bază. Cu atît 

mai ridicule apar încercările ideologilor - burghezi din zilele noastre 

de a opune măreţele realizări ale literaturii noi — realismului socialist și 
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Principiului partinitäfii. Criticul Ernst Simmons, din Statele Unite, unul 
dintre „specialiștii“ unui anume „institut pentru ... infirmarea (!) realis- 
mului socialist“, afirmă nici mai mult nici mai puțin decît că operele 
scriitorilor sovietici de renume mondial C. Fedin, Leonid Leonov și 
Mihail Șolohov sînt izbutite tocmai pentru că la acești scriitori s-ar fi 
manifestat o „discrepanţă între năzuinţele și înclinațiile lor artistice pe 
de o parte, și principiul partinităţii pe de altă parte" '). 

Căutînd cu orice preț o viziune „tragică“, „nepartinică“ în arta 
celor trei clasici ai realismului socialist, „specialistul“ în „infirmarea“ 
noii metode de creație, Ernst Simmons, refuză să se oprească asupra 
perspectivei deschise de problematica operelor, de soluţionarea conilic: 
telor lor fundamentale, căutindu-și argumentele în destinul unor perso- 
naje. Chiar preocupările de acest fel ale lui Ernst Simmons şi ale atitor 
altor ideologi burghezi constituie dovezi ale înaintării victorioase în 
înseși țările capitaliste a literaturii realist socialiste. Semnificativă este 
de asemenea chiar şi înființarea „institutului“ sus-numit, care ne amin- 
teste de ingeniozitatea timpä a unor popi medievali, corifei ai apologe- 
ticii crestine, preocupafi de crearea unor „specialisti" in „infirmarea“ 
adevärurilor stiinfei. 

Menţionăm cä si pe unii revizionisti contemporani, ca iugoslavii 
Vidmar si Miciunovici sau polonezul Pawel Beylin ii preocupä in mod 
deosebit negarea valorii de cunoastere a realismului socialist, odatä 
cu negarea în esență a cunoașterii artistice și a dreptului de a supune 
creația literară unei analize ştiinţifice, ideologice. Poziţiile revizioniştilor 
contemporani, cu anume deosebiri de nuanţă care există între ele, au fost 
demascate şi vehement combătute de esteticienii și criticii literari sovie- 
tici si din țările de democrație populară, ceea ce a dus la infringerea revi- 
zionismului contemporan in domeniul artei si literaturii. Dintre mijloa- 
cele prin care revizioniștii contemporani Incearcä sä loveascä In realis- 
mul socialist, în arta îndrumată de partidul clasei muncitoare, ne vom 
opri pe scurt asupra perspectivei romantice pe care acești renegați 
în marea lor majoritate, o consideră ca un adaos arbitrar, forțat, impus. 

“Ei neagă posibilitatea, realitatea acestei perspective de viitor, reducind 
în felul acesta realismul socialist la un concept confuz de „realism con- 
temporan“, realism „în general“ etc. 

"li supără în chip deosebit faptul că scriitorii noștri sînt capabili să 

descrie forme viitoare ale dezvoltării realității, să arate superioritatea 
acestora față de ceea ce e vechi, şi să mobilizeze masele la înfăptuirea 
idealurilor pozitive de viitor. Este oare compatibilă năzuința de a vorbi 

despre fenomene sociale inexistente deocamdată cu cerințele unei 

arte realiste ? 

Potrivit concepției materialist-dialectice o zugrăvire fidelă a reali- 
täfii nu poate avea loc decît dacă este vorba de zugrăvirea unei realități 

în transformare. Știința marxist-leninistă pune în lumină tocmai legile 

obiective după care are loc în mod necesar această transiormare, iar 

scriitorul înarmat cu atare știință ar trebui să-şi limiteze în mod artifi- 

1) V. Şcerbina : Congresul scriitorilor și unele probleme de teorie literară, în 

Viaţa literară sovietică, nr. 1/1960, p. 28. 
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cial orizontul pentru a evita zugrăvirea realității așa cum i se prezintă 

ea. Se poate cere oare scriitorului epocii noastre să renunţe la acest uriaş 

avantaj pe care i-l oferă învățătura marxist-leninistă şi să se întoarcă 

la o viziune istoricește depășită ? Firește că nu. Cunoașterea ştiinţifică 

a vieții sociale îi permite să deslușească în formele prezenie nu numai 

realitatea prezentă, ci şi formele imediat următoare pe care le va lua 

această realitate. Cu alte cuvinte, pentru scriitorul epocii noastre reali- 

tatea este o realitate în transformare și depinde de gradul pînă la care se 

ridică înțelegerea scriitorului, capacitatea sa de a analiza fenomenele 

sociale, pentru a distinge în aceste forme atît elementele vechi, condam- 

nate de istorie, cît și elementele-noi, cărora le aparține viitorul. Perspec- 

tiva spre viitor nu este un adaos arbitrar, nu este produsul unei fantezii 

desprinsă de realitate, ci este doar „prelungirea“ pînă la un punct previ- 

zibil a liniilor de dezvoltare mai mult sau mai puțin conturate în prezent. 

Prin urmare, o operă consecvent realistă nu poate fi decît acea operă 

care sezisează noul, îl înțelege şi prezintă victoria sa inevitabilă 

asupra vechiului — fenomen atît de prezent în realitatea zilelor noastre. 

Lenin sublinia necesitatea ca scriitorul să nu meargă în urma cititorului, 

ci să fie „cu un pas înaintea lui“. Aceeași necesitate a depășirii romantice 

a realității au subliniat-o adeseori Gorki și Maiakovski. 

Pe de altă parte, visarea romantică rămîne sterilă dacă nu are 

la bază realitatea. Recunoscînd scriitorului dreptul de a visa, Lenin 

se referea la Pisarev, care admitea visarea ca imbold la acțiune. Cerce- 

tarea atentă a realităţii, a legilor ei de dezvoltare, permite previziunea 

ştiinţifică. Aceasta este, dintr-un anume punci de vedere, visare, dar 

una care nu are nimic comun cu visul steril. Trebuie să subliniem că, 

înțeles în spiritul indicaţiilor leniniste, visul prezent în operele litera- 

turii noastre realist-socialiste este el însuși un fenomen real. Omul 

epocii noastre, înarmat cu datele științei. visează, iar visurile sale se 

înfăptuiesc cu repeziciune și pe o scară atit de largă, încît cineva 

afirma că tot ce este un om în stare să viseze va fi altul în stare să 

realizeze. Oare nu cumva ar trebui să se interzică scriitorilor să oglin- 

dească în operele lor oameni care visează și realităţi care se transformă ? 

“Ar fi oare mai veridică, mai realistă o operă care ar zugrăvi oamenii 

și realitățile zilelor noastre fără aspiraţiile lor spre viitor și fără carac- 

teristicile noi pe care le prezintă 2 Perspectiva romantică rezultă, după 

cum aminteam mai sus, dintr-un realism consecvent, ea nu are un caracter 

subiectiv, ci obiectiv, este un element organic al realismului socialist, 

nu unul împrumutat dinafară. Pe bună dreptate marele scriitor sovietic 

“ “Alexandr Fadeev considera romantismul revoluționar „nu numai ca o 

parte integrantă a realismului socialist, ci și ca un mijloc de exprimare 

a adevărului vieţii“. 

Ceea ce îi supără pe dușmanii realismului socialist este tocmai forța 

“agitatorică și mobilizatoare pe care o dobîndește perspectiva de viitor 

în operele scriitorilor noștri. Citind versurile înaripate ale unora dintre 

poeții noștri, ca Mihai Beniuc, Dan Desliu, Maria Banus, Victor Tulbure, 

Mihu Dragomir, Veronica Porumbacu și ale atiîtor altor poeţi la care 

perspectiva romantică este foarte puternică, avem oare sentimentul 

că ni se descriu elemente bizare, rupte de viață, gînduri si sentimente 

A 
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necunoscute novä? Dimpotrivă. Pe lîngă forfa lor educativä si mobiliza- 
toare, versurile poeților noștri au meritul de a exprima un fapt tot 
atit de real ca și oricare altul din viața noastră. Prezentind elementul 
nou. care se dezvoliă, literatura noastră nu face decît să-și exercite 
în spiritul leninismului funcţia sa estetică și gnoseologică. 

Desigur este necesar ca literatura realist-socialistă să nu piardă din 
vedere nici elementul vechi din realitate, existența unor aspecte nega- 
live, care irînează mersul înainte al societăţii. În activitatea scriitorului 
așadar există, pe lingă un principiu pozitiv, şi unul critic. Care trebuie 
să fie însă în atitudinea scriitorului faţă de realitate și în creaţia sa, 
ponderea fiecäruia din aceste principii ? În articolul Teoria estetică a 
realismului socialist, publicat într-o revistă americană, esteticianul bur- 
ghez Max Rieser afirmă că însăși natura artei respinge idealul pozitiv, 
că adevăratul artist a fost totdeauna un critic al societăţii în care a trăit. 
Max  Rieser nu înțelege, însă, că acest lucru este absolut firesc 
în cazul societăților bazate pe exploatarea omului de către om, 
după cum absolut firesc este ca principiul pozitiv să caracterizeze: 
literatura care reflectă realitățile societăţii socialiste, prima  orîn- 
duire în care exploatarea omului nu mai există. Ignorînd aceste 
adevăruri fundamentale, teoreticianul burghez vrea să dovedească 
imposibilitatea unui erou pozitiv în literatură și să „infirme“ un 
postulat al realismului socialist. Literatura trecutului oferă lui Rieser 
suficiente exemple din care se poate vedea atitudinea critică a scriitoru- 
lui față de societatea vremii, dar acest fapt, departe de a dovedi valabi- 
litatea generală a afirmației sale, nu spune decit ceea ce ştiinţa literară 
marxist-leninistă a dovedit de multă vreme: marii scriitori ai trecutului, 
indignafi de asuprirea maselor, de minciuna și ipocrizia guvernanfilor 
rupfi de popor, au blestemat in fel si chip orinduielile sociale nedrepte, 
iar pe de altä parte, lipsindu-le stiinfa legilor obiective de dezvoltare a 
societäfii, lipsindu-le lor insisi idealul concret de viitor, au fost adeseori 
în neputința de a crea eroi pozitivi care să militeze pentru idealuri sociale 
precise (fără să se poată afirma, cu toate acestea, că din literatura trecu- 
tului lipsesc cu desăviîrșire eroii pozitivi). În =poca noastră însă, ideolo- 
gia partidului clasei muncitoare oferă scriitorilor tocmai o astfel de 
știință ; epoca revoluțiilor proletare pe care o trăim creează condiţii 
obiective în care acționează cu entuziasm mii şi mii de oameni pentru 
făurirea unei lumi noi, libere de exploatare. În epoca noastră, deci, cînd 
atifia oameni sînt însuflețiți de ideea comunismului, a unei societăți 
libere de exploatare, de mizerie și de războaie, mai poate rămîne oare 
cît de cît valabilă teza că artei îi este în general străin idealul pozitiv ? 
Răspunsul pe care îl dă partidul nostru raportului dintre principiul critic 
şi principiul pozitiv are în vedere interesele milioanelor de oameni ai 
muncii. Principiul critic este și el necesar în creația artistică. Estetica 
marxist-leninistă admite nu numai frumosul din realitate ca obiect al 
reflectării artistice, ci și urîtul, considerînd pe bună dreptate că și în 
acest fel se realizează frumosul artistic, deoarece, așa cum spunea Gorki, 
zugrăvirea uriîtului trezește în suiletul nostru „dorul de frumos“. Dar nici 
acest adevăr nu poate fi privit în mod abstract, independent de condițiile 
luptei de clasă din epoca noastră, independent de interesele maselor 
muncitoare. Artistul, pornind de la principiul estetic amintit mai sus — 
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acela al valentelor estetice ale uritului — poate să facă din dreptul său 
(politic, cetäfenesc, moral si artistic) de a demasca si a combate tot ce 
este vechi, retrograd, un mijloc de a defäima realizärile poporului, sau 
dimpotrivä, il poate folosi tocmai pentru a lovi in ceea ce este potrivnic 
intereselor poporului si pentru a contribui, la promovarea noului, a idea- 
lului pozitiv. Ar fi cel pufin ciudat ca în zilele noastre, în mijlocul mase- 
lor avintate spre fäurirea unui viitor fericit si bucuroase de succesele 
tot mai mari pe care le înregistrează, scriitorii să caute pretutindeni, 

cu încăpățînare, lipsuri și neajunsuri, să pozeze în victime și neadaptaţi, 
să caute, ca paianjenul, veninul în aceeași floare din care albina culege 
mierea, să facă așadar pe placul domnului Max Rieser și al altor ideo- 
logi burghezi care, pentru considerente „strict estetice“ cu totul „apo- 
litice“, vor pe orice cale să ne convingă de necesitatea defăimării socie- 

tății socialiste. 
De aceea, la al treilea Congres al scriitorilor sovietici, tovarășul 

N. $. Hruşciov arăta că Partidul este de partea „acelor scriitori și acelei 
orientări care pun la baza creaţiei fenomenele pozitive și pe baza acestor 
fenomene pozitive înfățișează patosul muncii, înflăcărează inimile oame- 
nilor, îi cheamă să meargă înainte, le arată căile spre o lume nouă. Ei 
generalizează în chipurile eroilor pozitivi cele mai bune trăsături și cali- 
tăţi ale oamenilor, le opun tipurilor negative, prezintă lupta dintre nou 
și vechi și victoria inevitabilă a noului“. 

Vladimir Ilici Lenin ne-a dat nenumărate pilde de abordare de pe. 

poziții partinice a problemelor artei și literaturii. Opera sa constituie 

pentru noi cea mai înaltă școală a partinității comuniste. El ne-a învățat 

ca în fața oricărui fenomen ce se cere apreciat să ne întrebăm : „cui 

foloseşte ?“ Foloseşte el maselor muncitoare sau exploatatoriior ? Ase- 
menea mod de a privi faptele este necesar oricare ar fi problemele ce-l 

preocupă pe poet, prozator, dramaiurg sau critic literar, ca și pe oricare 

propagandist cultural sau simplu om al muncii. 

Să luăm, de pildă, problema varietăţii de stiluri, forme, genuri și 

specii în cadrul realismului socialist. Sîntem cu toții de acord că aceasta 

este o problemă importantă a esteticii marxist-leniniste și a ştiinţei noas- 

ire literare, de aceea discutarea ei în cît mai multe împrejurări este bine- 
venită — dacă această discutare are loc de pe poziţii principiale, partinice, 
și nu în numele unei varietăți de stiluri „în general“. Din păcate, însă, 
chestiunea stilurilor, formelor și speciilor literare din cadrul literaturii 
noastre se abordează uneori de pe poziții formaliste, ceea ce nu 

poate să nu ducă, direct sau indirect, la o vagă „nostalgie“ a moder- 

nismului. Din felul în care a ridicat adeseori chiar revista noastră, 

Scrisul bănăţean, această problemă, se pare că criticii sînt gata să salute 
orice inovație, bucuroși să vadă în ea posibilitatea unor varietăţi de pro- 
cedeie în cadrul realismului socialist. Este ioarte bine că în multe din 
articolele publicate în ultimii doi ani revista se arată preocupată, într-o 
formă sau alta, de specilicul artei scriitorilor, de originalitatea stilului 
şi a procedeelor lor. Dar din ponderea pe care unele articole, în special 
ale tov. Nicolae Ciobanu, o dau acestei probleme, se naște impresia că, 
după părerea criticilor noștri, varietatea de stiluri, originalitatea cu orice 
preț a scriitorului, trebuie să constituie preocuparea de primul ordin a 

acesiuia, problema conținutului ideologic-politic, a mesajului de idei, 
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fiind parcă o problemă de ordin secundar în raport cu precedenta. Dacă 
la aceasta mai adăugăm iaptul că de regulă discuția asupra formelor 
artistice nu pornește de la cercetarea realității însăși, de la studierea 
profundă a posibilităților oferite chiar de tematica operelor, de diversita- 
tea fenomenelor și formelor vieţii, nu pornește așadar de la o documen- 
tare temeinică a criticului însuși, ci de la evocarea genurilor și speciilor 
cuprinse în manualele de teorie literară (cum iace uneori şi semnatarul 
acestor rînduri) atunci reiese cu mai multă evidenţă insuficiența modu- 
lui nostru de a analiza problema originalității stilistice a scriitorului. 

Putem să adăugăm că la „Poșta redacției“ din diversele publicaţii 
care apar la noi se revine mult mai des și mai insistent (deși în mod 
general) asupra nevoii ca poetul să-și găsească „un stil al său“, decît 
asupra problemelor de conținut, de orientare ideologic-politicä a pro- 
ducțiilor literare ca și cum acestea din urmă ar fi limpezi pentru toată 
lumea și ele n-ar avea un cuvînt hotăritor, în ultimă instanţă, și în pro- 
blema stilurilor. Nu se pierde nici o ocazie pentru a se descoperi în 
versurile trimise „note beniuciene“ sau „barbiene“. Autorul räs- 
punsului, punînd pe același plan iniluențele ce se resimt asupra unora 
dinire tinerii scriitori, trecînd adeseori peste semnificația ideologică şi 
artistică a anumitor lecturi, se declară nemulțumit doar de faptul că în 
versurile cutăruia se pot bănui rezonanțe străine. N-am vrea să fim 
înțeleși greșit. Sîntem cu toții convinși că nu putem încuraja pastișa — 
semn al lipsei de talent poetic. Dar goana după originalitate cu orice 
preț este 'o „tradiție“ modernistă, iar criticii nu trebuie să uite că s-au 
găsit ideologi burghezi care i-au negat lui Eminescu si Caragiale origina- 
litaiea pentru că in operele acestora pot fi întîlnite „„momente“ din 
poezia sau teatrul lui Alecsandri. Ar fi cazul oare să negăm valoarea 
genialului Luceaiăr eminescian pentru că un critic informat şi vigilent 
ar descoperi în acest poem „note“, „rezonanțe“ ale poeziei Saturnu de 
lancu Văcărescu ? Amintind încă odată importanța originalității în crea- 
ție, subliniem că nu e cazul să ne lăsăm urmăriți de fantoma lui Titu 
Maiorescu care, în numele esteticii sale reacționare, a aruncat o pată 
asupra creației atit de umane a lui Al. Vlahuţă, făcînd din acesta un 
epigon eminescian, tot pentru unele „note“ împrumutate, poate inevita- 
bil, de către Vlahuţă din arta marelui său maestru. Într-un articol publicat 
în Zvezda nr. 6 și 8/1959 criticul sovietic B. Bursov, discutînd problema 
individualității creatoare a scriitorului și definind măiestria acestuia ca 
„tratare originală și desăvirșită a unei probleme puse într-un mod ori- 
ginal“ subliniază totuși că „preocuparea scriitorului nu trebuie s-o con- 

stituie asemănarea sau deosebirea dintre el şi un alt scriitor, originalita- 
tea cu orice preţ. Această idee au dezvoltat-o mulţi filozofi, scriitori și 
clasici ai criticii ruse. Scriitorul trebuie să fie stăpinit de dorinţa de a 
sluji cît mai bine epoca sa. De aceea el trebuie să-și cunoască epoca și 
să fie la nivelul artei contemporane“ 2). 

Considerăm că aceasta este o abordare principială, partinică, a pro- 
blemei originalității, este o poziţie pe care o confirmă experiența celor mai 
mari scriitori ai trecutului. Cite elemente folclorice în operele monumen- 
tale ale omenirii, de la epopeile homerice pină la creațiile literare 

2) Citez după: Viața literară sovietică, nr. 1/1960, p. 80. 
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moderne ! Ciţi scriitori n-au abordat, înaintea lui Goethe, tema faustianä 
şi cîte procedee artistice comune nu pot fi întîlnite la un șir de mari 
scriitori! Realizarea artistică — problemă supraordonată diversităţii de 
stiluri și de procedee, are un sens numai dacă înțelegem prin aceasta 
maximum de strălucire ce se poate da conținutului de idei, îmbrăcat în 
cele din urmă într-o formă pe care o simţim ca fiind originală și desăvir- 
şită, — adevărata „măsură“ a ideii, a conținutului. Fără a da obiectului 
„măsura care-i este inerentă“ (Marx) adică acea formă care slujește cit 
mai bine destinaţiei obiectului, nu se poate naște irumosul, nu se pot crea 
valori estetice. Problema vechimii sau noutății mijloacelor prezintă inte- . 

res numai în al doilea rînd. Estetica marxist-leninistă, situată ferm pe 

poziţiile unei arie democratice, respinge formele „noi“ ale modernismu- 
lui, „noutatea“ de procedeie cu care acesta ar putea să „fericească“ arta 
noastră. Le respinge pentru că practicile moderniste izvorăsc dintr-un 
program ideologic-artistic antidemocratic şi irațional, bun pentru a cores- 
punde, în ceasuri de snobism exhibat, gusturilor „celor zece mii din 
pătura de sus“. Vom accepta însă, critic și creator, acele forme „vechi“ 
care se dovedesc apte de a da ideilor noastre înaintate expresivitate şi 
vigoare. Scriitorul realist socialist privește nu în abstract problema moș- 
tenirii artistice, ci ca problemă practică și concretă. El privește literatura 
trecutului ca o oglindă multilaterală a unor realităţi contradictorii, a 
unor experiențe foarte diferite, dar în același timp și ca un lanţ de suc- 
cese ale artei omenirii, succese datorită marilor scriitori ai popoarelor. 
Experiența acestor scriitori îi este necesară în lupta actuală și judecă 
producțiile literare de totdeauna după bagajul de idei, de îndemnuri și 
de pilde pe care ni-l transmit și care constituie tot atitea arme necesare 

luptei pentru realizarea idealurilor noastre. Nu întîmplător tocmai socia- 

lismul a dezgropat-și a redat maselor atîtea valori ale trecutului. Curen- 

tele moderniste şi școlile tilozofice neștiințitice își fac un titlu de glorie 

din respingerea în bloc a tuturor pozițiilor trecutului. Unii ideologi bur- 

ghezi țin neapărat să vadă o „slăbiciune“ a esteticii noastre, o dovadă 

a „lipsei ei de originalitate“ în faptul că preluăm tot ce a realizat mai 

de preț omenirea de-a lungul veacurilor. Dar oare fizica și astronomia 

modernă nu acceptă principiul lui Arhimede sau ideile lui Copernic ? 

Oare faptul că matematica modernă acceptă elementele lui Euclide a 
împiedecat-o să creeze geometria neeuclidiană a lui Lobacevski cu atitea 
aplicaţii în fizică? Dimpotrivă ! Fiecare știință şi-a constituit patrimo- 
niul din achizițiile omenirii de-a lungul veacurilor. Poziţia noastră, leni- 

nistă, față de moștenirea culturală dovedește tocmai faptul că dispunem 

de criterii precise, ştiințilice, de valorificare a patrimoniului cultural, 

în timp ce metodologia burgheză, bazată în cea mai mare parte pe năs- 
cociri idealiste, subiective, va rămîne pradă haosului si inconsistenfei 

ideologice. 
Ştiinţa marxist-leninistă, nepieritoarele idei ale lui Marx, Engels 

şi Lenin, călăuzesc astăzi pașii tuturor scriitorilor gata să-și pună între- 

gul lor talent în slujba ridicării maselor la lumină și la o nouă viaţă. 

IGNAT FLORIAN 
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ÎN DIMINEAȚA 
| DE PRIMĂVARĂ | HARALAMBIE TUGUI 

latä, a venit din nou primävara 

Umplind cu fluxul ei de aripi si muguri 
Gindul, ca pe-o plajä rumenitä de soare, 
Inima, ca pe-un golf in care cintä mereu neobosita mare. 

li sfîşii dimineţii de april văzduhul clar 
Cu fruntea — pînză-n vînt larg destăcută : 
Într-o dimineaţă la fel de curată 
A venit Lenin aici, pe pămîntul bolnav de lristeţi 
Și de mucede veacuri. 
A venit Lenin 
Spre a nu mai pleca niciodată. 

Două silabe de purpură și mărgărint 
Loviră-n bolta de temniță a lumii întunericul risipind : 
Lenin ! 

Și inima lumii le-a adunat ca-ntr-un clopot bătăile. 
Pămiîntul și-a desfăcut cămașa la piept, să le-audă mai bine 
Cîmpiile, munţii și văile . . . 

Răsună de-atunci tot mai înalt, mai departe 
Bătăile lor de aripi fără moarte . . 
Și parcă toată zarea e plină 
De glasul lui Lenin cu sunet auriu de lumină 

În care muncitorii şi. țăranii îşi ascultau gîndurile, — 
De glasul lui Lenin strălucind ca un torent de metal fierbinte 
Cînd i-a deschis porţile neuitatului Octombrie Roşu : 
Inainte ! . . . Inainte! ... 

Așa s-a născut evul cel nou 
Cu milioanele lui de zîmbete pe chipul lumii 
Amintind veşnic de zîmbetul blind al lui Lenin. 

Așa s-a născut primăvara cea atît de bogată-n culori şi arome a lumii 

În care un singur cuvînt sudat din două silabe 
Asemeni emisferelor ce împlinesc pămîntului rotundul 
Se rostește cînd vrei să spui : luptă, creație, măreție — 
Ori mai simplu : libertate și bucurie . . . 

Tresar si-ascult — fintinä de clestar — un singur gînd . .. 
Respiră pămîntul prin fiecare mugur nou plesnit 
Parcă spunînd : | 
Bucurati-vä si luptafi neîncetat pentru fericirea şi pacea lumii, 
Pentru fiecare primăvară de cîntece și ginduri noil... 
Lenin v-a învățat să învingeți totdeauna în luptă, oameni — 
Lenin e totdeauna cu voi. 
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DECRETUL LENINIST 
Decretul pentru pace a rumenit întii 

Obrajii obosiţi ai celor din Smolnii, 

Apoi a-nfiorat arzindul Petersburg 

Vestind pentru mäceluri, necrufätor, amurg. 

Cuvintul l-a purtat pe umerii ei Neva 

Ducîndu-l peste mări și peste-oceane aevea, 

A izbucnit din fabrici, în strigătul sirenii, 

Decretul pentru viaţă înaripat de Lenin. 

A 

Si-au tresärit ostasii prin sanfuri — milioane 

Cite nädejdi lucirä in ochi de plinse mame ! 

Sub flacära de aur a Marii Revolufii 

In leagäne visau un basm frumos micufil. 

Räsunä clar cuvintul ca-n ziua cea dintii 

Cind Lenin il avuse pe buze la Smolnii... 

O, cine nu-i ascultă azi vuietui sublim 

Cînd pe pămînt Decretul noi i-l înfăptuim ? 

  

  

AL. JEBELEANU 

  
CARTEA LUI LENIN 

Prin criîngul vremii des şi neștiut, 

Ce-adiînc privirea lui a străbătut! 

Văzu într-însul pînă-n zări departe 

Citind în viitor ca într-o carte — 

O carte ce pe-atunci era nescrisă 

Şi doar în palma visului stătea deschisă : 

O scriem astăzi noi, neîncetat, 

Aşa cum numai el ne-a învățat. 

DIM. RACHICI 
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CHIPUL LUI LENIN 
IN DRAMATURGIE 

„Să iubeşti pe oameni, e o sarcină nespus de grea” constată Lenin (ca personaj 
dramatic) într-o scenă din A treia patetică. 

Nespus de greu este şi să reconstitui personalitatea uriașă și complexă a 
aceluia care, dezvoltînd învăţătura lui Marx şi Engels, a făurit Revoluţia. La intiiul 
Congres Unional al Scriitorilor Sovietici, semnalînd absenţa figurii lui Lenin din 
cîmpul literaturii, Vsevolod Vişnevski spunea : „sîntem datori să rezolvăm în lite- 
ratură problema chipului conducătorului bolşevic proletar... Rezolvarea acestei 
probleme este absolut necesară”. Pînă în 1934, cînd a avut loc congresul, drama- 
turgia sovietică înfăţișase pe Ilici numai în mod indirect, ca prezență determinantă 
pentru anumite evenimente aduse în scenă. Au trebuit să se scurgă trei decenii de la 
Marea Revoluţie, ca scriitorii să se străduiască să-l înscrie direct în distribuţie. 
Numai un talent puternic și matur, înarmat cu o cunoaștere largă si profundă a 
fenomenului social, putea acoperi cerinţele oglindirii unui astfel de personaj. 

Ceva din marea încredere a lui Lenin în puterile creatoare ale oamenilor 
muncii trebuie să fi înaripat şi condeiul lui Nicolai Pogodin cînd s-a încumetat să 
înfrunte imensa răspundere şi condiţiile grele pe care le implică o sarcină artistică 
  

Trilogia lui Pogodin 
de asemenea proporţii. Acest înzestrat dramaturg format la școala revoluţiei a înţe- 
les de la început un lucru esenţial : interdependenţa dintre biografia conducäto- 
rului clasei muncitoare şi istoria revoluţiei proletare. Pornind de la ideea strînsei 
corespondențe dintre viaţa lui Lenin dedicată cauzei celor mulți şi viaţa poporului 
muncitor în perioada pregătirii declanșării și începuturilor consolidării Revoluţiei. 
scriitorul ni-l prezintă în trei momente hotărîtoare pentru soarta luptei revoluţionare. 

Omul cu arma, prima piesă a trilogiei sale despre Lenin, evocă dramatismul 
anului de răscruce 1917 (etapa cuceririi puterii politice de către clasa muncitoare 
în unire cu țărănimea muncitoare), transpus în tema transformării revoluţionare 
a omului simplu care, dobîndind conştiinţa drepturilor şi puterii sale, îşi cuce- 
rește libertatea cu arma în mînă. 

Cea de a doua piesă, Orologiul Kremlinului, recheamă anii de început ai recon- 
strucţiei, anii mobilizării forţelor populare în activitatea de refacere economică a 
țării devastate de războiul civil. 

În sfîrşit, A treia patetică poposeşte în perioada N.E.P.-ului şi în momentul 
morţii lui Vladimir Ilici Lenin. De-a lungul acestor etape, ca inspirator si călăuză 
a Revoluţiei, ca organizator al primului stat muncitoresc țărănesc, luptînd cu rezis- 
tenţele, cu sabotajul, cu defecţiunile de tot felul și cu boala, existenţa lui Lenin 
se desfășoară sub semnul efervescenţei continue și al marilor înfăptuiri. 
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Părăsind tradiţiile minore ale biografiei romanţate, care încărca și deseori 

denatura imaginea personalităţii istorice prin amănunte iefiine şi superflue, Pogodin 

reţine numai însușirile și faptele definitorii, zugrăvind mai ales omul politic. Redat 
în ce are mai caracteristic, Vladimir Ilici Lenin apare ca o mare personalitate 
creatoare, animatorul şi călăuza maselor în lupta pentru construirea unei socie- 
täfi şi pentru transformarea comunistă a conştiinţei umane. Axată pe această domi- 
nantă, individualitatea sa se manifestă pe planuri de acţiune multiple, relevînd 
excepţionale resurse de orientare în cele mai variate situaţii, cărora le descifrează 
întotdeauna sensul politic. În contact cu ameţitoarea diversitate a faptelor de viaţă 
şi a caracterelor omenești — derutantă pentru o minte neexersată în sezisarea 
esenţialului — gîndirea sa, care se orientează cu o uimitoare precizie, găseşte întot- 
deauna direcţia justă, soluţia creatoare. Pogodin a surprins deopotrivă puterea 
faptei și puterea prestigiului lui Lenin. Chiar unii capitaliști, mai lucizi, recunosc 
în el pe conducătorul iubit de clasa muncitoare, o putere mobilizatoare de energii 
revoluţionare și o primejdie redutabilă pentru ei. „Omul acesta e adorat, nu alta, 
de soldaţi şi marinari“, constată realist un mare industriaș în Omul cu arma. „De 

muncitori nici nu mai vorbesc, pentru că ştiţi bine puterea pe care o are numele 
lui în uzină“. În ochii oamenilor simpli, Lenin e unic şi inegalabil : „nu se asea- 

mănă cu alicineva“, spune un bătrîn vînător în Orologiul Kremlinului veghind res- 
pectuos ingindurarea lui, în care simte închegîndu-se proiectele infäptuirilor 
viitoare. Minţile cultivate, care n-au fost în stare să-l urmeze de la început, îi recu- 
nosc şi-i stimează superioritatea : „Am cunoscut un om genial“, spune inginerul 
Zabelin. „Lenin e un om neobişnuit, de o mare putere“, îl caracterizează inginerul 
Sestroreţki. Tot el, într-o altă ocazie, exclamă cucerit : „E un om ca mine, dar e 

minunat“. 

lată portretul pe care i-l face istețul soldat Ivan Sadrin : „Îndată vezi cu cine 
ai de-a face. Cînd m-a văzut, a stat locului şi s-a uitai la arma mea. În cap îi 
jucau nişte ochi nu ştiu cum ... veseli, care te pătrundeau... Simţeam ca vor- 
besc cu cineva de aproape, un neam de al meu sau un prieten, îmi dădeam seama 
că-i un om înțelept, care ştie mulie, şi eram gata să-mi deschid sufletul şi să-i 
spun toate păsurile mele“. 

Și iată cum îl descrie sora sa, Maria Ilinişna : „Despre Volodia s-a spus întot- 
deauna că-i om mare. Dar ce înseamnă să jii mare ? E un lucru foarte greu? 
N.E.P.-ul, de exemplu .. să faci o cotitură... să conduci oamenii în retragere . . . 
nu la atac, ci în retragere... fără nici o şovăială. Și vezi, nu s-a schimbat de loc ! 
Dimpotrivă e şi mai dirz. Şi mai intransigent ! Şi toate astea iau naştere în creierul 
lui, sînt meditate, transformate în politică. Cînd ? Noi cei din preajma lui nu ştim 
cînd. Totdeauna ! În clipe de cea mai încordată muncă . . . la plimbare. .. acasă... . 
Ideile îi apar ca o sclipire de fulger ! Exact ca o sclipire de fulger ! Şi deodată 
îl vezi că începe să alerge prin odaie, cu mîinile la spate, cu privirea limpede, stră- 
lucitoare, mucalită“. „Ride ! Dar crezi că e uşor ?" 

Acest clocot creator l-a surprins magistral Pogodin în toate întîlnirile dintre 
Ilici. şi realităţile de teren. Uluitoarea sa putere de observaţie descifrează prompt 
semnificaţia fiecărui fenomen. Scrutarea stărilor de fapt îl duce la generalizări teo- 
retice din care vor ţîșni directivele de mîine, îi dezvăluie multiplele cerinţe cărora 
irebuie să le facă faţă oamenii revoluţiei proletare. „Știm prea puţin — constată 
el îngîndurat — și acum e nevoie să ştim multe... N-avem voie să nu stim" ... 

Fiecare eveniment îi dă de gîndit, îi pune probleme. Convorbirea cu un copil îi 
relevă dificultăţile educaţiei tineretului, iar întîlnirea cu un opaiț într-o casă tärä- 
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neascä germineazä in mintea sa ideea grandioasä a electrificärii ţării. „Cîteodată 
visez — explică el unui intim o insomnie intimplätoare — să nu te temi de deose- 
birea dintre vis şi realitate. Priveşte cu atenţie viaţa şi munceşte Jără pregei ; mun- 
ceste näpraznic la înfăptuirea visului“. Este exact ceea ce face în permanenţă el 
însuşi. Observă realitatea, descoperă posibilităţile şi deficienţele, se gîndeşte cum 
să folosească pe primele şi cum să le remedieze pe cele din urmă, caută şi găseşte 
rezolvări pe care le înfăptuieşte fără precupeţire, astfel că programul său de viaţă 
parcurge creator toate treptele cunoaşterii, aşa cum le-a formulat în vestita sa defi- 
niţie : „de la contemplarea vie, la gândirea abstractă, şi de la ea la practică“. Exa- 
minarea stărilor din Rusia Sovietică în anii imediat următori Marii Revoluții, îi 
arată că — după cum spune un personaj — „revoluţia este o muncă uriaşă“, că 
„e neasemuit mai uşor să distrugi capitalismul decît să construieşti socialismul“ ; 
Noi sîntem primii care începem“, constată el. „N-avem de la cine să luăm. Și pe 
deasupra sîntem deocamdată săraci lipiţi“. Toate aceste descoperiri îi impun ideea 
necesităţii efortului excepţional pe măsura cerinţelor momentului, îl duc la con- 
ştiinţa faptului că vor trebui sforțări uriașe, eroismul unor generaţii întregi pentru 
a săvirşi această revoluţie nemaiîntîlnită în istorie. „Sîntem părtaşii celei mai ofen- 
sive revoluţii din lume .. . lar cînd ataci, să nu te aştepţi să fii întîmpinat pretu- 
tindeni cu entuziasm“, îşi previne Ilici colaboratorii. Şi-ntr-adevăr, opoziţiile sînt 
îndîrjite și multe. Trebuie înfrîntă reacţiunea externă şi internă, înapoierea econo- 
mică şi morală. Lenin mobilizează şi luptă pretutindeni. Punînd bazele industriei 
grele, el se entuziasmează la turnarea primului oţel sovietic de calitate superioară, 
căci „0 picătură de oțel tot așa de bun ca şi cel nemţesc“ înseamnă un prim pas 
în strădania de ajungere a statelor capitaliste. 

Într-un scurt colocviu cu soldatul Ivan Sadrin, întors de pe front cu convin- 

gerea că războiul s-a isprăvit pentru el, îl face să înţeleagă necesitatea de a păstra 
arma si rolul de luptător pentru preîntîmpinarea încercărilor burghezo-moşierimii 
de a reveni la putere. „Ce crezi că ar fi de făcut ?“, întreabă el, ridicînd această 

ipoteză, la care soldatul răspunse simplu, uitîndu-şi hotărîrea iniţială de a arunca 
arma şi a se statornici la ograda lui : „Are să trebuiască să ne batem“. 

Trecînd la executarea planului de electrificare a întregii Rusii, se războieşte 
cu timiditatea specialiştilor comozi, care dau înapoi speriaţi în faţa nemaipomenitei 
îndrăzneli a acestei idei, preferînd drumurile bătute şi apărate de precautii, si 
înfrînge recalcitranţa intelectualilor vanitoși, ofuscaţi de faptul că proaspătul regim 
nu le face temenele. Modul în care transformă un sabotor pasiv, ca irascibilul ingi- 
ner Zabelin, într-un factor activ de prim rang în slujba electrificării, deşteptînd 
în el simţul de răspundere patriotică (suprema treaptă de conştiinţă civică a acestui 
mărginit politic), e un exemplu viu de tact şi cunoaştere a sufletului omenesc. 
Uneori trebuie să risipească ceţuri ideologice cauzate de nedumeriri si soväieli 
născute din miopie politică, ca în cazul onestului inginer Sestroreţki, care nu e 
în stare să înţeleagă că nu totdeauna drumul cel mai scurti între două puncte este 
linia dreaptă, şi care vede în N.E.P. un recul, un soi de capitulare a proletariatului 
în faţa puterii capitalului. 

Altădată, într-o dispută estetică întîmplătoare cu un partizan al artei deca- 
dente pe considerentul noutăţii, Lenin risipește confuzia dintre noul cu orice pret. 
indiciu al goanei sterile după originalitate devenită marfă de sezon artistic pe 
piaţa burgheză, şi noul progresist, semn al propăşirii sociale, arătînd că lipsa de inte- 
res a muncitorimii pentru producţiile artei decadente nu este atît chestiune de 

înapoiere culturală, cît de discernămînt. Clasa muncitoare, clasă sănătoasă, în plină 
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dezvoltare, nu poate „gusta“ emanaţiile degringoladei spirituale a burgheziei deca- 
dente, arta ei putredă, infectată de neîncredere în puterile omului. La sfîrşitul 
acestei demonstraţii accidentale, dar foarte concludente, interlocutorul își dă seama 
— după cum mărturiseşte ulterior — că „numai burghezia are nevoie de artă 

antiumană“. 

Îl vedem pe Lenin şi vis-ă-vis de opinia mic-burgheză internaţională, repre- 
zentată printr-un condeier filistin, venit în călătorie de curiozitate, sub stindardul 
unei vagi simpatii. După ce s-a indispus, lovindu-se de cîteva dezagremente de 
ordinul confortului personal, acesta alcătuieşte din date neesenţiale, dar dramatice 
ale prezentului (mizerie, ruină, lipsuri de tot felul) un tablou apocaliptic despre 
viitorul Țării Sovietelor, pe care o: vede — după cum declară el cu solemnitate 
de cioclu — „cufundată în întunericul înspăimîntător al sfirşitului“. „Veţi mai 
exista peste zece ani ?“ întreabă el sceptic. Lenin răspunde prin argumente de 
perspectivă, improvizînd o foarte instructivă — dar din păcate inaccesibilă pentru 
interlocutor — lecţie politică, arătîndu-i că nu crede in capitaliști „cinstiţi“ gata 
să renunţe la privilegii ca bogatul din biblie, nici în socialism „drăgălaș“, şi că 
dictatura proletariatului e unica formulă viabilă pentru perioada de trecere. „Vom 
mai exista“ ; „Îmi pare că vom exista veşnic“, îl asigură el, arătîndu-i că-şi sprijină 
credinţa pe forţele inepuizabile ale poporului, căci Rusia ruinată de exploatarea 
țaristă şi de războiul civil dispune din belşug de cel mai preţios capital: omul, 
cea mai valoroasă investiţie în epocala întreprindere a construirii socialismului. „Cu 
un popor ca al nostru, afirmă el, poţi să visezi, poți să îndrăzneşti. Sîntem siliţi 
să reducem rațiile, să introducem o economie aspră în toate ; să trăim în sărăcie, 
greu, strîns, dar vom înfăptui, vom transpune în viaţă electrificarea Rusiei“. 

Dar nu numai ipostaza de clarificator de conştiinţe o surprinde condeiul lui 
Pogodin în relaţiile lui Lenin cu oamenii, ci și pe aceea de stimulator de energii. 
Afirmînd că în viitorul comunist „orice bucătăreasă o să ştie să cîrmuiască statul“, 

ceea ce vrea să spună că oamenii vor atinge un nivel de dezvoltare greu de ima- 
ginat pentru generaţia revoluţiei, abia ieșită din robia capitalismului, el sădeşte în 
conștiințele oamenilor simpli, timoraţi de mileniile de oprimare și reduşi la năzu- 
inţe modeste, o încredere nemărginită în puterile lor. Și, pentru că el vede realitatea 
în perspectivă, e mai optimist decît cei cărora le-a deschis drumul descătuşării. 
„Eu unul cred în Proşka al nostru rus, de o mie de ori mai mult decit crede el 

însuşi“. . 

Cu vremea, dezvoltarea fortelor materiale ale societátii, determinind o amplä 
regenerare a constiintelor, va perfectiona si dezvolta ín proportii de masá acest 
om superior. Extraordinara capacitate de previziune a lui Vladimir Ilici desluseste 
in zárile viitorului fenomenul acesta. , Vád de pe acum in puzderia uriaselor con- 

strucfii pe omul zilei de miine...omul cu care ne vom mindri in fata lumü“. 
Atunci Proşka „are să devină conştient de minunatele lui însuşiri“. 

Concluzia care se desprinde din redarea intensei şi multilateralei activităţi crea- 
toare a acestei uriașe personalităţi, este încrederea în trăinicia și superioritatea 
statului muncitoresc şi în vastele posibilități de progres pe care le oferă omului 
condiţiile socialismului, încredere confirmată strălucit de istorie, în numai cîteva 

decenii de la marea înnoire. 

În preajma morţii sale, Ilici resimte dureros constrîngerea naturii. Inevitabi- 
litatea plecării, într-un moment cînd sînt atîtea lucruri hotărîtoare de făcut, îi încor- 

«dează la maximum voinţa de acţiune ; reacţiile sînt mai vii, responsabilitatea sporită. 
“Grav bolnav, ştiind că viaţa poate să i se curme în orice clipă, el răspunde acestei 

— Scrisul Bänätean 1 7



fatalitäfi intensificindu-si sforfärile pentru ca, inainte de a päräsi definitiv roluf 
activ în istoria clasei muncitoare, să înfăptuiască cît mai mult. „Numai de un 
lucru îmi pare rău, mărturisește el. Am făcut cu toții nespus de mult, mai mult decit 
ioate revoluțiile laolaltă ; dar eu aş vrea să fac mai mult şi mai mult“. 

Conştiinţa trăiniciei cauzei proletare şi evidenţa uriașei influenţe a gîndirii: 
leniniste asupra oamenilor şi evenimentelor ulterioare, interzic autorului să stăvi- 

lească prezenţa eroului central în momentul încetării sale din viață. După moartea: 
sa, Lenin reapare în scenă chemat de memoria oamenilor ; cele două episoade evo:. 
catoare de la finele ultimei piese continuă existenţa conducătorului revoluţiei prole- 
tare dincolo de limitele vieţii fiziologice, sugerînd puternic ideea supravieţuirii în 
inima milioanelor de oameni ai muncii. Faptul acesta învăluie tragicul morţii lui 
Lenin într-o atmosferă de puternic optimism. 

Portretul dramatic realizat de Pogodin se distinge prin deplinătatea concepţiei. 
De-a lungul celor trei piese pe care acest talentat scriitor i le consacră, Lenin apare 
ca dascăl al maselor muncitoare, dar totodată şi ca produs al poporului și timpului 
său. Ţoate preocupările lui izvorăsc din problemele epocii și clasei sale, toate ideile 
lui sînt rezultatul prelucrării, la o înaltă tensiune de gîndire, a materialului furnizat 
de actualitate. Pogodin nu lasă nici pe contemporani, nici pe cititorul de mai 
tîrziu să vadă în Ilici un fenomen întîmplător, el este întruchiparea vie a celor 
mai înalte însușiri ale poporului muncitor rus, o prefigurare și un prevestitor al 
personalităţii multilaterale pe care urmează s-o dezvolte în viitor orînduirea fără 
exploatare. 

MARIA NICOARĂ 
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LENIN 
Îmbătrînise lumea în minciună, 
În sînge, oboseală şi în plins 
Și suferind cu muncitorii împreună 
Lenin pe toate-n inimă le-a strîns. 

Căzură zările, cortine vaste 
Peste întinderea privirii noastre, 
Asupritorii sîngelui căzură 
Și se-necară-n adîncimi de ură. 

+ 

Pe malurile-nceţoșatei Neve 
Lenin trecea-n mulțime și gîndea 
Și anii noștri de acum aieve 
Îi prevedea și-i depășea. 

În proletare visuri repetate : 
EI deslușea același vis 
Și cîntărea cu gîndul deceniile toate 
Spre comunistul țărm, sub pleoape scris. 

ILIE CONSTANTIN     
  

LEONARD GAVRILIU 
un re 

„Chiar si în Rusia, Tolstoi-artistul 
este cunoscut numai de o infimă mino- 
ritate. Pentru ca marile sale opere să 
devină într-adevăr un bun al tuturor, 

“trebuie dusă o luptă neîncetată împo- 
triva orînduirii sociale care a osindit 

= milioane si zeci de milioane de oameni 
la ignorantä, la abrutizare, la o muncä 
de ocnas si la mizerie, trebuie infäptu- 

DE | O LS | O | ită revoluţia socialistă”. 

(V. I. Lenin) 

1 vorbi acum, cu prilejul aniversärü lui Lenin, despre articolele inchinate de 
el lui Lev Tolstoi, mi se pare şi necesar şi oportun : în curind se va come- 
mora semicentenarul morţii marelui scriitor clasic rus, iar pentru opera şi 

docirina acestuia nu există o mai profundă analiză şi caracterizare, decît cele şapte 
articole scrise de Lenin între anii 1908 şi 1911, articole cu care ar trebui să se 
deschidă fiecare ediţie a operelor lui L. N. Tolstoi. 

Este arhicunoscută relatarea făcută de Gorki cu privire la nesecata admiraţie 
pe care Lenin o avea faţă de autorul romanului Război şi pace, atunci cînd îl numea 
„colos“ şi nu-i găsea egal în Europa. De asemenea sînt cunoscute amănunte ca 
acela că romanul Anna Karenina fusese recitit de către Lenin, aflat în exil, „pentru 
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-a suta oară“ (Amintiri despre Lenin de VW. K. Krupskaia). Cu toute acestea, nu 
doar admiraţia şi nici simplul apt al unei complete şi aprofundate studieri a 
scrierilor literare şi filozofico-morale ale lui Tolstoi l-au determinat pe Lenin să 
scrie articolele la care ne referim. Ele nu cuprind nici nesfîrşite tirade apologetice, 
nici nu pretind să înlocuiască exegeza operei tolstoiene din punctul de vedere. al 
esteticii şi criticii literare, obligaţie care cade în sarcina specialiştilor. Nu acest 
lucru a stat în intenţia lui Lenin. Adevărul este că aceste articole au fost imperios 
cerute de cauza revoluţiei, cu care personalitatea lui Lenin se identifica. Mai 
înainte de a [i constituit un model de valorificare critică a moştenirii literar-ariistice 
a trecutului, „exemplu strălucit de aplicare a metodei leniniste în istoria literară“ 1), 

articolele consacrate de Lenin lui Tolstoi au reprezentat intervenţii operative in 
lupta politico-ideologică a vremii, fiind pildă de slujire combativă a mişcării. revo- 
luționare. De aici şi ascuţitul ton polemic al acestor articole la adresa acelei prese 
burgheze care urmărea. să folosească evenimentele legate de numele lui Tolstoi 
pentru a tulbura spiritele şi-a îndepărta masele de la revoluţie, cu ajutorul propa- 

gandei făcute teoriei „nonviolenţei“ predicată de Tolstoi, într-un cuvînt, „pentru 
a-și spori capitalul politic“, cum foarte nimerit remarcă Lenin. Proclamîndu-l pe 
Tolstoi „învăţător de viaţă“, presa liberală burgheză tindea să impună publicului 
drept adevărate şi valabile tocmai laturile cele mai reacționare ale concepţilor scrii- 
torului, aducînd astfel prejudicii serioase luptei revoluţionare a clasei muncitoare: 

Acestei încercări perfide, unii publicişti marxişti i-au dat numaidecit riposta, 
însă în mod unilateral. Faţă de campania burgheziei de a aduce în sprijinul reac- 
țiunii doctrina bineînţeles reacționară a lui Tolstoi (sub lozinca ipocrită a preluării 
„in întregime“ a moştenirii sale), aceşti publicişti marxişti au inițiat o contra- 
campanie cu caracter lichidatorist, căutînd să-l înfăţişeze pe Tolstoi ca pe un înver- 
şunai adversar al revoluţiei. Pe de altă parte s-au făcut şi încercări de a-l „smulge“ 
pe Tolstoi din miinile reacţiunii, marele scriitor fiind prezentat ca revoluţionar. 
Amîndouă aceste căi dădeau rezultate la fel de greşite şi de dăunătoare. Fra nece- 
sară o neîntîrziată clarificare. Geniul lui Lenin a găsit şi aici unica soluţie posibilă. 

Lenin şi-a dat seama că dacă ideile moralo-religioase ale lui Tolstoi, doctrina 
sa mistică, dezarmanta predică a „neîmpotrivirii faţă de rău“ şi teoria regene- 
rării morale a oamenilor pe calea „autodesăvîrşirii lăuntrice“, reprezentau pentru 
revoluție un incalculabil pericol, deoarece interziceau muncitorilor, uneori prin 
apeluri făţişe, să participe la „acte de violenţă“, adică la lupta revoluţionară con- 
siderată de Tolstoi „o faptă rea de la care trebuie să se abţină orice om“, — în 
schimb partea progresistă a operei lui Tolstoi, cuprinzînd o critică pasionată şi 
radicală a vechilor rînduieli sociale, făcea din marele scriitor rus un preţios aliat 
al mişcării revoluţionare. Chiar Plehanov, care la început avea înclinații spre nega- 
rea totală a operei lui Tolstoi, mai tirziu, sub influenţa articolelor lui Lenin, va 

recunoaşte că, dintr-un anumit punct de vedere, Tolstoi trebuie reconsideralt : 
„El propovăduiește neîmpotrivirea la rău prin violenţă, dar pagini asemenea celor 
la care m-am referit trezesc în sufletul cititorului o năzuinţă sfîntă de a opune 
violenţei reacționare, forţa revoluţionară. Tolstoi ne sfătuieşte să ne mărginim la 
arma criticii, dar aceste admirabile pagini ale sale îndreptăţesc în mod absolut cea 
mai vehementă critică prin mijlocirea armei 2). 

Trecînd la analiza complexului de contradicții dintre doctrina şi creaţia lui 
Tolstoi, Lenin a avut necontenit în vedere legătura indestructibilă a acestora cu 

  

1) A. V. Lunacearski : Lenin despre Tolstoi (în culegerea L. N. Tolstoi în critica rusă, 
„Cartea rusă“ 1950, pg. 268). 

2) G. V. Plehanov : Karl Marx şi Lev Tolstoi (idem, pg. 204). 
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înseşi condiţiile istorico-sociale care le-au generat, n-a pierdut din vedere faptul 
că Tolstoi „a zugrăvit mai ales vechea Rusie dinainte de revoluţie, care a rămas 
şi după 1861 în semi-iobăgie, Rusia sătească, Rusia moșierului şi a ţăranului“ 
şi că, zugrăvind „această perioadă din viaţa istorică a Rusiei, Lev Tolstoi a ştiut 
să pună în lucrările sale atîtea probleme mari, a știut să se ridice pînă la o astfel 
de vigoare artistică, încît operele sale ocupă unul din primele locuri în literatura 
mondială“. 3) 

Departe de mine gîndul de a încerca aici o dezbatere asupra întregii-proble- 
matici a articolelor lui Lenin, cu neputinţă de epuizat chiar şi într-un studiu de 
amploare. Aş dori numai să subliniez, în puţine rînduri, un aspect în legătură 
cu care cred că nu vom greşi niciodată insistînd : exemplara atitudine: militantă 
a lui Lenin, înalta sa grijă pentru mersul revoluţiei şi pentru atingerea ţelurilor 

. Lenin nu părăseşte nici o clipă această atitudine, care constituie principala 
constantă a profilului său de revoluţionar. 

Citindu-l pe Tolstoi, Lenin nu se pierde în deliciile mărunte ale lecturii. Desi- 
gur, el va savura, de exemplu, scena vinătorii din Război și pace, o va compătimi 
pe Anna expulzată de înalta societate petersburgheză, va urmări cu un zîmbet 
ironic experienţele morale ale lui Levin sau ale lui Nehliudov, ca si încercările 
lor utopice de a ameliora soarta mujicilor, dar în acelaşi timp imaginea revoluţiei 
proletare pe care el însuşi o pregătea, îi va sta mereu înaintea ochilor. Acesta e, 
la urma urmei, punctul de vedere leninist înfățișat de însuşi marele conducător al 
revoluţiei proletare, după cum urmează : „o justă apreciere a lui Tolstoi este posi- 
bilă numai din punctul de vedere al acelei clase care, prin rolul ei politic şi prin 
lupta ei din vremea primei rezolvări a acestor contraziceri, din vremea revoluţiei 
(este vorba de revoluția burghezo- democratică din 1905, n.n), a dovedit că simte 
chemarea de a fi conducătoare în lupta pentru libertatea poporului și pentru elibe- 
rarea maselor de exploatare, și a dovedit aceasta prin devotamentul fără rezerve 
faţă de cauza democraţiei, precum și prin capacitatea sa de luptă împotriva mărgi- 
nirii şi inconsecvenţei democraţiei burgheze (inclusiv și a celei ţărăneşti) ; această 
apreciere justă este deci posibilă numai din punctul de vedere al proletariatului 
social-democrat“ î). Acest punct de vedere, aplicat cu consecvență, cerea ca judecă- 
țile de valoare asupra doctrinei şi creaţiei lui Tolstoi să aibă în acelaşi timp o 
eficienţă mai largă, să joace un rol precis nu numai în lupta de opinii, ci şi în lupta 
revoluţionară imediată, practică. 

În articolul Lev Tolstoi ca oglindă a revoluţiei ruse ne sînt indicate acul 
momente esențiale ale revoluției care s-au reflectat î în opera acestui artist „cu ade- 
vărat mare“. Lenin ne arată că Tolstoi, care în mod vădit n-a înțeles revoluția şi 
chiar a negat-o, care n-a priceput mişcarea muncitorească şi rolul ei în lupta pentru 
socialism, doctrinarul „Tidicul ca un prooroc care a descoperit noi reţete pentru 
salvarea omenirii“, — „este original pentru că totalitatea părerilor lui — dăună- 
toare ca întreg — exprimă tocmai particularităţile revoluţiei noastre ca revoluţie 
burgheză ţărănească. Din acest punct de vedere, contrazicerile din părerile lui 
Tolstoi sînt într-adevăr oglinda condiţiilor contradictorii în care a fost „pusă acti- 
vitatea istorică a ţărănimii în revoliţia noastră“. După ce analizează în profun- 
zime nodul contradicţiilor tolstoiene care reflectă „lipsa de energie a satului patriar- 
hal“, după ce condamnă „revolufionarismul molatec“ şi non-violenfa ca „una din 
cele mai serioase cauze ale infringerii primei campanii revolufionare“, Lenin revine 

3) V.I.Lenin : L.N.Tolstoi (idem, pg. 10). 
" 4) idem, pg. 12. 
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cu pasiune la problemele prezentului şi ale viitorului, la perspectivele revoluției, şi 
observă că dezvoltarea impetuoasă a capitalismului în Rusia înlocuieşte „tot mai 
mult în sînul ţărănimii moravurile patriarhale şi ideologia tolstoiană patriarhală“. 
Analiza evoluţiei istorice (mai bine zis a involuţiei) a tolstoismului îl îndreptățeşte 
pe Lenin să spună că este de aşieptat ca, din înseşi masele ţărănimii, să se ridice 
„luptători tot mai căliţi, tot mai puţin ameninţaţi să cadă în păcatul nostru istoric 
al tolstoismului“. 

Referirea directă la problemele actualităţii este, de asemenea, evidentă, în arti- 
colul L. N. Tolstoi, scris imediat după moartea marelui scriitor. În acest necrolog 
este relevată mai ales critica tolstoiană a capitalismului, rechizitorul plin de patos 
al lui Tolstoi îndreptat împotriva statului şi a bisericii oficiale imperiale, neîndu- 
plecata negare a proprietăţii private asupra pămîntului, dar şi groaza ţăranului 
patriarhal în neputinţa sa faţă de noile aşezări sociale. Lenin deosebeşte limpede 
în opera lui Tolstoi o parte care exprimă prejudecata acestuia, de o altă parte care 
exprimă judecata lui : aceasta din urmă aparţine viitorului, traducîndu-se în pro- 
testul Jurtunos al lui Tolstoi împotriva oricărei domingiii de clasă. „Această moşte- 
nire — scrie Lenin — o preia, asupra acestei moșteniri lucrează proletariatul rus. 
El va lămuri maselor muncitoreşti exploatate importanţa criticii aduse de Tolstoi 
statului, bisericii, proprietăţii private asupra pămîntului, nu pentru ca masele să 
se mărginească să se perfecţioneze pe ele însele şi să suspine după o viaţă întru 
Domnul, ci pentru ca ele să se ridice, să dea o nouă lovitură monarhiei ţariste, 

proprietăţii moșşiereşti asupra pămîntului, care în anul 1905 au fost doar puţin 
slăbite şi care trebuiesc cu totul nimicite“. În continuare, apelul lui Lenin la acţiu- 
nea revoluţionară este exprimat fără nici o reticenţă, cînd spune că masele trebuie 
„să înveţe să se strîngă într-o singură armată a milioanelor de luptători socialişti, 
care vor răsturna capitalismul şi vor crea o societate nouă, fără mizeria poporu- 
lui, fără exploatarea omului de către om“. 

Că Lenin avea fără încetare în vedere interesele revoluţiei, sarcinile ei concrete, 

reiese şi mai pregnant din articolele L. N. Tolstoi şi mişcarea muncitorească con- 
temporană și Tolstoi şi lupta proletară. În cel dintii articol se pune pentru prima 
oară chestiunea originalității criticii sociale făcute de Tolstoi orînduirii ţariste din 
epoca 1861—1905. Lenin face o precisă delimitare a ideilor lui Tolstoi de ideo- 
logia revoluționară marxistă, demonstrind că la Tolstoi „critica rînduielilor contem- 
porane se deosebește de critica acelorași rînduieli făcută de reprezentanţii mişcării 
muncitorești contemporane, tocmai prin faptul că Tolstoi stă pe punctul de vedere 
al ţăranului patriarhal, naiv, că el trece deci psihologia acestuia în critica, în 
doctrina sa“. Amenintatä de calamităţile capitalismului în dezvoltare, țărănimea 
patriarhală protestează, dar face aceasta în felul ei, blestemînd, prăbuşindu-se în 
ghearele desnădejdii : „Protestul milioanelor de ţărani și desperarea lor — iată ce 
s-a contopit în doctrina lui Tolstoi“. Lenin respinge acest protest plîngăreţ, naiv, 
ineficace, şi, de asemenea, respinge înstrăinarea de politică, în legătură cu care 
Tolstoi se pronunţase deseori. Lenin subliniază că originalitatea criticii lui Tolstoi 
stă în „intensitatea sentimentelor“, în pasiunea, convingerea, sinceritatea şi curajul 

scriitorului, în tendinţa acestuia de a găsi adevărata cauză a nenorocirilor care 
apăsau asupra maselor, dar şi în naivitatea, misticismul, izolarea şi blestemele des- 
perate care însoțesc această critică. Adresîndu-se reprezentanţilor mişcării munci- 
toreşti, Lenin le înfăţişează plin de optimism situaţia; le spune că „ei au de ce 
să protesteze, dar nu au de ce să despere“, desperarea fiind proprie claselor care 
pier, nu proletariatului care înţelege cauzele răului şi este capabil să lupte împo- 
triva acestuia. Condamnind pasivitatea, inerția tipică pentru țărănimea patriarhală, 
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Lenin cautäü să dezvolte în proletariai acele trăsături sufleteşti care să-l facă întru- 
zotul apt pentru lupta revoluționară. 

O pledoarie fierbinte în acest sens, un elogiu al luptei „duse pînă la capăt“ 
găsim în articolul Tolstoi şi lupta proletară, în care ni se arată că doctrina tolsto- 
iană pune în evidenţă şi „toate defectele“, dar şi „toate calităţile“ maselor populare. 
“Tolstoi nu poate [i proclamat „dascăl al vieţii“ decit de acei care „doresc să se folo- 
sească de latura antirevoluţionară a doctrinei lui Tolstoi“. Doctrina lui Tolstoi 
valorifică tocmai slăbiciunile maselor populare, ea s-a dovedit a fi — arată Lenin 
— „în deplină contrazicere cu viaţa, cu munca și lupta groparului actualului regim, 
proletariatul““. Dacă critica tolstoiană a ţarismului şi burgheziei era sinceră si 
justificată, soluţiile propuse erau absolut falimentare, ducînd la resemnare, la 
renunţarea la opoziţie şi luptă, conform unei concepții mistico-religioase care nu 
avea nimic comun cu înţelegerea legilor obiective de dezvoltare istorică a societăţii. 
Din acest punct de vedere Lenin repudiază atit doctrina lui Tolstoi, cît şi acele 
părți din opera sa care o ilustrează. „Poporul rus — scrie Lenin — îşi va dobindi 
libertatea numai atunci cînd va înţelege că nu de la Tolstoi trebuie să înveţe cum 
să izbutească a-şi cuceri o viaţă mai bună, ci de la proletariat, de la acea clasă 
a cărei însemnătate Tolstoi nu o înţelegea şi care este singura capabilă să distrugă 
lumea veche, pe care Tolstoi o ura“. 

Lenin considera că tolstoismul, ca „ideologie a regimului oriental“, a trecut 
printr-o criză mortală odată cu revoluţia din 1905 : „acest an a adus cu sine sfir- 
situl istoric al tolstoismului, sfîrşitul întregii epoci care a putut și a trebuit să 

nască doctrina lui Tolstoi“. Cu toate că această doctrină era, într-un fel, socialistă, 
şi putea procura „material preţios pentru luminarea claselor înaintate“, ea era 
iotodată „incontestabil utopică“ şi — după conţinut — „reacționară în cel mai 

exact şi mai adînc înţeles al acestui cuvînt“. Lenin aminteşte în legătură cu aceasta 

teza lui Marx, potrivit căreia însemnătatea elementelor critice în socialismul utopic 
„e în raport invers cu dezvoltarea istorică“ ; apoi el conchide că „în zilele noastre 
-orice încercare de idealizare a doctrinei lui Tolstoi, de justificare sav. atenuare a 
„nonviolenţei“, a apelurilor ei către „Spirit“, a chemărilor ei spre „propria perfec- 
ționare morală“, a doctrinei sale asupra „conștiinței“ și „dragostei“ generale, a 

propovăduirii ascetismului si quietismului şi a altor lucruri de acest soi, aduce 

cel mai direct şi profund prejudiciu“ 5). Din acest pasaj desprindem, odată mai 

mult, faptul că Lenin nu înceta nici un moment să raporteze consideraţiile sale 
estetice, sociale şi politice asupra lui Tolstoi, la cerinţele imediate ale luptei revo- 
duţionare, pe care el le sezisa cu o promptitudine şi o preciziune cu adevărat uimi- 
soare. Orice subiect ar fi abordat (şi oare subiectele literare nu sînt cele care 
justifică cel mai uşor divagaţiile ?), Lenin îl trata prin prisma revoluționarului 
„consecvent. Este o admirabilă dovadă de atitudine militantă, de tenacitate revolu- 
ionară, de puritate ideologică marxistă şi de clarviziune politică. 

Exemplul lui Lenin spune multe criticilor şi istoricilor noştri literari, în ale 
“căror studii şi cronici e necesar să se simtă mai puternic pulsul actualității, partici- 
parea lor vie şi pasionată la problemele concrete ale contemporaneităţii, înmănun- 
„chiate, toate, în grandioasa operă de construire a societății socialiste. 

  

_5) V.1. Lenin : L. N. Tolstoi şi epoca sa (idem, pg. 29). 
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în limbile lor, 

  

V. V. MAIAKOVSKI 

LA KAZAN 

Străvechi, 
povirnit, 

se-nalfä 
Kazan-ul 

trufas ; 
in larmä 

de val 
vinzolit 

‚si zvicnet abras, 
nărăvaș ! 

Tăifăsuind 

| | în urmă lăsînd = 
bältoace 

— zăpada topită — 
„„gloate de oameni, 

„oprită. 
. la han, 

tot catá 
pe coridor 

sä gäseascä 
numärul lor 

de iatac. 
In mineca hainei 

c - " “tusea o-neacă: 
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se-apropie unul 
 sfios, oleacă, 

ochii — 
spre mine 

holbeazä. 

Eu il salut. 
Dinsul 

se-nviorează. 

Multe limbi | 
eu 

nu prea știu; 

cu suedeza... 
nu prea am treabă, 

în norvegiană, 
dai zor, 

tot degeabä... 
Acum 

un tătar 
„ spre mine päseste: 

Eu, | 
„Marşul spre stinga“, 

in tätäreste, 
vi-] voi ceti! j 

Într-al doilea ; 
tresar : 

ochii, 
pomeţii puternici ; 

prin buzunar 

scotocind, . ; 

spre mine gräi: 
„De obirsie sint 

din Mari; 

„Marsul cu stingul” 
ţi-l voi citi 

în limba Mari. 
| Și iată-i se-afundă 
în umbră amîndoi. 

Prin ușa cea scundă 

mă-ntîmpină 
al treilea părtaș 

la vorbă: 
„Marşul Domniei Tale 

ei al nostru. 
Eu sint Ciuvas; 

pläcere-mi facefi, 
cu cale 

dacä gäsifi 
sä ascultafi 

cum sunä 
marsul dumneavoasträ 
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în limba ciuvașă, 
a noastră...“ 

Parc-as îi prins 
însăși vremea 

de ciuf! 
Stafi, 

oameni buni, 

vä faceti näduf 
zädarnic ? 

Eu, 
iată, 

am pipăit 
„Materialul politic“ ! 

L-am dibuit : 
Noroade, 

trăind 
îngropate-n nevoi, 

sălășluind 
. pe ghefare uitate, 

in miazä-noapte ; 
azi, 

desteptate, 
pornesc la asalt 

ca vulturii 
pe stinci 

spre cetatea culturii. 
Strimb, 

povirnit, 
se-nalfä 

Kazan-ul 
trufas, 

in larmä 
de val 

vinzolit, 
abras, 

trap närävas. 

In rominegte de N. ARGINTESCU-AMZA 

 



Definitia 
leninistă a materiei 

Studiul monografic al lui F. T. Arhipţev întitulat V. [. Lenin des- 

pre noțiunea ştiinţijică a materiei demonstrează cu claritate faptul că 

definiţia leninistă a materiei constituie o sinteză a întregii istorii a dez- 

voltării concepţiilor științifice și filozofice privind materia. 

Înainte de a trece la expunerea și analiza definiţiei leniniste a 

materiei, F. T. Arhipţev ne oferă o foarte instructivă retrospectivă în 

istoria filozofiei, urmărind evoluţia diferitelor concepţii asupra-materiei 

şi oprindu-se îndeosebi asupra ideilor lui Marx şi Engels care, revolu- 

tionînd filozofia, au aruncat lumini cu totul noi şi asupra teoriei materiei. 

Viciul principal al definiţiilor date materiei de filozofii materialigti 

premarxigti era lipsa de diferenţiere între materie privită ca o categorie 

filozofică şi diferitele reprezentări pe care științele naturii şi le făceau 

despre formele concrete, structura şi însuşirile acesteia. Astfel i se 

atribuiau materiei proprietăţi „imuabile“ care ulterior erau cu regula- 

ritate infirmate de cercetärile tot mai profunde intreprinse de stiinfa. 

Democrit, de exemplu, susținuse indivizibilitatea şi invariabilitatea ato- 

milor. Mai tîrziu s-a dovedit tocmai contrariul. Tot aşa Lomonosov 

considera că materia este impenetrabilă, iar Feuerbach o identifica 

empiric cu formele ei concrete, atribuindu-i însușiri absolute şi invaria- 

bile. Pe de altă parte, definițiile elaborate de unii materialişti din 

secolul al XVIII-lea sufereau de impreciziune : Holbach, de exemplu. 

înţelegea prin materie „un complex imens a to. ce există“. Întregul 

materialism premarxist vădea deficienţe condiţionate de limitele de 

clasă şi de particularitäfile dezvoltării ştiinţelor naturii ajunse la c 

anumită treaptă în cunoaşterea structurii şi proprietăţilor materiei în 

diversitatea formelor sale. Reprezentările metafizice şi mecaniciste erau, 

deci, istoriceşte justificate. După cum subliniază F. T. Arhipţev, materialismul pre- 

marxist considera noţiunea de materie mai ales din punct de vedere ontologic, ca 

substrat al lucrurilor şi proceselor din natură și, în consecinţă, „la definirea cate. 

goriei de materie, nu se discută raportul dintre materie şi conştiinţă, ci raportul 
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„dintre materie în general şi obiectele concrete, dintre materie şi formă, însușire, 
mişcare, spațiu şi timp“. 

O definire propriu zisă a materiei întîmpină dificultăţi serioase. A defini 

înseamnă — după Lenin — a încadra o noţiune dată într-o altă noţiune mai 

*F.T. Arhipţev : „V.I.Lenin despre noțiunea științifică a materiei“. (Ed. ştiinţifică, 

1959, trad. de V. Tutoveanu, 156 p.) | | 

x



cuprinzätoare. Acest procedeu al definirii se dovedeste a fi, insä, inaplicabil in 
cazul noţiunii de materie, deoarece nu se poate găsi nici o noţiune care s-o înca- 
dreze pe cea dintii, materia fiind noţiunea supremă. În această situaţie, rămîne 
o singură posibilitate : aceea de a defini materia prin opusul ei, conştiinţa, ceea ce 
şi fac de fapt Marx şi Engels, arătînd că lumea materială acţionează asupra orga- 
nelor noastre senzoriale, reflectîndu-se în conştiinţă ca într-o oglindă. Printr-un 
proces de abstractizare, se ajunge astfel la noţiunea filozofică de materie, care, 
lăsînd la o parte ceea ce este particular în lucruri şi în relaţii, cuprinde numai esenţa 
totalităţii obiectelor şi fenomenelor lumii exterioare. Aceasta constituie un prim pas 
spre elaborarea unei definiţii „stabile”, pe care progresul ştiinţelor naturii să n-o 
mai poată răsturna și care; în același timp, să stimuleze în permanenţă acest progres, 
deschizînd cercetărilor științifice un orizont infinit. Este tocmai pasul făcut de 
Lenin, care a mers mai departe în aprofundarea teoretică a materialismului dialec- 
tic, dezvoltînd în mod creator filozofia marxistă, în noile condiţii social-istorice 
şi în lumina ultimelor descoperiri ale ştiinţelor naturii. 

Deşi Marx și Engels, rezolvînd în sensul materialismului dialectic problema 
raportului dintre materie şi conștiință, au dezvăluit în același timp conţinutul 
noţiunii de materie ca o categorie filozofică, ei nu formulaseră în mod special o defi- 
niție a-materiei. Sarcina aceasta și-a asumat-o Lenin, demascînd în același timp 
elucubraţiile diferitelor curente şi şcoli filozofice idealiste care susțineau că noţiunea 
de materie este învechită” şi că, prin urmare, ar trebui înlocuită sau pur si simplu 
„epuratä” din filozofie. 

Capitolul III al studiului lui F. T. Arhipţev se ocupă pe larg de dezvoltarea 
de către Lenin a noţiunii de materie în lupta împotriva idealismului filozofic. Acest 
lucru Lenin l-a făcut în cartea Materialism si empiriocriticism, demascind fără 
milä si nimicind idealismul subiectiv deghizat cu ajutorul unei terminologii false 
si erijat in filosofie „impartialä”, situatä deasupra „partidelor”. Forta argumentelor 
leniniste este de nezdruncinat. Combätind empiriocriticismul lui Mach şi Avenarius. 
pozitivismul, neokantianismul, empiriosimbolismul, pragmatismul, imanentismul şi 
alte „isme” la modă, răsărite ca ciupercile pe bălegarul unor dificultăţi vremelnice 
ivite în dezvoltarea ştiinţei (așa numita „criză a fizicii”), Lenin a dat pentru prima 
dată în istoria materialismului o definiție completă şi profundă a materiei ca o 
categorie filozofică : „Materia e categoria filozofică care desemnează realitatea 
obiectivă, dată omului prin senzațiile lui, copiată, fotografiată, oglindită de senza- 
jiile noastre şi existentă independent de ele“. În această definiţie se observă: limpede 
delimitarea realităţii obiective (existente în afara conștiinței și independent de ea) 
de senzațiile, percepțiile şi reprezentările despre această realitate obiectivă. Lenin 
va sublinia adesea că independența lumii exterioare aţă de conştiinţă este premisa 
Jundamentală a materialismului. Totodată Lenin se va considera însă obligat să 
precizeze că opoziţia dintre materie și conștiință este o opoziţie gnoseologică, care: 
nu trebuie absolutizată, întrucît ea nu are semnificaţie decît în limitele problemei 
fundamentale a filozofiei : „aceea de a şti ce anume trebuie să fie considerat factor 
prim şi ce anume factor secund”. În afara acestor limite opoziţia are un caracter 

. .. .. A A . . e e. . e relativ, constiinta nefiind altceva decit o insugire, o functie a materiei superior 
organizate și, deci, neavînd o existență independentă de materie. 

Definiţia leninistă a materiei ca o categorie filozofică — arată în continuare 
F. T. Arhipţev — reflectă cele mai esenţiale aspecte ale realităţii. Categoria de 
materie se definește, pe de altă parte, şi prin raportul în care ea se află cu catego- 
riile de mișcare, spaţiu, timp, formă și conţinut, esenţă şi fenomen, substanţă” etc. 
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Interpretarea materiei ca o categorie filozofică implică recunoaşterea unităţii dintre 

materie şi mișcare, a existenţei veşnice a materiei în timp, a indestructibilităţii 

materiei, ca şi a faptului că ea nu poate fi creată. De asemenea contradicţia, legea 

unităţii și a luptei contrariilor și toate celelalte categorii și legi ale materialismului 

dialectic caracterizează şi ele diferite aspecte, raporturi şi însuşiri ale realităţii, 

cu alte cuvinte ale materiei în mișcare. Tot atît de important este şi aspectul gno- 

seologic al definiţiei leniniste a materiei ca izvor al senzaţiilor, noţiunilor, teoriilor 

şi tuturor cunoştinţelor noastre. Pe scurt : „În definiţia leninistă a materiei ca 

realitate obiectivă, care ne este dată prin senzaţii, este exprimată esenţa concepției 

materialiste despre lume ; în ea este dată rezolvarea materialist-dialectică a proble- 

mei fundamentale a filozoției. Ea este rezultatul generalizării întregii istorii a 

luptei dintre materialism şi idealism, agnosticism şi metafizică, şi este îndreptată” 

împotriva tuturor varietăţilor de idealism şi agnosticism” (pg. 12). F. T. Arhipţev 

insistă mai departe asupra faptului că înţelegerea filozofică a materiei are o impor- 

tanţă metodologică directă pentru definirea obiectului şi scopului ştiinţelor naturii, 

a proceselor şi mijloacelor de cercetare, îndreptînd gîndirea ştiinţifică spre studierea 

fenomenelor şi faptelor reale, a problemelor structurii corpurilor materiale, ale 

cauzalităţii şi legilor apariţiei diferitelor forme ale materiei (viaţa, societatea ome- 

nească) şi chiar ale unor însușiri atît de importante ale materiei ca gîndirea : 

„Numai materialismul pune clar problemele încă nerezolvate şi, prin aceasta, stimu- 

lează rezolvarea lor“ (pg. 73). 

Marele avantaj al definiţiei leniniste a materiei ca o categorie filozofică este 

că această definiţie nu este legată de recunoaşterea vreunei forme particulare a 

1hateriei sau a însuşirilor sale şi, deci, de nivelul limitat istoriceşte al cunoașterii 

structurii şi proprietăţilor materiei. „Confundarea teoriilor despre structura materiei 

cu categoria filozofică a materiei, scrie F. T. Arhipţev, duce la negarea tezei de bază 

a materialismului — existența veşnică şi obiectivă a realităţii şi reflectarea ei în 

creierul omului”, confuzie în. spatele căreia se ascunde tendința de strecurare a 
idealismului. Aceasta nu înseamnă, însă, nicidecum că filozofia materialistă s-ar 
“izola de ştiinţele naturii. Numai idealiștii se străduiesc să-i convingă pe savanţi că 
ştiinţele naturii ar fi indiferente faţă de concepțiile filozofice. În fond, ştiinţele se 
ghidează în mod spontan după premizele gnoseologiei materialiste, iar materialismul 
dialectic este organic legat de teoriile ştiinţifice despre structura şi însușirile materiei, 
această legătură fiind bilaterală și reciproc .avantajoasă. Fiecare nouă cucerire a 
ştiinţelor naturii confirmă în mod strălucit definiţia leninistă a materiei. O mare 
însemnătate are concepţia leninistă pentru combaterea afirmației pozitiviștilor că 
oamenilor de ştiinţă nu le-ar fi necesar materialismul dialectic, întrucît ştiinţele 
naturii dispun de propriile lor noţiuni „„fizice” de materie. Opoziția aceasta dăunează 
însă atât filozofiei, cât şi ştiinţei, pentru că „cultivată în rîndurile unor savanți con- 
vingerea că ştiinţele naturii au un obiect de cercetare al lor, direct opus obiectului de 

cercetare al filozoției, că ştiinţele naturii au o definiţie proprie a materiei şi că 
pentru ele nu este obligatorie definiția dată materiei de filozofia materialist-dialec- 
tică, în timp ce, în fapt, ştiinţele naturii studiază realitatea obiectivă, care în gno- 
seologie se numeşte materie” (pg. 102). Dezvăluind aspectele esenţiale ale lumii 
“obiective, definiţia leninistă a materiei are o valoare generală, este obligatorie pentru 
toate științele şi nici nu poate exista altă noţiune științifică a materiei, în afară de 

ea. Această definiţie, pusă la baza cercetărilor fizice, a elaborării ipotezelor şi 

teoriilor științifice, dă posibilitatea „să se rezolve diversele probleme ştiinţifice în 

Jermene mai scurte şi într-un mod profund ştiinţific (pg. 103). 
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Ultimul capitol (VI) al studiului la care ne referim este consacrat unei foarte 
instructive şi combative critici a idealismului contemporan, făcută în lumina învăţă- 
tarii lui Lenin despre materie. La timpul lor, machiştii se folosiseră de dificultăţile: 
survenite în știință în legătură cu răsturnarea vechilor reprezentări metafizice despre: 
materie, prin descoperirea radioactivităţii şi a electronului, pentru a susține că 
materia a dispărut și că au rămas doar „complexele de senzaţii“. Filozofii idealişti 
contemporani (neopozitivişti, idealiști „fizici”, energetişti, pozitivişti „logici” etc.) 
încearcă și ei să se folosească de greutăţi similare provocate de crearea teoriei 
relativităţii, a mecanicii cuantice și a fizicii nucleare, în scopul de a trage cele mai 
reacționare concluzii cu privire la „anihilarea materiei” sau la „libertatea de voință 
a electronilor”, ajungîndu-se pînă acolo încît, pe baza experienţelor de difuzie a 
razelor Roentgen, să se facă o ridicolă demonstraţie a... nemuririi sufletului ! 
Speculaţiile idealiste privind „distrugerea materiei”, „mişcarea pură”, „transfor- 
marea masei în energie“ etc se sparg rînd pe rînd de soliditatea principiilor filozo- 
fiei marxist-leniniste şi uneori chiar savanții burghezi trebuie să recunoască deschis: 
că definiţia leninistă a materiei este „incasabilă”, pentru că constituie un adevăr 
absolut. A interpreta transformarea „„perechii” electron-pozitron in foton drept o: 
„dispariţie” a materiei, este pur și simplu un non-sens, din punctul de vedere leninist, 
deoarece, indiferent de noile însuşiri dobîndite sau pierdute de foton în comparaţie 
cu perechea” electron-pozitron, însuşirea esenţială a materiei persistă : este tocmai 
însușirea care-l face perceptibil măcar prin unul din simţurile noastre, în speţă 
văzul. Atît timp cât un lucru se dovedeşte a fi exterior nouă, pentru că ni se semna- 
lează printr-unul din simţuri, el are o existenţă obiectivă, este material, independent 
dacă îl observăm cu ochiul liber, cu ajutorul lupei, al microscopului electronic, al 
camerei Wilson sau al contorului Geiger ! Numai neantul pur nu este perceptibil; 
însă neant nu există. Chiar vidul este perceptibil prin mijlocirea unor tuburi speciale, 
prin urmare este o formă obiectivă a materiei. 

O importanţă excepţională pentru dezvoltarea științelor are teza lui Lenin cu 
privire la inepuizabilitatea materiei. Emisă într-o vreme în care abia se descoperise 
electronul, această teză a fost şi este mereu confirmată de rezultatele uimitoare ale 
cercetărilor de fizică nucleară, deschizînd ştiinţei perspective nebănuite. F. T: 
Arhipţev citează minunatele realizări ale științei ruse şi sovietice în ‚etabo- 
rarea teoriei relativitäfii, mecanicii ondulatorii si fizicii atomice, precum 
și succesele obţinute în lupta împotriva concepțiilor reacționare în cosmo- 
gonie și împotriva idealismului în biologie, fiziologie și psihologie. 

În încheierea studiului său, F. T. Arhipţev subliniază desăvîrșita actualitate a 
ideilor leniniste şi faptul că tot mai numeroşi oameni de ştiinţă şi filozofi din ţările: 
capitaliste trec pe poziţiile marxist-leninismului. Între aceștia, savantul american 
Philip M. Tilden, într-un articol consacrat lucrării lui Lenin Materialism şi empi- 
riocrilicism, recunoaşte marea actualitate a leninismului pentru generalizarea materia- 
listă a celor mai noi date în domeniul fizicii şi pentru combaterea concluziilor pe 
care idealismul caută să le tragă din teoriile fizicii moderne. 

Studiul monografic al lui F. T. Arhipţev, sistematic, bine documentat şi scris 
într-un stil limpede, constituie o lectură filozofică utilă tuturor acelor care vor să 
aprofundeze geniala învăţătură leninistă despre materie, cu toate implicaţiile ei 
ontologice şi gnoseologice. 

LIVIU TIMNA 
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MARKI ZOLTAN 

Camera de lucru a lui Lenin 

Privesc sfios la tocul de pe masă. 

Mai poartă încă-amprenta-i caldă, vie. 

Pe ce e pămiîntesc greu praf se lasă, 

dar El ce-a scris trăiește-n veșnicie. 

E neagră sugativa de cerneală. 

Ce verb de foc chema la libertate! 

Azi slova pe hirtie-i tot mai palä, 

doar gindul joacä-n sori de nestemate. 

Fotoliile moi şi largi, de piele, 

şi-aduc aminte, poate: muncitorii, 

țăranii oboseli uitau în ele, 

plecînd de-aici cu-ncredere-n victorii. 

Adîncă-i liniștea... O lampă arde, 

pe Lenin îl așteaptă cu lumină. 

Nu, n-a plecat... E-alături, ia o carte... 

Din clipă-n clipă pare să revină. 

In rominegte de GR. POPITI   
  

  

N   

SIMFONIA BUCURIEI 
Frunzele toamnei și-au împlinit somnul, demult, 

sub culcușul zăpezilor topite ; 

de-acum, cîntecul tremurat al rădăcinilor în urcuş îl ascult, 

simionie beethoveniană a lumilor noastre dorite... 

Creşte mustul pămîntului în fiecare primăvară, 

“ din rădăcini îl sorb în găoace mugurii, 

şi parcă se îmbată precum noi amețeam de dragostea cea diniiia oară, 

ori, precum toamna, pătimaş, lumină soarelui, o sorb strugurii... . 

Tractoarele pasc intinderile nesfirsite, 

potop de nădejdi ne dăruie pămîntul încă ud, 

zimbete calde pornesc din plantele la viaţă trezite 

şi parcă tot mai tare, mai înalt, cîntecul primăverii-l aud... | 

DORIAN GROZDAN   
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Din lirica 
9 M. SVETLOV . 

Lenin 
priveste la noi 
llici ifi vine iar ín minte 

Mereu, mereu, ca un ecou 

Și miîna-i bună, de părinte, 

Pe umăr parc-o simți din nou. 

S-a frînt metalu-n lupta cruntă, 

Dusmanii-au fost goniți departe : 

EI a-nsoţit orice izbîndă 

Cu-a lui privire fără moarte ! 

Mai largi ogoarele-s sub zare, 

Le-asculţi foșnirea de smarald : 

Ca inima-i dogoritoare 

Nimic pe lume nu-i mai cald! 

Lenin! El vede totul cu-al său gind: 

Şi stelele răzbind prin ceaţă 

Și eșalonu-n zbor trecînd 

Și taiga codrilor, semeată. 

Deci vajnic braţul tău să fie 

Și-aminte-adu-ți întotdeauna : 

A lumii conştiinţă vie — 

Lenin, la noi priveşte-ntr-una ! — 

În romînește de DIM. RACHICI 

9 A. TVARDOVSKI 

Pămînt natal 
Șanț bătrîn, cîndva nisipul 

Eu ţi-l frămîntam zburînd ! 

Tu, livadă-n dosul şurii, 

Te-ocoleam descult, plăpînd ! 
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Apa rece-a bălții verde 

Sprinten o-notam cîndva. 

Ici făceam din sfoară bice, 

Dincolo-mi tăiam nuia. 

Uite-naltul, vechi mesteacän, 

Tlite-l cum îmi face semn! 

Prea frumosul nume Sașa 

I-l săpam adînc în lemn. 

Nu-i în țara noastră mare, 

Nu-i ungher: pămînt sau val, 

Scump și drag să nu îmi fie 

Ca pămîntul meu natal! 

| 
In romineste de PETRE PASCU - 

9 1. MARTINOV 

Fabrici 
Tot mai pe-aproape toamna 

suflind reci vijelii — 

Un galben soare, bolnave raze 

a nins pe cimpii — 

Bolta cu fruntea plecatä 

räsfringe luciri ruginii. 

Pe lac dormiteazä pläci de gheață — 

Dar dincolo de barierä 

sirul nesfirsit al fabricilor 

harnic fumegă cintarea demnä 

de noua istoriei erä...! 

In romineste de TEODOR MURÄSANU 
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sovietică 

6 A. PROKOFIEV 

Ne-nfrinti” 
Cum gilgiie seva-n poezii ! 

Prietene bun, tu nu uita: 

  

Fruct, pentru cei ce vor veni 
Ce noi visăm, va fi cîndva. 

‚Sulerit-am ? 

Cite-am indurat! 

Luptat-am ? 

Pämintul a gemut! 

Despre noi legende s-au iscat, 

Zări fără zări am sträbätut. 

© LEV OSANIN 

Balada 

  

Iar unii, uimiți, ziceau c-am fi 

Din stincä si din fier cälit. 

Dar oameni cu tofii fost-am și 

Des glonful morfii ne-a fintit. 

Firize, securi, ne-au spintecat ; 

Pe rug ne-au ars; ne-au oträvit. 

Dar, de-a valma-n häu s-a scufundat 

Tot ce ne-a ars si-näbusit. 

În fața morţii n-am îngenunchiat 

Calde inimi la fel bătînd, 

Ne-nfrînţi pîn' la capăt am luptat 

Din drum vräjmasii doborind. 

In romineste de GEORGE BULIC 

despre moarte 
Intră-n Berlin. Printre zguduitoare scene, 

Triumfător şi ager i-e pasul de oștean. 

Dar, dintr-odată, moartea-l privi pe sub sprincene: 

— Dă-mi sufletul ! 

Și apăru o țeavă din tavan. 

— Va trebui în luptă să mori, azi, îndrăzneț ! 

Ce nu [i se predase, eroule, -ai zdrobit, 

Salvat-ai Patria și, neînvins drumef, 

Prin slavă și morminte ai mers pîn' la sfîrșit. 

Mai vrei ceva ? 

— Să construiesc ! räspunse-ndatd. 

Si-nmormîntase moartea cu-o granată. 

*) Titlul aparține redacţiei noastre. 

3 — Scrisul Bănăţean 

în romîneşte de NICOLAE ȚIRIOI 
şi NEBOIȘA POPOVICI 
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pe cerul 

Olteniei 

  

GRAVURĂ 

Dealurile-acestea, dealurile Gorjului, goale, 

Își încovoiau spinările arse de soare, spre cerul uscat 
Cu argila roșcată din care țăranii iveau numai “oale, 
Dealurile Gorjului, pămînt blestemat... 

7 

Revăd peisajul arid — sumbru desemn : 
Caprele amestecate cu norii, pe culmi, 
Boii costelivi, căzuţi pe brazdă lîngă plugul de lemn, 
Dulgherii săraci deșieptind bijuterii din fagii drepți sau din ulmi... 

Și nopțile, nopțile toamnelor, grele, 
Cînd gorjenii coborau cu carele-n sud 
Ducînd rodul palmelor, mai frumos decit florile și marea de stele, 
Cu sufletul zbîrcit de nevoi, fără zare, ca văzduhul peregrinărilor, ud... 

Cîţi s-or întoarce încărcaţi de bucate acasă ? 
Ciţi își vor părăsi boii-ngropafi si carul frint in noroi ? 
Cerul Gorjului n-a fost, decit sub uneltele lor, de mătasă, 

Dar au privit în sus — și biciuiți cînd fură, de ciocoi! 

ÎNCEPUT 

"Am venit într-o dimineață de primăvară... 
Pe orizont pluteau corăbiile norilor, albe, 
Pădurile respirau cu-n foșnet uşor, 
Iar dealurile dormitau învelite-n vilnicele ierbii mărunte. 

34  



Am urcat pe culmi, infäsurati in vintul albastru, 
Am coborit în văi, lîngă risul sprințar al izvoarelor, 
Și drumul nostru pe-aceste locuri sălbatice 
Avea să fie drumul uriașilor copaci de oțel. 

Aveam frunțile luminate de noile vise. 
Bratele ni se-ncrucișau în văzduhul curat, 
Schițînd șoselele cu care-am împînzit depărtarea 
Și turlele sondelor pe care-am înălțat cerul mai sus. 

Seara, obosiţi, ne-am lăsat în brațele fîneţii 
Și-n tăcerea din jur ascultam în noi freamätul viu al elanului... 
Atunci, cu inima strînsă, lîngă pieptul pămîntului, 
Am auzit, în adînc, chemarea petrolului, din noaptea erelor. 

NOI 

Într-o zi, noi, cei măcinați cîndva de pelagră, 
Ne-am aruncat privirea în noaptea pămîntului, neagră. 
l-am pipăit etajele lungi, răsturnate, 
Și-am rămas uluiți de visteriile sub noi îngropate. 

Ca apele primăverii, bucuria din noi a buit 
Si-am crescut cîi columnele sondelor răzimale de cerul boitit ; 
Rădăcinile ni s-au înfipt în carnea rocilor, dură, 
Dibuind seva țițeiului după-o chinuitoare căutătură. 

Cine bănuia în aceste rîpi sălbatice, în aceste fineți, 

Atitea izvoare mari de lumină ? 
Cine bănuia că ne vom umple de-atitea noi dimineţi 
Și inima ni s-o preface-n violină ? 

Astăzi noi sîntem aceste păduri de sonde, uriașe păduri, 
Noi sîntem nesfîrşitele conducte vuind de-un aspru frămînt ! 
Seva, grea de stele, de aurori și călduri 
O simțin cum trece prin noi din pămînt. 

Prin viscolul crunt, prin nămeţii cît porțile zării, 
Noi răsădim aceste arteziene de lumină-ale țării 
Şi-n dimineața Olteniei, clară 
Inima noastră bătrînă devine vioară. 
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ARHITECȚII INÄLTIMILOR 

De citeva zile vin aici odată cu zorii... 

Din creasta dealului pot privi, pînă departe, | 

Colinele — încremenite vapoare, incendiate de purpura răsăritului —, 

Pot privi peste văile Olteniei, aceste enorme aule petrolifere ... 

Dar inima mea, pescăruș îndrăzneț, 

Nu mai cutreeră demult acest întins orizont... 

Am rămas aici cu toate privirile, 

Cu-auzul întreg, cu inima toată, 

Liîngă-acești tineri sondori cu care înfrunt noroaiele primăverii 

În fiecare zi, cînd sirenele 

Își ilutură flamurile de-argint in väzduh... 

li privesc cum urcä in cer, 

Cum în fiecare zi sînt mai aproape de candelabrul albastru al bolții ; 

"li privesc cum se mişcă la ameţitoare-nălțimi 

Și ştiu că fiecare gest înseamnă o nouă treaptă | 

Pe-această arhitectură de oţel, 

Știu că fiecare treaptă înseamnă efort, siguranță, | 

Inseamnä indräznealä si avint de Icar. 

In täcere, sä nu tulbur acest generos act de creație, 

Le privesc mișcările în clopotul cerului 

Și, cum stau sprijiniți cu fruntea în slavă, 

Îmi pare că s-au mînjit cu azur pe palmele aspre, 

Pe obrajii luminaţi de nimbul tinereţii, 

Pe mustata moale, pe buzele-abia-ncercate de flacăra sărutului .., 

În curînd, acești albatroși ai înălțimilor 

Vor cobori. lingă turla sondei, terminată, 

Îi vor privi simplu arhitectura perfectă 

Şi-n mulțumirea ce le va inunda fețele arse de vîniuri 

Voi desluși așteptarea noului zbor... 
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NOCTURNĂ 

Pe dealuri joacă satanic flăcări înalte, nestinse. 

Limbile roșii țîșnesc amenințător înspre cer. 

Speriate, bolțile se retrag pe altă-nălțime, învinse, 

Dar vilvătăile se-ntind spre ele avide, la cer. 

Nopțile Gorjului, albastre și clare, 

Au ars demult sau poate-au zburat undeva, pe aproape, 

Numai tava de-aramă a lunii se rostogolește pe zare 

Şi, cînd flăcările-o ajung, se tulbură-n adîncu-i o mie de corzi și de clape. 

În cumpăna nopții, cînd sondorii intră în șut, 

Cum trec pe dealuri, printre stejarii de-oţel și de ilăcări, îmi pare 

Că cerul de catifea roșie, într-un gest simplu si mut, 

Se-așterne sub pașii lor pînă-n zare. 

ANGHEL DUMBRĂVEANU 
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OTELUL 
ROSU 

  

Rubrica pe care o deschidem, cu 

acest în revista noastră ur- 

măreşte publicarea permanentă, sub 

titlul generic de mai sus, a unor re-. 

portaje literare din Banat. Oamenii 

si locurile, pe care le vom intilni în 

drumurile și popasurile noastre, vor 

fi tot aiîtea izvoare prețioase, Per- 

petue de inspirație pentru lucrări 

viitoare. 

număr, 

Foc şi oţel 
  

e milenii, Bistra iși rosto- 

  J primávará. Ea cizeleazá ne- 
golește apele sălbatice de | 

  

întrerupt grohotișul pe care | 
îl adună și îl tăvălește mereu. În 
urma ultimelor ploi de toamnă, de- 

vine tot mai mică, își pierde vlaga 
din zi în zi. Pînă la urmă, ea nu 
mai duce nici atîta apă cît i-ar fi 
deajuns să acopere, în întreaga sa 

lărgime, fundul ei cocoșat, pardosit 
ca un mozaic. De aceea, se împarte 
în trei-patru albii sărăcăcioase, iar, 

între acestea, se înalţă insule lungu- 

iețe de pietriș alb-cenușiu, uscate, 
de parcă n-ar fi fost atinse niciodată 
de un strop de apä. Färä veste, piriia- 
șele îngheaţă. Copii încă neantre- 

nati in ale patinajului, se fugäresc 

pe gheaţă. Căciulile lor ţuguiate le 
întrevăd în patul riului, la o înăl- 

38 

  

țime care primăvara e depășită de. 
nivelul înspumat al apei gilglitoare. 

Numai la stînga, aproape de mal, 
în aceste zile înțepenite de ger, s-a 
putut aduna căldura timidă a soare- 
lui de amiază, eliberind din gheaţă 
o diră de apă. 

M-am oprit pe podul de lemn, 

peste care duce drumul spre poarta 
principală a uzinei din Oţelul Roșu; 

ascult murmurul apei neobișnuit 
pentru aceste zile de iarnă si-mi 

aplec trupul peste balustradă, ca să 
fiu mai aproape de mersul grăbit al 

undelor. Această mișcare a apei pare 

ciudată la cele 20 de grade sub zero 

şi la vintul care suflă dinspre răsărit 

si-fi intepeneste urechile. Vîntul 

parcă și-ar fi luat un avînt să sară 

de pe crestele învelite în zăpada 
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îngheţată ale Muntelui Mic pînă în | 
Valea Bisirei, ca să te învăluie încă | 

odată cu suflul lui geros, pe după | 
grumaz, înainte încă 

  

uzină, Mii de grade de căldură slu- 
în oţelărie, topirii. Din 

iierul vechi, ruginii, se naște meta- 
lul nou. Șarjele de fier și oţel se 

imblinzesc, schimbin- 

du-si perimetrul, iau 
alte forme, asa cum 

o cere vointa acelor 
oameni care vorbesc 
putin unii cu altii si se 
inteleg totusi de minu- 
ne. E aici o grandioasă 
concordanţă între se- 
riozitate și atenţie, în- 
tre înțelegere si misca- 
re. Acești topitori, tur- 

nători şi  laminatori 
transpun in realitate 
cuvintele ce le-am citit 
pe ușa de închidere a 
unui cuptor: „Pentru 

plan !” Atît. Numai a- 
ceste două cuvinte, dar 

ele aduc concentrarea 
maximă a simtäminte- 
lor lor, care, aidoma 

unui izvor neobosit, le 

aduce revelaţia că aici 
săviîrșesc, prin munca 

lor zilnică, o faptă pa- 

triotică, socialistă. 

E curios faptul cum, 
dintr-odată, ţi se des- 
chid ochii asupra unor 

legături pe care cu pu- 
țin timp înainte nu le-ai 

văzut, de parcă n-ar fi 
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fost nimic deosebit de observat. Stau | 
in fata frontului cuptoarelor Sie- 
mens-Martin. Marginea pätratä a 
usilor e inconjuratä de o incretiturä 
tremurindä a unei sclipiri verzui. 
Deschizăturile rotunde din mijlocul 
ușilor cuptoarelor te întîmpină ca 
ochii arzători ai unui ciclop. Pe arca- 
dele fruntilor topitorilor, turnätorilor 
și laminatorilor se reazimä viziere 
lunguieţe, albastre. Elie protejează 
lumina ochilor de respirația dogori- 
toare, care străbate cu o forţă 
nemaipomenită prin deschizăturile 
rotunde și îți arde fața, acompaniin- 
du-se cu o bolboroseală neîntreruptă 
a aerului. Ca un vacarm metalic, 
imposibil să nu-l auzi, străbat sem- 
nalele unui șasiu asemănător unui 
tanc, care îţi inundă auzul. Colosul 
acesta face o întorsătură cu atîta 
ușurință de parcă acesta ar fi cel 
mai simplu lucru din lume, şi-şi îm- 
pinge lingotiera cu o încărcătură 
suplimentară pînă adînc în cuptor. 
În carcasa de șamot, elementele des- 
cătușate se zbat. Puterea lor este 
nimicitoare, dar ele trebuie să asculte 
de oamenii de aici, care le trasează 
limite. Ei nu le pierd nici o clipă din 
ochi. Ei le stăpînesc. Ei le frînează 
si le imblinzesc. În salopetele lor 
şi cu șepcile lor specifice, ei nu sînt 
niscai discipoli ai unui vrăjitor, care 
nu cunosc decît jumătatea din secret, 
ca în poezia lui Goethe. Cu comu- 
niștii în frunte, ei și-au însușit toate 
tainele. Tainele focului, ale ameste- 

cului și ale efectelor, ale fizicii şi 
ale chimiei, ale conducerii uzinei. Ei, 
care stau aici lîngă cuptoarele Sie- 
mens-Martin, noile lor creaţii, si 
lîngă laminoare, mînuind cleștele 
lungi. Tovarășii lor de muncă din 
Reșița și Hunedoara, cu care au 
fost luni de-a rîndul în întrecere, în 
schimbul  febril de a-i întrece 
sau a fi întrecuțţi, și-au însușit, la 
fel, aceleași secrete. Tovarăşii lor 
de muncă din celelalte ramuri ale 
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industriei la fel, începînd de la Com- 
binatul de valorificare a stufului din 
Delta Dunării și pînă la mecanicii 
de tractoare din colțul vestic al ţării. 
Parcă stau din nou pe podul acela. 
În fața ochilor îmi răsare imaginea 
pilaștrilor de stejar, înnegriţi de apă 
și de vreme, care, mai în susul apei, 
se întrevăd pe malul celălalt, ca 
niște ultime vestigii ale unui pod sfă- 
rimat pe vremuri de Bistra într-o 
năvală fără seamăn. La stinga, ime- 
diat lingă podul acela, pe care am 
stat, noul și giganticul pod din beton . 
armat care-și așteaptă finisarea, ai 
cărui pilaștri masivi vor rezista ori- 
cărui atac al apei, chiar dacă în- 
ireaga forță a sloiurilor de gheaţă 
din partea de.sus a Bistrei, cu toată 
nävala neinfrintä si sälbatecä a ape- 
lor topite si impreunate la un loc, 
s-ar arunca impotriva lor. De ne- 
asemuit este puterea oamenilor 
muncii, care și-au dat seama de 
capacitatea lor de a supune cu mii- 
nile lor forţele naturii; de nease- 

„ muit sînt capacităţile trezite la viaţă 
și cele care mai sînt încă de trezit, 
în stare să sävirseascä fapte mari, în 
această comuniune a muncii si a 
telurilor. 

Ce conteazä dacä unul s-a näscut 
in Oltenia, al doilea vine de pe me- 
leagurile Bistrifei, al treilea din 
Munţii Sudici ai Banatului, al patru- 
lea de la izvoarele Mureșului, al 
cincilea din Moldova? Al șaselea 
poate a văzut lumina zilei în Munţii 
Metalici din Ardeal, al șaptelea este 
urmașul unui colonist italian de 
acum 100 de ani, iar strămoșul celui 
de al optulea, turingian, a fost 
angajat cărbunar de primii stăpîni 
ai uzinei care au fost de părere că 
felul local în care se făcea pe aici 
cărbunăritul ar putea să fie prea 
scump. Al nouălea e din Ohaba- 
Bistra, în locul unde se afla pe 
vremuri așezarea romană Acmonia, 

 



  

sau din apropiatul Obreja, poate 
chiar un urmas al acelui iobag Fra- 
tuza, care inainte cu 400 de ani a 
fost ucis de un nobil in drumul spre 
Caransebeș. Toţi laolaltă, inde- 
pendent de diversităţile de limbă, 
fac parte din colectivul sub ale că- 
rui miîini harnice patria va fi mai 
puternică din zi în zi, mai frumoasă, 
la chip, mai înălțătoare în creșterea 
ei, mai fericită în perspectivele ei 
de viitor. 

Șarje urmează după șarje. Metalul 
incandescent se varsă în cochile. 
Cuptoarele sînt încărcate din nou. 
Magnetul uriaș smulge fără întreru- 
pere grămezi de fier vechi și îl depu- 
ne zăgănind pe rampa de încărcare. 
Locomotivele industriale circulă slo- 
bozind dungi de fum și dînd sem- 
nale, pe liniile lor, și străbătind în 
lung și în lat terenul uzinei. Blocu- 
rile luminoase lunecă pe banda ru- 
lantă a laminoriei spre prese. Ca o 
ființă ascultătoare, ele nu se abat de 
la drumul lor si, sub sisiiala abu- 

rinda a apei de räcire, sint impinse 
mai departe prin laminoare. La in- 
toarcere sint alungite de trei cri, 

desi se pare cä metalul se impotri- 
veste slobozind un țipăt, care însă 
e repede sugrumat. Ca o serpentinä 
în orange, oţelul ca un șarpe, dintr-o 

singură mișcare fulgerătoare, calcu- 

lată exact și cu o eleganţă speci- 
fică, este îndrumat pe cea de a doua 
bandă rulantă spre a alerga la o 
bobină automată care îl face ghem 

și îl transmite mai departe unei alte 
benzi rulante, pe care de acum 

înainte produsul părăsește hala, gata 

pentru expediere. 

Cîtă siguranţă au mișcările și co- 

laborarea laminatorilor! Clestele 

care cu timpul se incälzeste, dato- 
ritä emanafiei de cäldurä a lamina- 
telor, trebuie să fie scăldate în apă, 
ca să nu le ardă mîinile. Numai cinci 
minute să fii martorul acestor pro-   

cese, care decurg îhtr-un ritm care-ţi 

opreşte respiraţia, și vei auzi o voce 
lăuntrică, cu o putere de pătrundere 
față de care nici un om nu poate să 
se prefacă surd. Este vocea năvăli- 
toare, imposibil de neauzit din adin- 
curile tale, din regiunea învecinată 

cu umanitatea din tine și spiritul de 
răspundere socială, care te întreabă: 
ce realizezi tu, ce poţi tu să pui pe 
cîntar faţă de ceea ce se petrece aici 
în faţa ochilor tăi miraţi, azi, cînd 
se cîntărește fiecare om în parte, 
cetățeanul, contemporanul ? În avîn- 
tul acestui an care ne va aduce mari 
succese în lupta pentru pace, noi 
concluzii în privința dezvăluirii tai- 
nelor cosmosului sporindu-ne prin 
toate acestea îndrăzneala, hotărîrea 
față de măreţia adevărată, ce poţi 
tu, contemporanule, să depui drept 
contribuţie a ta, lîngă aceste ser- 

pentine de foc ale laminatorilor din 
Oţelul Roșu, lingă atenţia de neabă- 
tut a conducătorilor de macarale, 
lîngă șarjele excelente ale topitori- 
lor, prin care se va îmbogăţi ţara și 
se va întări și mai mult siguranţa 
viitorului ei? Să iei asta la cunoș- 
tință tu, contemporanul meu, drept 
un apel lansat de fierul topit, de oţe- 
lul laminat, apelul Oţelului Roșu de 
pe malul Bistrei, al cărui murmur se 
contopește zi și noapte cu zgomotul 
îndepărtat din hale. 

Într-o cameră spațioasă, cu un ta- 
van destinat iluminării indirecte, 
sînt martorul unei scene care apar- 
ține timpului nostru. E o scenă veri- 
dică, asemenea cifrelor de control 
care indică creșterea capacităţii de 
producţie a uzinei de două și de 
trei ori în timpul orînduirii noastre 
socialiste ; asemenea certitudini cu 

care oțelarii și laminatorii cei mai 

tineri — vlăstari ai producţiei so- 
cialiste, pe a căror faţă s-a întipărit 
educaţia spiritului colectiv — știu 
să înfăţișeze într-o imagine știinţi- 
fică procesele din furnale sau de la 
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laminoare. Un bärbat in portul tära- | 
nilor de la munte, cu opinci, cu cä- 
ciulă în mînă, se interesează la pre- 
ședintele sindicatului dacă este ade- 
vărat că dinsul ar avea dreptul la 
ajutor de înmormîntare întrucît bă- 
trinul său tată, pe care l-a întreţi- 
nut, i-a murit. În această încăpere, 
de unde înainte cu cîteva minute 
s-au dat telefoane comunicînd ulti- 
mele instrucțiuni cu privire la alege- 
rile de grupă sindicale, ce vor avea 
loc în ziua următoare, a stat odată 
locţiitorul magnatului industrial 
Ausschniit, care poseda încrederea 
absolută a faimosului industriaș en- 
glez de armamente Vickers, șezind 
poate pe același scaun, la același 
birou, Poate că de aici chiar Aussch- 
nitt personal va fi dat ordinul de a 
nu se da înapoi față de nici o cru- 
zime împotriva muncitorilor, făcîn- 
d-o aceasta cu ocazia vizitelor sale 
scurte la Ferdinansberg-ul de odi- 
nioară care aveau doar scopul de a-l 
informa asupra proporţiilor ratelor 
sale de profit care i se cuveneau, 
Aici, în anii '30, muncitorii, unul cîte 
unul, au fost siliți să iasă din orga- 
nizaţiile sindicale și să-și rupă car- 
netele de membru, dacă n-au vrut să 
riște concedierea lor. Un preferat 
mijloc de opresiune a fost amenin- 
iarea că muncitorilor organizaţi nu 
li se va acorda concediul plățit de 
odihnă. Unor elemente lipsite de șira 
spinării, mituite cu posturi de mais- 
tru sau supraveghetor, conducerea 
uzinei le-a acordat dreptul rușinos 
de a-i bate pe munciiorii din uzină. 
Această oprimare a muncitorului 
avea în Ferdinandsbergul de ieri o 
tradiție veche, murdară. Acestui fapt 
îi stau mărturie cei şapte muncitori 
care, în 1906, au fost omoriîţi de jan- 

darmeria mobilizată pentru înăbuși- 

rea unei mișcări a muncitorilor pen- 
tru mărirea salariilor, cînd masele 

populare au încercat să-i elibereze 
pe conducătorii lor arestaţi. Despre 
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acest fapt vorbește de asemenea pu- 
țin cunoscutul contract al intemeie- 
toriior uzinei, încheiat în anul 1824 
cu regimentul cezaro-crăiesc de gră- 
niceri din Caransebeș. Conform cu 
acesi document, ei au arendat peste 
49.000 de jugăre de pădure avînd 
drepiul s-o taie peniru cărbuni si 
construcţii. Conform unui anumit 
punct prevăzut în acest contact, stă- 
pinii uzinei puteau solicita ajutorul 
militar al regimentului, dacă „ar fi 
nevoie de un comandament de sigu- 
ranță“, irebuind totodată să poarte 
grijă pentru cazare, pîinea, carnea 
și solda acestor soldaţi. Împotriva 
cui au cerut stăpînii aceste , coman- 
damente de siguranţă” ? Nu mai sînt 
necesare lămuriri mai ample. Con- 
ținutul militaro-feudal al împrejură- - 
iilor din regiunea regimentelor de 
graniță este elucidată și de acel 
punci al contractului după care stă- 
pînii nu aveau voie să-i colonizeze 
la Ferdinandsberg si nici să le dea 
un timp mai îndelungat de lucru, 
locuitorilor de frontieră, ca să nu-i 

susiragă de la executarea „sarcinii 

erariale“ și a muncii lor de cîmp. 
Din satele de la froniiera de odi- 

nioară azi lucrează sute și suie de 
oameni în Oțelul Roșu. Comunele 
Ciresa și Ohaba-Bistra s-au contopit 
în ultimii ani cu fostul Ferdinands- 
berg, formind azi o singură locali- 
tate. Fostul lor caracter țărănesc dis- 
pare din ce în ce mai mult. Pe teri- 
toriul care s-a extins dintre Fer- 
dinandsberg și Ohaba-Bistra, se înal- 
ţa astăzi blocuri noi de locuinţe, se 
înalță Școala profesională în care 
viitorii tehnicieni ai uzinei își obţin 
pregătirea teoretică. De cînd au că- 

zut cătușele exploatării, mulțumită 
sprijinului statului, populaţia pune 

stăpînire din ce în ce mai mult pe 
viața, civilizaţia şi cerinţele umane. 
În locul drumului de ţară, unde mai 
înainte te cufundai pînă la genunchi 
în glod, găsești azi o șosea bine pa- 

   



vatä. „Din perete curge apä!" Cu 

aceste- cuvinte si-a exprimat un lo- 

calnic satisfactia asupra noului apa- 

duct din blocurile noi. 

Viaţa de aici a înregistrat träsä- 

turi noi, odată cu obţinerea numelui 

nou de Oţelul Roșu, trăsături care 

se adincesc și se limpezesc în at- 

mosfera culturii în creștere şi/a civi- 

lizatiei, a  îndrumării conștiinței 

umane spre conștiință colectivă. 

Seara am văzut cum juca echipa de 

dansuri a tineretului școlii profesio- 

nale, care a avut în acea zi muncă 

practică în uzină: plini de foc au 

jucat o sîrbă și, legănat, un dans 

german. În mica orchestră a cîntat 

Liniştea ofelarilor 

ala îşi deschide un perete 

spre cimitirul de fier calci- 

nat. Alături, rampa de încăr- 

care și trocile pline cu acesle 

case metalice contorsionate, de di- 

 mensiuni diferite, bizare în învălmă- 

seala lor, chinuite, imbrgfisate pă- 

limaș, sunătoare și banale. Niște ii- 

neri glumeţți le aruncă brutal in 

drumul  electromagnetelor, purtate 

! peste acel cîmp de fier vechi. Tînă- 

' rul de sus, din carcasa de sticlă a 

macaralei, face un semn fetei în 

pantaloni, care rămăsese cu niște 

metal ruginit uitat în mină. Tînărul 

"zimbeșşte viclean fetei și coboară 

“cîțiva metri placa rotundă eleciro- 

' magnetică plină cu fiare. li face un 

semn din mînă. Tînărul ride. Mag- 

' netul se plimbă prin fața noastră și 
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își depune haotica învălmășire me- 
talică în troaca de fontă care geme 

! și se cutremură. De fapt acesta e 
primul drum al fierului vechi: din 

  

  

si un muncitor tînăr din Glimboca. 

La ora opt repetiţia a luai sfirșit : cu 

tot efortul muncii sale zilnice și cu 

efortul suplimentar care-i solicită 

cîntatul aproape neîntrerupt în or- 

chestră, trebuia să mai meargă pe 

jos încă șase kilometri pînă acasă. 

Mercurul termometrului era aproape 

de minus 20 de grade. Un vînt aspru 

a mărit gerul. Acest om contribuie 

cu preţul unui sacrificiu personal la 

veușiia unei opere comune. În nici 

un caz aceasta nu e ultima mărturie 

a schimbărilor ce au loc în lumea 

parcursă de străvechea Bisträ din 

Oielu! Roșu. 

FRANZ LIEBHARD 

„cimilir“ în troaca oțelăriei. Meta- 

morfoza și întinerirea sa va începe 

de abia acum și ea va fi o purificare 

prin foc. 

Pe platou suflă vînt. Mă apropii de 

uptorul uriaș. Caut un colț ferit. Nu 

găsesc. Vintul se strecoară, se furi- 

sează, te îmbrățișează din toate un- 

ghiurile, îl simți pe după git, pe 

obraz, pe sub basc, pe la picioare, 

ca o vulpe vicleană. Și, totuși, oame- 

nii aceștia rămîn impasibili. Cînd în- 

trebi pe cîte un ofelar : „Nu vi-i frig, 

tovarăşe 2“, el se uită lung, pe sub 

ochelarii de cobalt, la tine și mor- 

măie : „Ni-s învăţaţi“. Și acest „ni-s 

învățați“ e rostit cu toată liniștea 

posibilă, încît tu te întrebi de unde 

or fi împrumutat oamenii aceștia 

măreția şi totodată simplitatea 

aceasta soră cu natura. Dar liniștea 

aceasta, învingerea aceasta a Íricii 

față de necunoscut o poți observa 

și în alte cazuri extreme. Din cînd 

43



in cind, un otelar trebuie sä se apro- 
pie de vizeta rotundä a usii metalice 
si sä priveascä atent clocotul ofelu- 
lui. Limbile violete izbucnesc pe de 
marginile usii si prin vizetä. Ele 
pirjolesc, intr-o fracfiune de se- 
cundä, obrazul prea mult apropiat, 
il täbäcesc. $i miinile se pirjolesc, 
se täbäcesc. Și, totuși, oamenii de 
aci rămîn la fel de liniștiți. În gestu- 
rile lor intuiești măreţia simplă cu 
care se oficiază un rit în fața naturii 
veșnice. Uite-l, de pildă, pe omul 
acesta lung, uscățiv, cum virä lin- 
gura de fier în inima cuptorului. O 
răsucește în rama lichidă a oţelului 
si o scoate incandescentă afară. 
Toarnă oţelul într-o formă trapezoi- 
dală de fontă și, în faţa scînteilor ce 
țişnesc și-i inundă fața, el rămîne 
la fel de liniștit și nemișcat ca şi cei 
din jur. Uite-l pe omul celălalt, de 
lîngă el, cum prinde într-un cleşte 
scurt acea probă luminoasă de oțel 
și, cu ea atîrnată pe umăr, parcă ar 
avea un scurt ciomag incandescent, 
izvorind din el scîntei mărunte ce-i 
pîrjolesc ceafa, se îndreaptă, liniștit, 
spre laborator. Nu are timp să simtă 
scînteile și iradierea oţelului. Uite-l 
pe tînărul de colo, cu obrazul ars de 
vilvătaia drăcească a cuptorului. La 
fiecare apropiere a macaralei sale 
rulante, care geme, scîncește dure- 
ros, răsucindu-și braţul colosal in 
vatra lichidă, ilăcările ling peretele 
ocrotitor de sirmă a macaralei si 
ling și obrazul macaragiului. Te uiţi 
la toți acești oameni şi-n eroica 
muncă pentru oţel îi vezi liniștiți, 
înțelegindu-se lapidar, printr-un lim- 
baj de gest, täcufi, interiorizafi, 
simpli și impresionanji, vizavi cu 
tabloul ardent ce fi-] aduce in minte 
oţelul clocotitor al cuptoarelor. 

Dar liniștea aceasta, încrederea 
aceasta în victoria continuă asupra 
oțelului și asupra neliniștii am sim- 
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jit-o pe platoul ofeläriei, aproape 
materializatä, infäsurindu-mä si pe 
mine in haina ei caldä (nu e o meta- 
forä), fäcindu-mä sä uit violenfa fri- 
gului si siciiala supărătoare a vin- 
tului. 

lată! 

Se turnase șarja în cochile. Golit 
de încărcătura lui incandescentă de 
oțel, cuptorul rămăsese pustiu, astep- 
tind, flämind, noua șarjă. Mugetul 
injectoarelor räzbätea infundat, me- 
talic, continuu, ca înainte. Totul era 
în ordine. Se putea începe încărca- 
rea. Dar o privire atentă a maistru- 
lui în vatra goală dă alarma... Se 
observase o fisură care mai găzduia 
ofel lichid. Noua șarjă putea, după 
un timp, să adincească îisura prin 
îmbrăcămintea de dolomită a vetrei, 
pätrunzind la stratul de cărămidă 
refractară și ucigînd astfel vatra 
cuptorului. Alarma dată la gura cup- 
torului strînse grupa de oţelari 11 
jurul maistrului. Se împărți munca 
ce trebuia să vindece, în cel mai 
scurt timp, cuptorul. Se dădu forță. 
maximă injectorului. Trebuia lucrat 
„la cald“. Doi oţelari tîrau un șarpe. 
lung de cauciuc, cu bot metalic, prin 

care șuiera zgomotos aerul compri- 
mat. Ei introduseră atenţi, liniștiți, 
botul mefalic prin vizeta rotundă a 
ușii și, de acolo, în fisura din vatră. 
Aerul comprimat împrăștia oţelul 
lichid din tăietura vetrei. Cînd îl 
extrăgeau afară, tubul fumega, in- 
candescent, cu metalul strîmbat, su- 
ilînd obosit. Era lăsat să se răcească. 
Maistrul privea în acest interval în 
cuptor şi dădea ordine laconice, 
uneori reprezentate doar printr-un 
gest. Tubul de scurgere al cuptoru- 
lui spre. turnătoria invadată de co- 
chile goale se deschidea și zgura și 

rämäsifa de metal, suflate de aerul 
comprimat, se scurgeau gilgiind usor 
in hirdäul de metal din hala de jos. 
Experiența aceasta cu aerul compri- 

 



    
    

  

   
    

   
    

   
    

   
    

   

   
   
    

   
   
    

  

    

    

    

  

    

    

    

    

    

   

   

mat, repetatä de citeva ori, eliminä 
aproape cu totul metalul lichid din 
jisură. Atunci doi ofelari introdu- 
seră prin gura larg deschisă a cupto- 
rului magnetită udă. Peste citeva 
clipe se auzi o mică explozie, înăbu- 
șită de vacarmul injectoarelor, și 
ultima rămășiță de metal din fisura 
vetrei fu azvîrlită afară. Acum înce- 
pea munca de înfășare, de cicatri- 
zare a cuptorului. Munca aceasta 
era cu atît mai dificilă cu cît se fă- 
cea în preajma celor peste 1400 
grade și în mugetul strident al injec- 
torului de gaz metan. Şi, totuși, lini- 
'ştea oțelarilor rămăsese netulburată 
ca şi înainte vreme. Ghiceai încre- 
derea ce sălășluia în ei şi le întărea 
“conștiința în acest moment dificil 
din istoria muncii lor... li vedeam 
cum aruncă straturi de dolomitä 
“care să acopere rana şi să nete- 
“zească vatra. Peste dolomită întin- 
“seră un strat de zgură ca „să lege“ 
“cu vatra. După „legarea“ dolomitei 
cu zgura, se deschiseră ușile cupto- 
rului și se stinseră un timp injectoa- 
rele. Acum vatra începea să se cica- 
rizeze și să se „călească“. Stratul 
'de var împrăștiat apoi în cuptor, 
peste care urma încărcarea cu „fier 

fără corpuri străine“, aducea deplina 
restabilire şi punerea în funcțiune a 
cuptorului, gata de luptă. 

Priveam hipnotizat această muncă 
tăcută a acelor oameni tăcuți, din 
“preajma cuptorului. Simplitatea si 
“grația mișcărilor lor, care aveau un 
“univers al lor, inedit, mă fermecau 
şi-mi turnau în suflet ceva din liniș- 
“tea lor minunată. În preajma lor bă- 
“nuiam că tocul și sărmanul meu 
blocnotes își pierduseră orice semni- 
“iicaţie și că munca lor înălțătoare, 

"ca un poem grav își grava în mine 
“liecare cadență. De aceea, cred, mi 
s-a părut aproape nelegiuit să-i rup 

din acea comuniune cu munca lor şi 
să-i fac să vorbească, să-i descos, să 
le aflu biografiile, gindurile, intimi-   

tatea... Mi se părea că în gesturile 
lor — ciudat — rotunjite într-un tot 
profund unitar, pentru a vindeca 
grabnic cuptorul, ailam atunci un 
mai semnificativ material de viață 
decît din înseși biografiile lor. li 
surprinsesem în clipele lor de uitare 
de sine, de dramatică dăruire în 
muncă și prezența mea acolo mi s-a 
părut, la un moment dat, de-a drep- 
tul  stingheritoare. Eram intrusul 
care mă vîrisem în existența lor în 
acea clipă de mare taină, cînd omul, 
în dinamica luptă cu oţelul, biruise. 
Biruise prin liniștea sa. Prin încre- 
derea sa. Prin simplitatea sa de o 
netăgăduită frumuseţe. Stam, mic, și 
mi se pare inutil, în peisajul acela 
unde  asistasem, fără voie, la o 
luptă dramatică. Lîngă mine dinspre 
gura cuptorului, se opri un om uscat, 
blond, cu barba crescută, cu obrazul 
tăbăcit de vilvătaie și ochii ascunși 
sub sticlele ochelarilor. Sufla obosit, 
ca după un efort. Își aprinse o țigare, 
apărînd flăcăruia chibritului în cău- 
sul palmelor mari. Îl văzusem în 
mănunchiul acela de otelari care, in 
efortul lor comun, invinseserä iner- 
fia cuptorului urias, Mä imbie si pe 
mine cu o figare. 
— Mulfumesc, nu fumez... 
— Noi... nu putem sä nu fu- 

mäm... 
Mä uit la miinile sale mari, aduse 

inainte. 
— Grea meserie... 

rul încins, 
— Grea, dar alta nu-mi place... 

O iubesc pe asta ca pe nevastă-mea. 
Surîd și-l privesc cum trage de cu 

sete, în adincul plămînilor, fumul 
albastru. Miinile lui îmi cheamă me- 
reu privirea. Apoi, într-o frinturä 
de secundă, îi observ ochii licărind 
șters după sticlele de cobalt. Parcă 
am Citit în ei, în acea frîntură de 
timp, o mîndrie reținută („Tot noi 
am biruit !“). Mă uitam în jur, în 
hala de turnare, la cîțiva metri sub 
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picioarele noastre. Furnicau munci- 
torii ca într-un peisaj industrial 
diurn. Mă întorsei spre omul de 
lîngă mine : 

— pi lucrezi de ani mulţi la 
cupior ? 

— De cineciprezece... 
Și Constantin Burgea, omul de 

lingă mine, este unul din acele sute 
de muncitori care, lepădînd straiele 

țărănești, a îmbrăcat salopeta si 
ochelarii ofelarului. Îi ascult vocea 
asprită de vint, intonatiile specifice 
oamenilor locului. 
— $tii dumneata cä in familia 

noastră toţi iubesc meseria asta ? Ta- 
tăl meu lucra pe vremea lui Ausch- 
nitt la uzină. Nu vă mai spun cum 
o duceam. De pe azi pe mîine. Nu 
mori azi, să mori miine... La 17ani 
tata s-a căciulit pe la toţi șefii (așa 
era atunci) să-mi facă si mie un loc 
în muncă. Lucram de toatele la în- 
cepul. Numai ce-mi plăcea nu lu- 
cram. Cînd m-au vărsat la oțelărie 
am dus-o mai greu. Era iadul aici. 
Dar oricum, așa în iad cum eram, 
vroiam măcar să învăţ si eu mese- 
ria de oțelar. Dar parcă puteai s-o 

  

  

   
   

    

    
   

    
   
   
   

    

  

   
   

  

   
   
   

  

   
    

   

înveţi? Topitorul nu-ți arăta nici. 
cît negru sub unghie. Cînd lua proba ! 
din cuptor, se uita atent la ea-şi o. 
arunca îndată să n-o vedem și noi și - 
să prindem „secretul“. Ce prindeai, 

prindeai numai pe furiș, ca hoţul... 
Maistrul umbla printre noi ca un 
păun, de ingimfat ce era. Pinä si 
fierul-mangan il puria in buzunar% 
să nu-l vedem noi și să prindem 
cumva „„mișcarea“. Vroia să ne arate 7 

cît era el de deștepi şi cît eram noi 
de proști că nu puteam să ne ridi- 
căm în vecii vecilor la știința lui... 
Așa era... De aceea mă uit eu la 
elevii ăștia ai noștri de la școala - 
profesională și le tot spun: Învă- 
tali mă, băieți, că acum statu vall 
pune tot la dispoziție... nu ca pe 
vremea mea... , Astăzi, vezi dum- 

neata, un topitor care ar ţine tainele 
oțelului numai pentru sine ar fi so- 
cotit un mare prost și, pe deasupra, 
n-ar mai avea ce căuta între noi... 
Că, între noi, dragostea pentru me- 
serie e soră cu dragostea pentru cei 
care ne iau locul... De-o pildă, 
uită-te la familia mea... A fost tata ° 
ofelar ? A fost! Acum mi-s eu?
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Mi-s! Și miine o fi copilul meu? 
(are 13 ani) O fi! Vezi, dumneata, 

asta-i așa, ca o pildă... Că noi ni-s 
aici legați cu ofelul pină la 
moarte... 

Țigara ascunsă în palma oțelaru- 
lui se stinse, irosindu-se singură. În 
spatele nostru, injectoarele de gaz 
metan ne izbeau cu tunetul acela 
înfundat, trepidant. 

Omul de lîngă mine are mîna cal- 
dă, muschiuloasä și. imaginea ei mă 

urmăreşte. În privirea sa, pe care o 
prind dintr-o parie, pe lîngă oche- 
lari, citesc aceeași liniște şi încre-   

dere ca și în ochii celorlalţi din hala 
aceea deschisă vîntului ... Liniştea 
în fața oricărui  neprevăzuit in 
muncă. Liniștea care-i fortifică zilnic 
în titanica luptă pentru oțel mai 
mult. Încrederea în fața angajamen- 
tului de a depăși planul cu o mie 
de tone de oțel. Liniştea care se sire- 
coară în mădularele și fiinţa lor și 
care mă înfășură și pe mine, străi- 
nul, care am intrat în teritorul vi- 
brant al muncii lor eroice. Liniştea 
aceasia mi s-a părut o trăsătură 
umană comună lor. 
Am numit-o liniștea otelarilor. 

ION ARIESANU 

  

Colegi de scoalä 

n ger näpraznic şi uscat strînge 

ca într-o chingă blocurile solide, 
dreptunghiulare ce se-nsiruie in 
lungul străzii, paralel cu calea 

ferată. Parcă şi noaptea a încremenit de 
ger. Doar cîte un hămăit de cîine între- 
rupe liniștea adîncă şi monumentală. 

Întreaga panoramă aduce cu un tablou 
de Siskin. 

Si totusi viafa nu si-a oprit cursul ; ea 
pulsează cu aceleasi zvicniri ca in orice 
alt ceas al zilei... In pintecele cuptoare- 
lor Martin, intre vilvätäile fläcärilor dia- 

fane, fierul si fonta se metamorfozeazä in 
otel ; intre valturile laminoarelor, imense 

lingouri incandescente se alungesc in fisii 
egale, incoläcindu-se apoi aidoma unor 
serpi fiorosi ; rotoarele motoarelor trimit 
prin firele negre si lucioase ale cablurilor 
mii de cai putere spre toate agregatele 

uzinei. 

Gerul năpraznic și uscat strînge ca în- 
tr-o chingă blocurile solide și dreptun- 

ghiulare ; noaptea a încremenit parcă și 

ea de ger. Dar viaţa își menţine ritmu-i   

trepidant ... Sus, la etajul unui bloc, cu 
miros proaspăt de vopsea, patru tineri, în 
jurul unei mese, operează cu polinoamele 
lui Cebîşev. Cifrele mărunte, încadrate în- 
tre paranteze, se aliniază grăbite ca nişte 
soldaţi de plumb, pe filele imaculate ale 
caietelor. E o încercare mută, nedecla- 

rată, dar palpitantă ca o cursă de cai. 

I-am cunoscut la „seral“. Împreună cu 
un grup numeros de tineri, ieșeau zzomo- 
toşi de la „algebră“, îndreptîndu-se spre 
o sală obscură unde se proiectau diafilme 
despre evoluţia plantelor şi formele lor de 
adaptare la diferite feluri de viaţă. Profe- 
sorul se oprea îndelung la fiecare ima- 

gine, iar din cînd în cînd punea pe cite-un 

elev să dea explicaţii, cu scopul evident 

de a face o verificare a cunoştinţelor. 

Privesc ecranul, ascult explicaţiile. 

Uimitor, cîtă asemănare între viaţa 

plantelor şi cea a omului ! Mă gîndesc la 

cei patru tineri de la blocul 180. Veniţi 

de la „,coarnele plugului“, din locuri ce: 

secole de-a rîndul nu şi-au găsit rostul nici 

pe hartă, ei s-au adaptat aici vieţii trepi- 
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dante de uzinä, si-au potrivit pulsul pul- 
sului general, preocupärile preocupärilor 
tuturor, formînd un șuvoi unic și puternic 
ce se îndreaptă spre zorile luminoase ale 
socialismului. 

Cel mai „bătrîn“ dintre ei «e Ilie 
Blidaru. Scund și îndesat ca un bursuc, el 
pare mai degrabă, în haina-i vătuită de 
un verde închis, un soi de halterofil. Are 
21 de ani. Venise aici tocmai de la Rudina, 
raionul Baia de Aramă. Avusese o copi- 
lărie grea şi lipsită de bucurii. Părinţii 
îi muriseră în timpul războiului al doilea 
mondial. O vreme a fost crescut de un 
unchi al său, mai apoi de fraţii mai mari. 
Cînd crezu că-i deajuns de matur (avea 
14 ori 15 ani) îşi făcu bocceaua şi, 
împreună cu un băieţan de seama lui, luă 
trenul spre Turnu. Ajunseră într-o după 
amiază toridă de august, cînd lumea exas- 
perată de fierbințeala soarelui căuta pe 
unde putea adăpost la umbră. Gara ticsită 
de lume li se părea un infern. Coborirä 
anevoie din tren, și-și căscară gurile la 
cofetarii ce-și făceau reclamă la înghețată. 

Învîrtindu-se fără rost prin sala de 
așteptare, zăriră, ca din întîmplare, niște 
băieţi echipați cu geamantane şi plase din 
bumbac, făcînd haz de cine ştie ce. 

— Unde mergeţi, mă ? îndrăzni Ilie. 
— La Oţelu, zise unul tărăgănat după 

ce-l măsură din ochi, 
— Unde, mă ? întrebă iar Ilie, neîn- 

ţelegînd ce-i aia „Oţelu“ 
— La școală, mă, la Oţelu Roşu, ori 

n-auzi bine și se-ntoarse către ceilalţi, fără 
să-i mai dea vreo atenţie. 

Ilie îşi înghionti tovarășul : 
— Mergem şi noi, mă ? 
-— Mergem, dar ce școală o fi ? 
Aflară totul cu de-amănuntul. Şi au 

venit la Oţelu. În' 53 ieşiră amîndoi lăcă- 
tuși calificaţi şi fură repartizaţi la „„Meca- 

nică“. Munceau fără ostenire oriunde 
erau puși. Ilie fu primit în U.T.M. 

În curînd deveni şi fruntaş. Toţi îl apre- 
ciau pentru seriozitatea şi buna lui 
purtare. 

Cu un an în urmă, un eveniment crucial 
interveni în viaţa lui: fu primit în rîn- 
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durile candidaţilor de partid. Avu atunci 
un lung dialog cu propria-i conştiinţă, 
hotărînd împreună ce și cum să facă pen- 
tru a răsplăti încrederea ce i s-a acordat. 
Și, ca urmare, se strădui să-și îndepli- 
nească mai bine îndatoririle în cadrul 
echipei, să răspundă cu mai multă promp- 
titudine la sarcinile obștești, să fie mai 
bun cu cei care îi erau în preajmă. Si, 
totuşi, simţea că nu-i deajuns ceea ce face. 
Cînd, astă toamnă, reuși să se înscrie la 
școala serală, alături de Mungiu, Vidoe 
si Ţucă, i se luă o piatră de pe inimă. 
„Aici mi-e locul. Trebuie să-nvăţ. Un 
comunist nu poate să nu înveţe.“ 

Îl văd, parcă, în obscuritatea sălii cum 
urmăreşte cu ochii dilataţi imaginile de 
pe ecran. E atît de absorbit încît, sînt 
sigur, a uitat de propria-i existenţă. Setea 
de a cunoaşte, atît de caracteristică tine- 
rilor noştri, se transforma la el într-o 
adevărată voluptate. Îl judec după Mungiu, 
care stă alături de mine. Îi dau coate ca 
să-mi răspundă la cîte o întrebare. Dar 
totul e inutil. Atenţia lui este îndreptată 
spre un singur punct, acolo unde se află 
profesorul cu aparatul lui de proiecţie din 
care răzbate, printr-o deschizătură necam- 
uflată, o fîşie intensă, aproape orbitoare, 
de lumină. 

Cu cîteva clipe înainte, îmi povestise 
directorul cîte ceva despre acest Mungiu, 
dîndu-l drept exemplu pentru sîrguinţa la 
învăţătură și frecvenţa regulată la cursuri. 
Îi văzusem chiar notele pe trimestru I. 
Numai de 9 și 10 avea în catalog... 
Florea Mungiu e laminorist la „profile“. 
Terminase cele 7 clase primare acasă la 
Ciupercenii Noi, un sătuc aflat la cale de 
o poștă de Calafat. Îşi părăsise locul de 
baştină, cu ulițele strîmbe și strîmie, cu 
casufele mărunte şi sărăcăcioase ca să 
înveţe meserie aici, la Oţelul Roșu. Mai 
tîrziu cînd stăturăm de vorbă pe-ndelete, 
îmi mărturisi ce impresie puternică făcu 
asupra lui mica așezare de pe valea 
Bistrei. ] s-a întipărit în minte ca o efigie 
acea toamnă blîndă şi aurie a anului 1955 
cînd văzuse Oţelul Roşu pentru  întîia 
oară. Dealurile ruginii pe care se profilau  
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semete cosurile drepte si impunätoare ale 
uzinei i se päruserä de un pitoresc ireal. 
Apoi viaţa din școală, paralelă cu cea din 
uzină, îi dădură satisfacţii şi amintiri de 
neuitat. 

Fire deschisă şi exaltată, se împrieteni 
repede cu toţi băieţii din clasă, dar cu 

osebire cu Vidoe. Deveniră nedespărțiţi. 
Colegi de bancă, colegi de muncă, colegi 
de cameră. Şi acum la „seral“ sînt din nou 
împreună. După terminarea şcolii medii 
au de gînd să meargă laolaltă la politeh- 
nică. Dealtfel acesta-i gîndul tuturor celor 
patru tineri de la blocul 180. Și nimic 
nu stă în calea visului lor. Ah, cîte discuţii 
n-au purtat ei pe marginea studiilor de 
mai tîrziu. Pe la miezul nopţii, cînd ispră- 
vesc deobicei cu algebra ori cu fizica, se 
prind la vorbă, făurind planuri care mai 
de care mai îndrăzneţe. Apoi trec la 
întîmplările de peste zi sau la te miri ce 
alte discuţii. În ultimul timp, mult interes 
a suscitat o scrisoare ce-i venise de acasă 
lui Tuca. 

Ștefan 'Ţucă făcuse şi el „profesionala“ 
la Oţelu cu cîţiva ani în urmă și devenise 
lăcătuş ; e coleg cu Ilie Blidaru, cel des- 
pre care povestisem la începutul acestor 
rînduri. Dar nu asta vroiam să vă spun. 
Prin toamnă, se duse acasă la părinţi, la 

Ciupercenii Vechi, şi intră în vorbă cu o 
fată din sat. Se cunoscuseră ci mai dina- 
inte, dar parcă abia acum se descoperi- 
seră cu adevărat. Se înfiripă între ei acel 
fior care te face să uiţi de toate si de 
toţi și care te înalță deasupra tuturor 

lucrurilor pămîntene. La despărţire nu-şi 
făcuseră promisiuni. Se priviră doar înde- 
lung vrînd parcă să păstreze în amintire 
toată căldura şi frumuseţea acelei clipe. 

Se pare că fata se destăinui totuși cuiva 
căci iată ce scrie 'Țucă-tatăl către Tucä-fiul 
în scrisoarea care fu atît de comentată 
între .cei patru colegi de cameră. 

„„Fane, află că am ridicat produsele pe 
1959 şi sîntem foarte mulţumiţi în pri- 
vința gospodăriei colective.“ Pînă aici citi 
tare, dar cînd văzu ce urmează păli 'uşor 
şi-şi continuă lectura doar în gînd: 
„Fane, uite ce te roagă mamă-ta. Dacă 

4 — Scrisul Bănățean 

  

gaţi şi-ţi dă mîna, să-i cumperi 12 sculuri 
verzi de aţă, ca modelul ce ţi-l pune în 
plic. Să le trimiţi mai înainte căci totul 
pentru tine se face“. 

Fane căută nervos aţa verzuie din plic 
şi o cercetă cu migala unui arheolog. Oftă 
adînc și rămase dus pe gînduri. Apoi în 
sine : „N-am ce-ţi face, dragă mămă, nu 
mi-i vremea de însurătoare.“ 

Băieţii aflară despre păţania lui Tucá 
şi ori de cîte ori se ivea prilejul îl înțepau 
cu un „Ei, Fane, nu te-nsori ?“. Dar el 
nu-i lua în seamă căci se gîndea în sinea 
lui „Ce ştiţi voi ce-i aia dragoste ?“ 

La urma urmei, Fane putea să se căsă- 
torească. Cîţi băieţi de seama lui nu fac 
acelaşi lucru ! Dar judecă aşa: „Dacă 
mă-nsor, adio carte, adio visuri, adio tot. 
Eh, nu-i nimic, dacă-i sînt drag o să mă 
aştepte, iar de nu mă așteaptă înseamnă 
că n-a ţinut cu adevărat la mine.“ 
— Fusei și eu acasă, măi Fane, îl luă 

într-o zi Mungiu, dar nu m-am lăsat prins . 
în laţul fetelor. 
— Lasă, nu te mai lăuda, i-o întoarse 

Ţucă, mîndra ta e colea peste drum, îţi 

întinzi gâtul şi o vezi. Și apoi acasă nu 
ţi-a stat gîndul la alde astea. Te duseşi să 
faci ... „„revoluţie” 

Într-adevăr, Mungiu săvîrşise acasă 
„revoluţie”,nu altceva. Îşi colectivizase . . . 

toată familia. De mult își pusese în gînd 
să facă treaba asta, dar niciodată nu-i 

îngăduise timpul să se repeadă acasă. 
Acum, cînd găsise momentul, era hotărît 

să nu se întoarcă fără biruinţă... Înce- 
puse cu frate-su lulian, că-i păruse mai 
maleabil. Calculase cu el (nu degeaba 
învățase atîta matematică) cît cîştigă de pe 
urma pămîntului, cîtă muncă depune pen- 
tru asta şi ce foloase ar putea avea dacă 

ar intra la colectivă. lulian nu se împo- 
trivise dar spunea că nu depinde de el ci 
de bătrîna, adică mama lor. 
— Dacă tu eşti hotărît, o convingem si 

pe ea. 
Lupta pornise așa dar pe două fronturi. 

Iulian, pe de o parte, trebuia s-o convingă 
pe nevastă-sa, Marioara, în timp ce Florea 
pe bătrînă. Bătălia cea mai grea a fost 
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aici, la frontul din urma. Bätrina ţinea la 
palma ei de pämint mai abitir decit Ana 
din , Setea" lui Titus Popovici. Vedea in 
el izvorul tuturor puterilor ei. Florea stia 
acest lucru și tocmai de aceea trebuia să 
găsească argumente convingătoare. li 
arătă maică-sii cum trăiesc vecinii ei care 
sînt în colectivă. Câte bucate aduc ei acasă 
şi cîte ea. Povestise apoi ce înseamnă 
lucrul făcut cu mașini, cu cît e mai ușor 
şi ce randament are. Bătrîna asculta şi nu 
prea la cele spuse de Florea. Mai auzise 
ea despre toate astea. E drept că acum i 
le spunea propriul ei copil în care putea 
avea toată încrederea. 

„.. Cînd Mungiu ducea cererea la co- 
lectivă, simţea că săvîrşise acasă, într- 

adevăr, o . . .revoluţie. lar cînd aflase de 
curînd ce de bucate au luat ai lui de la 
gospodărie mai să nu-i vie a crede. Frate-   

su îi scria că au primit 4.000 lei bani 
gheaţă, plus 3.000 kg.-porumb, plus grîu. 
zahăr, fasole, ceapă, dar ce n-au luat? ! 
— Tu, Fane, îi spuse Mungiu atunci, 

vezi, e frumoasă dragostea între un băiat 
şi o fată, dar cîte alte lucruri frumoase 
nu sînt în lumea asta ! Si era cît pe ce să 
repovestească cum își colectivizase familia. 

Fane îl privea drept în ochi şi surîdea 
cu un anume înţeles. 

Umbrele serii au pus de mult stăpînire 
peste mica așezare din valea Bistrei. Gerul 
strînge ca într-o chingă blocurile solide 
și dreptunghiulare ce se înșiruie inegal 
de-a lungul străzii. Noaptea e adîncă și 
monumentală. Dar viaţa îşi urmează cur- 
sul. De sus, de la etajul unui bloc, răz- 

bate prin perdele albe şi dese o lumină 
gălbuie, pală. Proiecţia de diafilme a 
luat sfîrşit. 

HORIA RADU 

Bătălie pentru mai mult oțel 
  

ici inu plecase bine trenul 
din halta Caransebeșului si 
ofelăria îmi și trimitea în- 
tîiul ei semn ; doar mergînd 

la Ojelul Roșu — cel de al doilea 
centru siderurgic din Banat și unul 
dintre puncteie principale pe harta 
metalurgiei romînești — la ce altce- 
va mä puteam gindi cu mai mult 

interes? Problemä centralä a econo- 
miei nationale, ofelul formeazä una 

dintre preocupärile centrale ale con- 
ducätorilor de partid si de stat, ale 
tehnicienilor si muncitorilor din side- 

rurgie, ale intregului popor. Poate fi 

läsat, oare, la o parte, atunci cind 

vorbim de ofel, aportul pretios al 
pionerilor si scolarilor în acțiunea 

patriotică de stringere a fierului 
vechi ? 
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Însăși prezența noastră în vagonul 
înghețat în acea zi de iarnă, tot în 
directă legătură cu ojelul era, de 
aceea mi se părea cu totul firesc să 
găsesc, încă din clipa cînd părăseam 
Caransebeșul, un semn venit de la 
frontul de cuptoare ale acelei ofe- 

lării, care anul trecut a lansat che- 
marea pentru mai mult ofel patriei, 

chemare transformată într-o victorie. 

Așadar, găsisem loc pe bancă lin- 
gă o femeie mai în vîrstă, înfofolită 
ca orice țărancă în timpul iernii, de 

nu i se vedeau decit ochii căprii și 
două felii de obraz negricios. Era 
în port de țară nimic de zis, atit 

numai că-n picioare avea o zdra- 
vănă pereche de bocanci de oraș și 
întregul ei fel de a fi, numai a să- 

teancă nu o arăta. 
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— Unde? am întrebat, ghicind pe 
dată: La Oţelul ? 
— Da. 
— De la Caransebeș ? 
— Da. 
— Cu treburi? 
— Da. 
Nu era deloc o femeie de fară 

care fusese la oraș ca să vîndă cîteva 
ouă și niște făină. Am înțeles că 
iusese la neamuri, să dea cuiva aju- 
tor, unei surori sau unei cumnate. 
— Și bărbatul unde lucrează ? 

— La ofelärie. 

— Cistigä bine? 
—Ohoho! a exclamat ea, cu ae- 

rul că-i e de-ajuns și prea de-ajuns. 
A indicat şi cifra cîștigului. Cu toate 
acestea, adausul care-a urmat o 
arăta nemulțumită, întrucît la lucrul 
pămîntului rămînea singură. 
— Îl lucru și eu cum pot, că el... 
Îmi dădeam seama: omul se des- 

prinsese de pămînt în favoarea oțe- 
lului, de dragul oțelului. E acum oțe- 
lar pînă-n măduva osului, pătimaș al 
cuptoarelor, așa cum îi știam de 
altfel şi pe firtafii de la Resifa. Se 
zice cd anticii cunoșteau anumite 
materiale de ligament in construcfii, 

un mortar excepțional, care concu- 
rează cu veșnicia, păstrîndu-și însă 
pînă în zilele noastre secretul. Ei 
bine, iigamentul principal din iunda- 
jia economică a construirii socialis- 
mului este oţelul, material de bază al 
vremii noastre, care are și calitățile 
lui şi — de ce nu 2— tainele lui. Mor- 
tarul anticilor poate că-și cistiga 
trăinicia datorită amestecului cu su- 
doarea și cu sîngele robilor care-l 
irămîntau. În oţelul nostru intră 
ceva din sufletul și geniul muncito- 
rului eliberat de exploatare, stäpin 
pe destinele sale proprii și ale socie- 
tății în care trăiește. 

Sosind la Oţelul Roșu, am întîlnit 
un al doilea semn, în momentul cînd 
pătrundeam prin marea poartă de 
beton și de sticlă în incinta uzinei. 

  

  

Cineva tocmai schimba pe-un panou 
zidit, cuprinzînd într-un mod inge- 
nios, angajamentele și realizările la 
zi ale muncitorilor din toate secțiile, 
o plăcuță de geam pe care stătea 
scrisă o cifră. Atit împliniseră pînă 
în acea zi oțelatrii, din cele 1000 
tone oțel pe care și-au propus să le 
dea peste plan pinä la sfirsitul anu- 
lui. Puse fafä-n fatä cele douä date 
ale aceleeasi probleme mä impresio- 
nează puternic, întrucit între ele 
este cuprins un drum de nobile stră- 
danii, de muncă temeinică, serioasă, 
de o mai bună organizare a procesu- 
lui de producție, de eliminarea de- 
“fecţiunilor și a timpilor morţi... In 
sfîrșit, e nevoie de o conștiință 
nouă, biruitoare. Ne aflam, în acele 
zile, abia la început de an și-am 
întîlnit nu numai optimismul topito- 
rilor, ci şi încrederea lor nestrămu- 
tată că nimic nu-i va putea opri să-și 
atingă felul propus. Asemuind pla- 
toul larg al cuptoarelor cu puntea 
unei cutezătoare nave, simțeam dea- 
supra mea, aproape material, desfä- 
șurîndu-se optimismul si increde- 
rea si umflindu-se temerar ca niste 
pinze care preluau o parte din forfa 
înălțimilor veacuiui nostru. Mi se 
transmitea şi mie senzația ameți- 
toare de drum impetuos, îndrăzneț 
spre țărmuri îndelung visate și nă- 
zuite, îmi vîjiia în urechi curentul 
de aer rece, tare și mă copleșea 
vuietul cuptoarelor, care respirau 
repezit, încordate în cumplit efort. 

Oamenii însă erau liniștiți şi si- 
guri pe ei, pentru că bătălia pentru 
oțel nu este de fapt un efort fizic 
excepțional. Mai bine zis este și un - 
efort fizic, dar nu-i numai atit. E, în 
primul rînd, o gindire cutezătoare, 
pe care. o descoperim pe rînd la 
oamenii cu care stăm de vorbă. 
Descoperim : pasiune, competență 

şi încredere. Deși uneori nu pătrun- 

deam întru totul unele detalii teh- 

nice, pe care le notam sîrguincios în 
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carnet, injelegeam cä aici bate 
pulsul vremii noastre, asa cum 0 cu- 
noaștem nu numai ca martori con- 
temporani, ci ca participanți direcţi 
şi entuziaști. Inginerul Ion Ivanciuc, 
spre exemplu, ne documenteazä 
amănunțit în privința ridicării la 
maximum a indicelui de utilizare a 
cuptoarelor. (Mai tîrziu aceeași preo- 
cupare o vom descoperi și la alții). 
Fiind și responsabil cu producția şi 
cu calificarea în comitetul uzi- 
nal UTM, inginerul adaugă cu mîn- 
drie că ofelarii de aici se folosesc 
cu mult succes de metoda Matulinej 
de elaborare a șarjelor rapide. Gă- 
seam în felul de a fi al inginerului 
însuflețirea intelectualului de tip 
nou și, în adevăr, aflu că dinsul a 
ajuns la acest titlu de înaltă califi- 
care datorită puterii sale de muncă, 
sîrguinții la învăţătură şi aptitudini- 
lor dovedite în școala profesională 
din Reșița, de unde a fost trimis la 
studii superioare. 

Tot de la șarjele rapide a plecat 
şi primtopitorul comunist Gheorghe 
Vasilioaie. Pînă la jumătatea lui fe- 
bruarie din totalul șarjelor elabo- 
rate, 186 au avut acest caracter. 

— Pentru noi, obiectiv principal 
acum este să dăm șarja în șapte ore 
şi patruzecișicinci de minute. Ne-am 

luat un angajament, nu trebuie nu- 

mai să-l îndeplinim, ci să-l și depă- 
şim. Şarja, în șapte ore și patruzeci- 
şicinci de minute, o putem înde- 
plini. Am vorbit cu mulți tovarăși 
de-ai mei și ei au aceeași credinţă, 
pentru că avem o experiență bună, 
munca ne e dragă și mai putem încă 
găsi rezerve interne de care ne pu- 
tem folosi... 
— Și care ar fi acestea ? 

Sînt încă multe. Ele se cer desco- 
perite și valorificate. Gheorghe Vasi- 
lioaie a analizat temeinic aceste po- 
sibilități în organizaţia de partid de 
la oțelărie, al cărei secretar „este, 
discutiînd și cu ceilalți topitori ne- 
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membri de partid, antrenind la 
muncă agitatorii, tehnicienii şi chiar 

personalul administrativ. Era firesc 
să fie așa, deoarece diferitele ope- 
rații din procesul de producție an- 
grenează majoritatea pîrghiilor uzi- 
nei ; acest organism complex trebuie 
să se miște armonios, întrucît se 
determină reciproc și colaborează în . 
egală măsură la atingerea felului 
propus: mai mult oțel patriei, mai 
mult oţel socialismului și păcii! Or- 
ganele administrative au datoria să 
aprovizioneze ritmic producţia. În- 
cărcătorii sînt aceia care hrănesc 
gurile  ilămînde ale cuptoarelor. 
Iaiă : durata de încărcare încă-i prea 
mare, din cauză că pregătirea în 
troci a lierului vechi nu se face în- 
totdeauna așa cum ar trebui. lar 
încărcătorii își vor aduce contribu- 
lia la victorie dacă vor asigura 
tocmai o greutate cît mai mare 
trocilor. 

In ofeläria de azi, socialistä, usile 
de la cuptoare au fost automatizate. 
O asemenea gurä de foc se deschide, 
parcä de la sine, ameninfindu-ne cu. 
dogori näpraznice si cu sträluciri 
care orbesc. O mică parte din arde- 
rea măreață a soarelui e chiar aici, 
lîngă noi, încăpută pe mîna omului, 
născută de el şi folosită de el cu 
deosebită pricepere. Cineva îmi în- 
tinde o plăcuță de cobalt, prin care 
cutez să pătrund cu privirea în chiar 
inima de foc, una din inimile de foc 
ale Oțelului Roșu. Alături de mine 
se uită și aceia care cunosc bine 
procesul de transformare a materiei 
sub acțiunea înaltelor temperaturi. 
Spre deosebire de ei, care ajung la 
alte concluzii, eu mă pomenesc uluit 
şi încîntat într-un fermecător pei- 
saj... sub apă. Culoarea albastră, 
puternică, a ochelarilor a făcut să 
dispară vatra de foc in care nu se 
deosebea nimic altceva decît năpraz- 
nica strălucire asemănătoare doar 

cu a soarelui, și acum am posibilita- 

 



tea să deosebesc coniurele unui mal 
albicios, bătut de ape line, aproape 
încremenite, din care parcă în mod 
miraculos lipsesc peștii. Fascinanta 
priveliște e însă sfișiată de macaraua 
care bagă în cuptor, cu puternicul 
ei braț metalic, o troacă de fier 
vechi. Flăcările se burzuluiesc, răs- 
colite, dau afară, repezindu-se flä- 
mînde și supărate în grătarul des din 
sirmä groasă, grătar ars de foc, 
înegrit de funingine, călit în pîrjol, 
dincolo de care se deosebește o faţă 
bărbătească, tînără și niște ochi vii, 
pătrunzători. 

Sînt din nou pe platoul ofeläriei, 
alături de primul topitor Gheorghe 
Vasilioaie, căutînd să prind pulsul 
cel mare al bătăliei pentru oțel. 
Gheorghe Vasilioaie e mai tînăr de- 
cît îl puteam judeca după părul cu 
multe iire albe, prea multe chiar, 
scriind în felul lor viața grea si 
zbuciumată a aceluia care odinioară, 
din punct de vedere social, nu în- 
semna nimic și nu valora cu nimic 
mai mult decît o frunză bătută de 
vînt, dar care acum nu numai că 
are în miîini o meserie frumoasă si 
pasionantă, dar mai este și unul 
dintre gospodarii obștești ai regiunii, 
deputat în Sfatul popular regional. 
Neştiutor ca un pui a venit aici, pe 

acest platou, care seamănă atît de 
bine cu o punte de navă. Prima 
muncă pe care-a îndeplinit-o :: căra 
apă de băut pentru ofelari. Treabă 
de prunc, sau de muiere bätrinä, ne- 
putincioasă. S-a revoltat tînărul 
muncitor și s-a dus la unul din ingi- 
nerii care i s-a părut mai potrivit 
pentru gîndul lui. A învățat meseria 
de topitor și acuma e prim-topitor, 
comunist, însuflețit să descopere, în 
conformitate cu sarcina trasată de 
partid, resurse interne, bune de va- 
lorificat în bătălia pentru oțel. 

Privisem platforma de încărcare 
a cuptorului ca un trubadur, închi- 
puindu-mi o baladă tulburătoare, în   

care binele se luptă cu răul, sau fru- 
mosul cu uriîtul, sau adevărul cu 
minciuna. M-a readus la realitate 
Gheorghe Vasiloaie, care făcea acum 
legătura cu sarcinile încărcătorilor 
de care discutasem mai înainte. 
— Uneori, spunea el, primesc la 

cuptor șapte platforme pentru o în- 
cărcare. Asta produce unele mane- 
vrări şi timp prețios care se pierde. 
De-aceea aminteam că trocile tre- 
buie să fie umplute pe măsura volu- 
mului lor. Am atunci nevoie de mai 
puține platforme. Cîștig timp. Nu 
mult. Poate minute, poate secunde, 
dar dacă le adaug la alte minute și 
secunde. .. 

Căci se mai pot economisi minute 
și secunde și la ajustare — operație 
necesară și importantă pentru viața 
cuptorului — dacă echipele de topi- 
tori își vin reciproc în ajutor. Ofe- 
lul este al tuturor și unirea forțelor 
nu poate decît asigura izbînda ! In 
focul bătăliei pentru oțel răsar, ca 
dintr-un pămînt bun, roditor, idei și 
inițiative ; se caulă și se găsesc ne- 
contenit metode și mijloace pentru 
a învinge inerția timpului și a ma- 
teriei, transformînd astfel în realitate 
ceea ce deocamdată este numai an- 
gajament avintat. 

Obiectivul principal al lor: sarja 
în șapte ore și patruzecisicinci de 
minute ! 

Dar dincolo de frontul cuptoarelor 
ce se-ntîmplă ? Dincolo : în hala de 
turnare, pe care o descopăr ca pe-un 
„celălalt tărîim“ de basm. Sub un 
înalt vast acoperiș se înșiră coloși 
metalici, unii subțiri, alții bondoci, 
unii un fel de Flămînzilă, alții Setilă. 
Dar Fläminzilä si Setilă de flăcări 
și de oțel. Pe deasupra lor planează 
nişte păsări de metal, cu ciocuri pu- 
ternice de fier. 

Fierul și focul sînt puse laolaltă de 
voința și geniul omului în slujba nă- 
zuinfei lui fireşti spre fericire. Cele 
două elemente se ajută între ele pen- 
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tru a valorifica tot ceea ce in cup- | 
toare e de pret: ofelul. In adevär, ne 
sträduim sä reducem la maximum 
procentul de rebuturi la turnäri, 
alirmä Vasile Tincu, maistru de 
schimb la hala de turnare, un bär- 
bat cätre patruzeci de ani, cu o fafä 
rotundä, bine reliefatä, care a fäcut 
cunoștință prima dată cu ofeläria 
la vîrsta de 14 ani şi jumătate. Adică 
o cunoaște de pe vremea cînd se 
băga îierul vechi și fonta în cuptoare 
cu „broanca“, după cum era numită 
pe atunci lopata ; de pe vremea cînd 
calcarul se căra cu roaba — 30—40 
de roabe ducea pe zi un băiețandru 
— iar maistrul îi fugărea pe ucenici 
să-i bată, de se risipeau din fața lui 
ca potirnichile... 

A doua oarä a fäcut cunostinfä cu 
ofeläria dupä ce s-a intors de pe 
front şi după ce cu greu a scăpat 
întreg, fiindcă mult n-a lipsit să ră- 
mănă fără un picior. A făcut cunos- 
tinfä cu ofeläria si a trăit aici ma- 
rile transfoimări revoluționare ale 
vremii noastre. Este un om cu o 
bogată experiență, care cunoaște 
bine procesul de producție al ofelu- 
lui. A lucrat la mai toate fazele 
acestui proces, deși unele lucruri 
înapoiate, anacronice, azi nu mai 
există. Le-au luat locul mecanizarea. 
Ușile cuptoarelor nu se mai {rag 
acum cu lanțul, ci se deschid auto- 
mat. În hala de turnare s-au mon- 
tat macarale puternice, iar oalele au 
fost prevăzute cu motoare electrice 
proprii. Gazul metan curge prin con- 
duciele uzinei ca sîngele prin artere. 
Din cochilele înalte şi svelte, suge- 
rind arhitectura gotică, se înalță 
limbi de ilăcări violete, subțiri si fil- 
jiitoare ca mătasa. Oalele uriașe, 
căptușite proaspăt cu argilă refrac- 
tară, se usucă sub acțiunea focului 
injectat în jeturi groase, viîjiitoare. 
E contribuția gazului metan la bătă- 
lia pentru oţel! 

Desene de Eugenia Luca. : 
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Sint pregătite de asemenea -podu- 
rile de turnare. Miîini pricepute și 
ochi ageri urmăresc potrivirea ulu- 
celor pentru a asigura o turnare fără 
rebuturi, sau surprize. Maisirul Va- 
sile Tincu îmi vorbeşte despre oțel 
ca un topitor. O reminiscență, poate. 
El îmi completează unele cunoștințe 
notate cu ocazia intilnirii cu ingi- 
nerul Ion Ivanciuc, îmi fixează mai 
bine unele lucruri și-mi conctreti- 
zează noțiuni cu totul abstracte pen- 
tru un mînuitor de condei. Pentru 
acesta m-a dus la colțul roşu al oțe- 
lăriei şi mi-a arătat graficele expuse 
aici pe pereți, mi le-a arătat si mi 
le-a explicat cu competență teore- 
tică. Am înţeles acum mult mai bine 
cum stă chestiunea cu ridicarea la 
maximum a indicelui de utilizare a 
cuptoarelor. 

Maistrul Vasile Tincu învaţă și. 
acum. Urmează anul 1 al şcolii de 
maiștri. Are acasă o mică bibliotecă 
tehnică personală și uneori e în con- 
curență la citit, seara, cu fetița lui 
de opt ani. E drept însă că eleva din 
clasa II elementară îl citește cu 
pasiune pe Creangă! 

Preocuparea principală a turnăto- 
riei : să nu se piardă oțel. Sub un 
alt aspect, bătălia pentru oțel con- 
tinuä. Si aici, ca si sus pe platou, 
in focul bätäliei, räsar ca din pämint 
bun, roditor, idei si initiative valo- 
roase. Insusi Vasile Tincu are un 
proiect, pe care-l definitivează cu un 
inginer. La podul de rezervă, vrea 
să monteze ulucile cu două rețele de 
turnare, în aşa fel ca să fie înlătu- 
rate lingourile scurte, neterminate, 
rebuturile. Ultima tonă de oțel, pe 
care-o cuprinde oala de turnare, ulti- 
ma picătură de oțel trebuie să slu- 
jească poporului la construirea so- 
cialismului, încununînd cu victorii 
bătălia pentru oțel, pentru mai mult 

oțel și mai bun. 
MIRCEA ȘERBĂNESCU 
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lumina rusă 
. Luminarea lui lablocicov 

şi lampa lui llici 

Lucrurile au început în primele decenii 

ale secolului diferitelor 

maţiuni, fizicieni, profesori și membri ai aca- 

-demiilor și cercetători din diferitele domenii 

ale ştiinţelor naturale 

trecut. Inväfati ai 

se nizuiesce ca prin 

intre doi electrozi 

sau prin inrosirea unui fir metalic, de cele 

mai multe ori de platină, să obţină o lumină, 

care să ajute pe om nu numai în activitatea 

sa ştiinţifică, ci și în îndeletnicirile sale coti- 

diene. Experiențele se petrec cu succes mai 

producerea unei scintei 

mult sau mai puţin desăvîrşit. Unii rămîn 

mumai- în cadrul experimentărilor — Petrov, 

Davy, Fizeau, Foucault ete — dar alţii, ca 

de exemplu Deleuil, Bunsen, Growe, constru- 

iese și lămpi. În anul 1845 Borscevski pune 

la punct o lampă cu electrozi în formă de 

con, confecţionaţi din fluorină, ceea ce con- 

atituia o surpriză în lumea științifică. În anul 

1849 însă inginerul Boris Semionovici Jacobi, 

realizatorul primului motor electric, proiec- 

tat în 1834 şi construit în 1838, care tot- 

odată a fost și inventatorul galvanoplastiei 

(1837), uimește lumea cu o performanţă sen- 

zaţională. Pe la sfîrșitul anului el instalează 

mm arc electric pe turnul palatului amira- 

lităţii din Leningrad, pe atunci Petersburg, 

pe care îl alimentează cu o baterie însumînd 

185 de pile cărbunezzinc, situată la parterul 

clădirii. În noaptea de 8 decembrie aprinde 

Iacobi lampa sa. Lumina a umplut de stră- 

Iucire feerică cele -trei străzi care se deschid 

spre palatul amiralităţii. Era atit de intensă 

lumina ce izvora din noua lampă, încît, după 

măsurătorile efectuate la o distanță de 100 

de pași, intensitatea luminoasă a arcului elec- 

tric era de 25 de ori mai mare decît accea 

a flacărei de gaz obișnuită, și numai la 

300—400 de pași scădea această intensitate 

la dublul celei de gaz. 

Splendida demonstraţie tehnică a lui Iacobi 

dă impuls pentru extinderea folosirii lămpilor 

electrice cu are în toate domeniile. În anul 

1853 Saveliev, profesorul de fizică de la uni- 

versitatea din Cazan, construiește o lampă 

care luminează întreaga curte a universității. 

La trei ani după aceea inginerul Spakovski 

folosește lămpi cu arc la iluminarea unui palat 

întreg. Lămpile lui erau prevăzute cu un regu- 

"lator special, inventat de acest dibaci inginer. 

Rolul regulatorului era sá mentiná la aceeasi 

distantä electrozii de cärbune, care in cursul 

functionärii se consumau destul de repede si 

dacă distanţa dintre ei creștea peste o anumită 

limită, arcul şi deci lampa se stingea. 

Aceste regulatoare constituiau punctul ne- 

vralgic al lămpilor cu arc. S-au brevetat o 

sumedenie de regulatoare, însă pe lingă că 

erau complicate și scumpe, funcționarea tutu- 

rora era nesigură. Abia în anul 1873 con- 

struieste Helfner — Alteneck o lampă cu arc, 

prevăzută cu un dispozitiv care regla automat 

distanţa între cărbuni cu ajutorul unui electro- 

magnet. 
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Insa si acesta era complicat. Ilustreazä foar- 

te bine funcționarea regulatoarelor de pînă 

aci, păţania semnificativă a inventatorului rus 

Pavel Nikolaievici Iablocikov (1847—1894), 

mort prea de timpuriu ca să-și fie putut da 

întreaga contribuție a geniului său. El era 

împiegat de mişcare. În această calitate a 

primit odată misiunea să însoţească trenul 

imperial de la Moscova pînă în Crimeea. Se 

ştie că în acele timpuri mișcarea împotriva 

asupririi ţariste a început să se manifesteze 

cu vehemenţă. Pentru siguranţă călătoriei deci, 

autoritățile superioare ale căilor ferate au 
hotărît 

reflector cu arc electric montat în fruntea 

să lumineze linia ferată printr-un, 

locomotivei. Reflectorul era înzestrat cu un. 

regulator sistem Foucault şi a funcţionat atît 

de prost încît Iablocikov a trebuit să stea tot 

timpul călătoriei pe platforma din față a 

locomotivei și să activeze cu mîna regulatorul 

zis automat al arcului. 

Această întîmplare, dar și alte dificiente 

tehnice și de manevrare ale lămpilor cu are 

de pînă aci, l-au făcut pe Iablocikov să se 
ocupe de perfecționarea acestui tip de lămpi. 
Captivat cu totul de problemă, el renunță la 
funcţia sa şi se dedică în total cercetărilor 
care au dus destul de repede la rezultat, pen- 
tru că în toamna anului 1875 el are invenţia 
pusă la punct, obţinînd pentru ea brevetul la 
6 martie 1876. 

Invenţia lui lablocikov era genială tocmai 
prin simplicitatea ei. În lampa sa el nu ase- 
zase barele de cärbune in opozitie, adicä virf 
la virf, ci le fixase paralel intercalind intre 
ele un strat de caolinä. Între capetele supe- 
rioare ale barelor de cärbune era fixatä o 
placă dintr-un material ușor fuzibil, care unea 
vîrfurile cărbunilor. La închiderea circuitului 
electric această placă „fitil“ ardea si între 
capetele celor doi electrozi de cărbune lua 
naștere arcul electric, luminînd puternic. În 
flacăra atît de fierbinte a arcului stratul de 
caolină se tapea și luminarea lui Iablocikov, 
cum a fost numită această lampă, se scurta. 
Însă distanța dintre electrozii de cărbune dis- 
puşi paralel rămînea aceeași, fără să fi fost 
nevoie de vreun mecanism. 

Invenţia lui Iablocikov a avut un răsunet 
enorm în toată Europa. Marșul ei triumfal a 
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început la Paris luminînd străzile acestui oraș 

din anul 1877. Cu un an mai tîrziu ea ajunge 

şi la Berlin, pe Konigsstrasse, apoi a trecut 

canalul Miînecii, la Londra, unde luminează 

cheiul Tamisei. De aci a sărit la Madrid, la 

Neapole si în Grecia, ajungînd după aceea și 

în palatele șahului persan și ale regelui Cam- 

* bodgiei. Atîta faimă a avut lampa lui Iabloci- 

kov, încît lumina produsă de ea a fost numită 

în revistele de specialitate şi chiar în toată 

Europa lumina rusă, iar publicaţia Zeitschrift 

für Elektrotechnik chiar si in anul 1901 (nr. 14 

din 7.1V) înşiră pe inventator fără nici o 

rezervă printre oamenii geniali ai timpului. 

Istoria tehnicii rusești ne arată că inven- 

tarea celuilalt tip de lampă electrică, aceea 

cu fir incandescent, se datorește lui Alexandru 

Nikolaievici Lodîghin (1847—1923). Şi aici 

experiențele au început din primele decenii 

ale secolului (Davy cu fir de platină), iar 

cele dintii tatonări de a confecţiona o lampă 

cu fir metalic s-au produs în 1840, cînd Grove 

a făcut încercări tot cu un fir de platină. Cu 

14 ani mai tîrziu, adică în 1854, Heinrich 

Goebel încearcă o lampă cu fir de cărbune 

obținut din fibra trestiei de bamb, pe care il 

închide într-un balon de sticlă cu vid si îl 

galvanicä. Akest 

mecanic de precizie şi optician, emigrat din 

alimentează. cu o baterie 

Germania în America ademenit de faima unui 

cîştig mai ușor, umbla pe la tîrguri cu o 

căruță în care avea un telescop, prin lentilele: 

căruia cetățenii priveau cerul înstelat. Acea- 

stă căruţă, iar mai tîrziu frontispiciul atelie-. 

rului, pe care în cele din urmă și-l încropise,. 

le-a iluminat Goebel cu lampa sa primitivă 

confecționată din fiole de parfum. Ideia lui 

și-a însușit-o Edison Electric Company, dînd 

ocazie pentru un proces uriaș pe care în 1893 

îl pierde. 

Toate acestea însă au fost încercări, care nu 

au reușit să dea lumii o lampă folosibilă. E 

drept, greutățile au fost enorme. Trebuia 

găsit un material greu fuzibil, un material 

care nu se topește și nu arde la temperatura 

înaltă produsă de curentul electric și trebuia 

construit un corp de lampă care să asigure: 

un vid cît mai complet și de durată. Pe dea- 

supra se mai ridicau și alte greutăți de ordin: 

constructiv, ca legarea firului incandescent de 
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electrozii care conduceau curentul in balon sı 

care împiedecau realizarea unei lămpi prac- 

tice şi economice. 

Abia geniul lui Alexandr  Nikolaievici 

Lodiîghin (1847—1923) reușește să rezolve toa- 

te problemele în legătură cu realizarea lămpii 

cu fir incandescent, pe care se bazează ilumi- 

natul electric de azi. După lungi și istovitoare 

cercetări, Lodighin s-a fixat la folosirea unui 

beţigaş de cărbune supus unui tratament spe- 

cial cu scopul ca acesta să se încălzească uni- 

form și să se evite astfel distrugerea prea 

rapidă a lui. Pentru a împiedica arderea firu- 

lui în balon, Lodighin a procedat la elimi- 

narea oxigenului prin arderea altui fir de 

cărbune, operaţie în cursul căreia tot oxige- 

nul din balon se transforma în bioxid de car- 

bon. Astfel, în anul 1872 prima lampă incan- 

descentă avînd fir de cărbune a fost pusă la 

punct şi pentru scopuri practice. 

Cea dintîi utilizare a lămpii lui Lodighin 

la iluminarea unui oraș s-a făcut în toamna 

anului 1873 pe strada Odesei din Petersburg. 

Public imens participa la această inaugurare 

Inginerul 

N. V. Popov a descris astfel în paginile revistei 

si urmărea cu atenţie fenomenul. 

de specialitate Elektricestvo evenimentul : 

„În două felinare de stradă lămpile cu petrol 

au fost înlocuite prin lămpi cu incandescenţă, 

care radiau o lumină albă puternică. O masă 

mare de popor se delecta la această lumină, la 

acest foc ceresc. Mulţi aveau la ei ziare si 

făceau comparaţie cu privire la distanța de la 

care se putea citi la lumina lămpii cu petrol 

şi cea electrică... « 

Prin această invenţie Lodighin a ajuns la 

culmea gloriei. Din nefericire însă — sau poate 

pentru fericirea lui — patronii săi, conducă- 

tori ai societăţii pentru iluminatul cu gaz unde 

Lodiîghin era salariat, vedeau în lampa lui o 

concurență primejdioasă a lămpii cu gaz. În 

consecință l-au concediat pe inventator din 

serviciu, fără nici o întîrziere sau consideraţie 

la viitorul lui. Lumea științifică însă, învățații 

și alți cunoscători ai problemei, au apreciat 

munca si realizarea lui Lodîghin. Academia 

de ştiinţe i-a acordat premiul Lomonosov, în 

valoare de 1000 de ruble, iar specialiștii străini 

au recunoscut că lămpile lui oferă : „O lumină 

bună, foarte constantă şi destul de economică. 

“neplăcută : 

Lodighin nu s-a mulțumit numai cu acest 

" prim rezultat. Deși invenţia lui a ajuns pe 

mîna unor speculanţi de bursă, iar el a fost 

silit să-și cîştige pîinea ea lăcătuș de scule în 

serviciul unei fabrici, ne avind la început 

nici sumele mari, necesare pentru asigurarea 

brevetului său în ţările străine, el își continuă 

cercetările. Reușește să pună la punct o lampă 

cu mai multe fire de cărbune care se aprindeau 

automat; la rînd, după ce firul precedent s-a 

consumat, realizînd deci o lampă cu durată de 

ardere mult prelungită faţă de primul tip. 

Mai construiește un far semnalizator pentru 

talea ferată, un tip de felinar de stradă foarte 

practic, un proiector submarin folosit la lu- 

crările sub apă, lămpi pentru minele de căr- 

buni grizutoase și pentru fabricile de explozivi 

şi multe alte mijloace de iluminat, pentru care 

obține brevete în multe state din Europa. 

În anul 1878, cu ocazia unei călătorii în 

America, îl întîmpină aici o surpriză destul de 

el îşi întilneşte aici invenţia cir- 

culînd sub denumirea de lampa Edison. A fost 

inventată lampa cu incandescență în două lo- 

curi simultan, sau a fost o însușire de brevet ? 

Cum s-a putut întîmpla aceasta ? 

Răspuns, atunci, nu s-a găsit laScoincidenţa 

aceasta cel puţin bizară, pentru că fabricile 

ţineau lucrurile în secret. Azi însă cercetătorii 

de istorie tehnică sovietici au limpezit pro- 

blema și răspunsul este cît se poate de simplu. 

În anul 1877 ofiţerul de marină rus A. N. 

Hotinski a ajuns în Statele Unite și întrucît 

lampa lui Lodîghin în Rusia era îndeobște 

cunoscută, i-a vorbit lui Edison fără nici o 

rezervă despre succesele inventatorului 

modelele de lămpi. Atunci 

Edison, dîndu-și seama de importanţa ideii, a 

îndreptat toată activitatea laboratorului său de 

rus, 

descriindu-i si 

cercetări, înzestrat cu vaste resurse de oameni 

și materiale, spre lampa cu fir incandescent, 

reușind cu șase ani în urma lui Lodighin să 

aprindă primul exemplar de lampă cu fir in- 

candescent, care a fost lansată sub numele de 

lampa Edison. 

Dar Lodîghin în scurt timp, mai precis în 

anul 1890, inventează și o lampă cu fir incan- 
descent metalic, fiind un precursor şi în acest 

domeniu. O fabrică uriașă de lămpi se constru- 

iește de către întreprinderea Westing House 
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după indicaţiile date de savantul rus, lăsînd 

în urmă pe Edison, împreună cu lămpile sale 

cu fir de cărbune, învechite. 

În realitate aci se dădea o luptă între două 

energii, între energia gazului, îmbătrînită și 

ne mai corespunzind cerințelor timpului și 

între energia electrică, tînără, suplă, curată, 

ușor de transportat și de manevrat și avînd 

tot viitorul în față. Era deci veșnica luptă 

dintre vechi și nou în care savanții ruși de 

la început şi-au dedicat activitatea noului. 

Terenul era pînă aci al gazului. Societăţi 

puternice se formaseră în orașele mari și cen- 

trele industriale din ce în ce mai puternice, 

care exploatau gazul cu privilegiu de monopol. 

Bancheri stăteau la spatele acestor societăți 

care. dirijau prețurile. Dar iată că se ivește 

0 energie nouă, cu toate perspectivele de viitor. 

Cei interesaţi caută să o înlăture prin toate 

mijloacele. Cele mai de seamă reviste de spe- 

cialitate în tehnica gazului luptă împotriva 

energiei electrice. Cu toate realizările de pînă 

aci, Journal fiir Gasbeleuchtung din Viena 

de exemplu, în anul 1880 mai scrie că nici nu 

poate fi vorba de o concurenţă a iluminatului 

electric împotriva iluminatului cu gaz. Altele, 

tot din Aptis, vorbesc despre iluminatul elec- 

tric cu ironie şi chiar în bătaie de joc. Du 

Moncel publică o critică nimicitoare împotriva 

lui Edison și a lămpii sale, iar învățatul en- 

glez Tyndall şi alţii îi urmează exemplul. 

Intervin însă în luptă şi economiștii. Gazul se 

vindea la Viena atunci cu 10 creițari mc. Ca 

să poată face faţă chiar și numai concurenţei 

începînde a petrolului, murdar şi periculos în 

exploatare, nu şi electricităţii, el trebuia vîndut 

cu 4 creiţari și jumătate un mc. Gazul este silit 

deci să facă eforturi cumplit de neplăcute 

şi concesii. Încearcă să rafionalizeze produce- 

rea, coboară prețurile, inițiază o propagandă 

pentru folosirea lui la scopuri de încălzit și 

motoare cu explozie și se pun la punct aparate 

de ars perfecţionate, între care cel mai de 

seamă a fost celebrul arzător sau ciorap Auer, 

care pentru un moment pare a-i asigura o 

necontestată supremație. Apar însă spărgătorii 

de drumuri amintiţi și după ei alţii, care dă- 

rimă această aparentă supremație a gazului. Li 

se adaugă lor o întreagă falangă de inventatori, 

oameni de știință si practicieni in noul dome- 
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niu al electricitäfii si al electrotehnicii, ca 

Piroţehi, promovator al ideii de a construi 

hidrocentrale și de a transmite la distanţe 

energia electrică produse de ele, Lacinov, care 

a elaborat baza teoretică a acestor teletrans- 

misiuni, inginerul Dolicho-Dobrovolski, care a 

construit o instalaţie de electrotransmisiune în 

curent alternativ și un excelent tip de motor 

electric care-i poartă și azi numele, Stoletov 

cu lucrări fundamentale referitor la magne- 

tizarea fierului moale, Slavianov, realizatorul 

electrosudurii, Usaghin, creatorul unui trans- 

formator industrial, dar deasupra tuturor A. 

$. Popov, primul care a adaptat la aparatul 

de radio-receptie, inventat de el, o antenă. Si 

dacă realizările acestor pionieri ai epocii noi 

au fost considerate, atunci, de către opinia 

burgheză dominantă, mai degrabă ca succese 

personale şi chiar ca niște interesante curiozi- 

tăți științifice, decît ca deschideri de noi pers- 

pective spre o treaptă mai ridicată în evoluţia 

societăţii omenești, Karl Marx a consemnat 

elementele la justa lor valoare cînd a spus: 

„Domnia majestăţii sale aburul, care a re- 

voluționat lumea în veacul trecut, s-a sfirșit ; 

în locul lui se va ridica o forță incomparabil 

mai revoluționară, — scînteia electrică —.” 

(Karl Marx, Opere alese, vol. I p. 76-77). lar 

Engels în legătură cu descoperirile făcute în 

transmiterea la distanță a energiei electrice 

(Deprez, Pirotchi si Lacinov) a profetit : 

„Recenta descoperire a lui Deprez, care con- 

stă în faptul că un curent electric de înaltă 

tensiune poate [i transmis cu o pierdere relativ 

mică de energie pe un simplu fir telegrafic .. . 

îndepărtează toate graniţele constituite de con- 

diții locale, care îngrădesc industria, dau posi- 

bilitatea folosirii unei energii hidraulice cît 

de îndepărtate și dacă la început această des- 

coperire va fi utilă numai pentru oraşe, în 

cele din urmă ea va deveni cea mai puternică 

pîrghie pentru înlăturarea contradicţiei dintre 

oraş şi sat. Este cît se poate de clar că datorită 

acestui fapt forţele de producţie vor creşte atit 

de mult, încît conducerea lor va fi din ce în 

ce mai puțin pe puterile burgheziei”. (Karl 

Marx și Fridrich Engels, Opere vol. 27 pag. 

289, Ed. rusă). 

Deși contribuţia învăţaţilor ruși la dezvolta- 

rea electricităţii a fost atît de importantă, pe 
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vremea ţarismului problema electrificării ţării 

a fost neglijată, iar Rusia a fost una din statele 

capitaliste cele mai înapoiate în ceea ce pri- 

veşte electrificarea. 

Dezvoltînd învăţătura marilor dascăli ai 

socialismului, prin țelurile de bază ale Parti- 

dului Comunist din U.R.S.S., Lenin a cuprins 

acel vast plan de electrificare a ţării. El a fost 

primul care în cuvinte pline de miez a apre- 

ciat la justa lor valoare strădaniile acelor 

precursori însumiînd realizările într-o pers- 

pectivă de sinteză și deschizînd zare largă spre 

viitorul electricităţii. 

Lenin a spus lămurit: 

3... Dacă Rusia se va acoperi cu o reţea 

deasă de centrale electrice si cu puternice 

instalaţii tehnice, construcția noastră econo- 

mică comunistă va deveni un model pentru 
viitoarea Europă şi Asie socialistă” (Lenin 
Opere, vol. 26 p. 48 Ed. II) 

Tot Lenin a lansat lozinca semnificativă : 
„Comunismul este puterea sovietică plus elec- 
trificarea întregii ţări”. Geniul său clar văză- 
tor s-a manifestat mai puternic ca oricînd în 
cuvintele următoare : „Tehnica actuală mo- 
dernă reclamă cu insistență electrificarea ín. 
tregii țări şi a unui șir de ţări învecinate, 
conform unui singur plan“ (Lenin, Opere, vol. 
27 vag. 196 ed. II). 

Spre deosebire deci de dispoziţia împămîn- 
tenită în ţările apusene, care färimita produce- 
rea energiei electrice in multe centrale mici, el 
a preconizat crearea de centrale mari, chiar 
uriage, plasate in locurile cele mai avantajoase 
din punctul de vedere al economiei, de unde 

rețele extinse de înaltă tensiune o transportă 

fără mari pierderi la locurile de destinaţie. 

Pe deasupra el nu mărginește folosirea elec- 

tricității între hotarele unei singure ţări ci 

preconizează o folosire în comun a ţărilor 

limitrofe, ceea ce constituie nucleul unei co- 

laboräri generale internationale. 

Vederile lui Lenin deci au depăşit valoarea 

considerentelor teoretice. Gîndul său principal 

a fost împrăștierea energiei electrice şi a 

binefacerilor produse de ea în masele largi 

ale poporului. În realizarea acestui scop -a 

elaborat el în cursul anului 1921 uriașul Plan 

de Stat al Electrificării Rusiei, celebrul 

GOELRO, pe care însuși l-a caracterizat ca al 

doilea program al partidului. Mulțumită se- 

minței aruncată de el, poporul sovietic a 

construit sub conducerea partidului, uriaşe 

centrale electrice activate prin energia aburi- 

lor, a căderilor de apă și prin cea nucleară. 

Mulțumită programului său, amplificat după 

moartea sa ia proporţii uriașe de către Partid, 

s-au construit pînă în zilele noastre cele mai 

puternice turbogrupuri, fabricate într-o sin: 

gură unitate, cele mai mari centrale hidraulice 

din lume și prima uzină electrică activată cu 

energie nucleară, destinată să acopere cerinţele 

populaţiei pașnice. Mulțumită lui și a clar- 

viziunii sale, produc azi toate acestea miliarde 

de kilowattore, cantități astronomice de ener- 

gie electrică, aprinzînd pretutindeni lumpa lui 

Ilici, lampa epocii, lampa culturii, care va 

transforma, şi în bună parte a și transformat 

vieţile oamenilor. 

VIRGIL BIROU 
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Partidului 
Sint dintre cei crescufi de tine 

In crezul täu de neinfrint 

Țintind mereu spre înălțime 

Suindu-și seva din DA, 

Îmi înflorea adolescenţa. ment ca 

Și mă a et in umbra ei 

De nu ţi-aș fi aflat prezenţa, 

În fapte, oameni și idei. 

Sint astăzi eu învingătorul 

Și-n toate ţie-ţi sînt dator, 

Prezentul viu şi viitorul 

Cu ochii tăi eu le măsor, 

Căci sînt din cei crescuţi de tine, 

În crezul tău de neînfrînt 

Țintind mereu spre înălțime 

Suindu-și seva din pămînt. 

EUGEN BUZOIANU 

4 

  

| Din creafia cercurilor literare 
  

Surisul 
Surisul vostru, oameni, il stiu de-atita vreme 

E alb ca o amiază și-i dulce ca o floare, 

Văpaie-nmiresmată și plină de poeme, 

Surisul vostru, oameni, e dragoste și soare, 

Profund ca limpezimea întineririi pură, 

Se-aprinde și-ntîrzie, mereu neterminat. 

Mă-mbată măreţia aceasta și mă fură, 

Din.ce fermecătoare înalturi l-aţi luat ? 

L-aţi prins din depărtarea tivită cu verdeață, 

Din jocul primăverii și din rodirea humii. 

Surisul vostru, oameni, e ca o dimineaţă 

Ce prevestește pacea și frumuseţea lumii. 

PETRE MUSTA 

60    



PREZENTA EROULUI REVOLUȚIONAR 
  

Privind lucrurile în ansamblu, mi se 

pare că una din caracteristicile importante 
ale romanelor apărute în ultima vreme la 
noi este evidenta şi directa aderenţă la 
tematica majoră, de acută stringenţă pen- 
tru epoca de faţă, a genului. Și ce-i demn 
de a fi reţinut în acest sens este faptul că 
respectivul fenomen, dacă poate fi numit 
astfel, se manifestă masiv, pe plan general. 

Observînd că ceea ce numeam tematică 
majoră în linii mari se concretizează în 
două compartimente — evocarea trecutu- 
lui de luptă al clasei muncitoare condusă 
de partid şi oglindirea realităţilor izvorîte 
din construcţia socialistă — sub raportul 
specificului prozei epice, cel mai pregnant 
aspect este prezenţa în centrul atenţiei 
romancierului a chipului eroului revolu- 
ționar, a luptătorului comunist. Capătă 
astfel din ce în ce mai multă substanţă 
artistică unul dintre dezideratele specifice 
noii noastre literaturi : punerea în circu- 
laţie literară a protagonistului epocii so- 
cialiste — luptătorul pentru instaurarea 
acestei lumi şi constructorul ei. Aşa stînd 
lucrurile — în treacăt fie spus — e de 
la sine înţeles că o nouă lucrare privind 
romanul romînesc actual — în genul 
amplului volum al lui Dumitru Micu, dedi- 
cat respectivei chestiuni — ar fi datoare 
să-și lărgească aria investigaţiei analitice 
în chip simţitor. Lucrările apărute în do- 
meniul romanului în ultimul timp ar re- 
clama cu necesitate o atare extindere. 

Nu se poate spune că bogata producţie 

de romane din ultimul an nu s-a bucurat     

de atenţia criticii literare. Nenumăratele 
cronici apărute în publicaţiile literare, 
după cum şi o seamă de articole, mai 
mult sau mai puţin sintetice, stau mărturie 
neîndoioasă în această privinţă. În acelaşi 
timp, trebuie spus că acest aspect al acti- 
vităţii criticii în general s-a remarcat prin 
exigenţă, principialitate și, adesea, prin 
spirit pătrunzător, ca rezultat al reviri- 
mentului pe care l-a produs cunoscutul 
articol din „Scânteia”, apărut anul trecuţ. 

Cu toate acestea, în spiritul considera- 
țiilor expuse la începutul acestui articol, 
analiza critică a unor probleme pe care 
le ridică prezenţa eroului revoluţionar în 
romanele recent apărute, ni se pare pe 
deplin utilă. Aceasta, cu atît mai mult cu 
cît ea evidenţiază unele fațete dintre cele 
maj interesante, așa cum se va putea 
observa mai departe. 

Dar mai întîi socot că este necesară 
punerea în discuţie a unei probleme oare- 
cum de ordin teoretic, cu implicaţii meto- 
dologice. Despre ce este vorba în fond ? 
Într-o recentă dispută, Dumitru Micu, 
polemizînd cu Silvian losifescu, era de 
părere că, în genere, nu este prea valabil 
acel punct de vedere după care, în discu- 
țiile despre romanul românesc actual, este! 
neaparată nevoie să se ţină seama de cri- 
teriul istoric, al evoluţiei în timp a genu- 
lui. Criticul, în articolul „Probleme de 
metodologie” („Gazeta literară” din 17 
decembrie 1959), punea următoarea între- 
bare: ,„,...se poate oare susţine exis- 
tența unui progres treptat în ceea ce pri- 
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veşte „realizarea artistică” a operelor 
literare în anii socialismului ?” Si mai 
departe : „Romanele apărute în 1952 
sînt, în toate cazurile (s. n.), mai reali- 

zate decit cele tipărite cu cîţiva ani înainte, 
iar cele din ultimii ani mai valoroase decit 
toate (s. n.) acelea care au văzut lumina 
tiparului în 1954, să zicem ? ” Evident 
că, punînd astfel chestiunea, sîntem obli- 
gaţi să concludem, asemenea lui D. Micu, 
că, „...din 1948 încoace, apar mereu 
opere literare strălucite, alături de altele 
mediocre şi chiar rebuturi”. Dar, nu acea- 
sta este problema, mai exact nu aceștia 
sînt termenii în care această problemă 
trebuie pusă în discuţie. Mi se pare că 
chestiunea trebuie discutată în strictă 
legătură cu evoluţia (fiindcă, desigur, 

există o atare evoluţie) realismului socia- 
list la noi în ultimii 15 ani. 

Şi atunci, firesc, se iveşte următoarea 
întrebare : oare de la „Păuna Mică” la 
„Mitrea Cocor“, de la ‚Ana Roscu- 
let” la „„Desfăşurarea”, „Moromegi” si 
„Îndrăzneala”, de la „Zorii Robilor” la 
Bărăgan” etc., nu s-a înregistrat nici un 
fel de progres (incluzînd şi specificul ar- 
tistic al metodei noastre de creaţie) ? Sau, 
ca să ne referim la autori diferiţi, de la 

„Temelia” şi „Ogoare noi” la „Bärägan”, 
„Setea” şi „Cuscrii”, după cum si de la 
„Scintei in beznä” si „Sfirsitul jalbelor” 
la,,Soseaua Nordului” si „Bariera”, nu se 

poate vorbi de evolutie ? Evident cä da. 
De unde, prin urmare, concluzia că Dumi- 
tru Micu nu pune problema în mod dia- 
lectic, că nu se sprijină pe acele criterii 
intrinsece, furnizate de dinamica istorică 
a fenomenului literar. Recurgînd la o com- 
paratie, am putea foarte bine să ne intre- 
băm, asemenea autorului lucrării „„Roma- 
nul romiînesc contemporan”, dacă, să 
zicem, „Elevul Dima dintr-a VIl-a” este 
superioară „Geniului pustiu” sau „,Oa- 
meni la pîndă”, „Ciocoilor vechi si 
noi” ? etc. | 

Chestiunea „progresului artistic”, la 
care se referă D. Micu, trebuie înţeleasă,     

să zicem aşa, din toate punctele de vedere, 

în ansamblu, și să fie raportată la întreaga 
evoluţie a romanului realist-socialist la 

noi. 
De ce am socotit oportuná aceastá pa- 

ranteză polemică, într-un articol consacrat 
eroului revoluţionar din cea mai recentă 
producţie de romane rominesti ? Pentru 
pe cât de elementarul tot pe atît de impor- 
tantul motiv că orice discuţie critică refe- 
ritoare_ la respectiva chestiune reclamă 

imperios raportarea la procesul de deve- 
nire istorică, cu alte cuvinte la evoluţia în 
timp. a modului de tratare artistică în 
romanul nostru contemporan a uneia din- 
tre cele mai-de seamă probleme ce-i stau 
în faţă : chipul eroului înaintat, al luptă- 
torului revoluţionar. Aceasta cu atît mai 
mult cu cît, în acest domeniu, slaba tra- 

diţie a trecutului a generat, într-un fel. 

condiţii cu totul speciale de lucru scriito- 

rilor. 
Nu din considerente didactice (aşa cum, 

probabil, unii ar fi tentaţi s-o creadă), ci 

fiindcă stări de lucruri realmente diferite. 
specifice, o cer, socot că discuţia de faţă 

trebuie divizată, o parte ocupîndu-se de 
romanele evocării luptei clasei muncitoare: 
în anii premergători Eliberării, iar cea- 
laltă de romanele oglindind realităţi ale 
construcției socialiste. 

+ 

Dacă ne gîndim bine, în afară de nuve- 
listica lui Alexandru Sahia, în proza noas- 
tră de dinainte de 23 August 1944, chipul 
luptătorului revoluţionar, în accepţia 

marxist-leninistă a cuvîntului, nu s-a bu- 

curat de o reflectare pregnantă, pe deplin 
veridică istoriceşte. Cauzele sînt multiple 
și nu e locul nimerit să le enumărăm aici. 
Cît priveşte pătrunderea figurilor umane 
din mediul muncitoresc în lucrările epice 
ale unor scriitori ca C. Mille, N. D. Cocea, 
Tudor Teodorescu-Braniste, Carol Arde- 
leanu, G. M. Zamfirescu, Ion Cälugäru etc, 
lucrurile trebuiesc discutate, evident, din- 
tr-o altă perspectivă și cu extrem de mult 
discernămînt. De altminteri, cercetările de 
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pînă acuma în acest domeniu, în genere, 

s-au desfăşurat în acest spirit critic. Ceea 
ce se poate spune în principiu despre 
scrierile respective constă în faptul că nici 
una din ele n-a izbutit să dea fiinţă artis- 
tică tipului de luptător comunist, exponent 
al celor mai înaintate forţe active ale cla- 
sei muncitoare, așa cum însăși istoria l-a 
conturat. 

Unele încercări de a împlini această 
lipsă atît de mare, în primii ani după Eli- 
berare, n-au lipsit. Astfel, oricîte rezerve 
am avea, contribuţia unui prozator ca A. 
G. Vaida, prin romane ca „Scîntei în 
beznă” şi „Clocote”, nu poate fi trecută cu 
vederea. lar un roman ca vastul ciclu 
„Lanţuri” al lui lon Pas reprezintă mai 

mult decît o experienţă utilă, în sensul că 
scrierea amintită dispune de părţi intere- 
sante, forţa de sugerare a atmosferei pro- 
prie epocii zugrăvite fiind una din calită- 
țile ei de seamă. 

De fapt, tentativa cu adevărat bogată în 
rezultate, în această privinţă, o constituie 

apariţia, aproape în același timp, în preaj- 
ma aniversării a 15 ani de la Eliberare, a 

romanelor „„Soseaua Nordului”, „Pe mu- 
che de cuțit”, „Bariera”, „Tinerețe fără 
tinerețe” şi chiar „Cakzul doctor Udrea”, 
la care se adaugă mai devreme — apărutul 
„Rădăcinile sînt amare” al lui Zaharia 

Stancu. Fără să ignorăm contribuţia de 
pînă acuma (aş zice, tocmai fiindcă ţinem 
seama de ea,) indiscutabil că, prin apari- 
ţia romanelor amintite, ne aflăm în fața 
unui adevărat salt calitativ ; romanul 

nostru de evocare a trecutului de luptă a 
partidului intră într-o nouă fază. Și acesta 
este lucrul cel mai important de reținut. 
Evident că în nici un caz nu trebuie văzută 
marca saltului calitativ în relativ marele 
număr de scrieri consacrate problemei în 
cauză, deși chiar și acest aspect este în 
măsură să indice, într-un fel, o anumită 

stare de spirit (aş numi-o_ activă, exis- 
tentă) in rîndurile prozatorilor noştri. 
Elementul în care — după părerea mea 
— se distinge nota specifică a acestor     

lucrări — şi despre care am mai amintit 
— îl formează tendinţa manifestă de a 
întruchipa imaginea luptei clasei munci- 
toare în caractere umane puternice, exem- 

plare, cu o reală capacitate generaliza-- 
toare. Tocmai prin prezența unor astfel 
de eroi cum sînt Mareş („Şoseaua Nor- 
dului”), Licu Oros („Rădăcinile sînt 
amare”) sau Vitu (,Bariera”) se carac- 
terizeazä cele mai izbutite dintre romanele 
recent apärute. Autorii lor, Eugen Barbu, 
Zaharia Stancu si, respectiv, Teodor Ma-. 
zilu, imbogätesc astfel simţitor galeria 
eroilor pozitivi din literatura noastră nouă. 
Ca să ne dăm seama mai clar de noutatea 
acestor personaje, şi în genere de progre- 
sul pe care literatura acestui domeniu 
tematic l-a făcut, n-avem decît să proce- 
dăm la o confruntare a eroilor amintiţi 
cu înaintașii lor. 

Se va vedea în primul rînd că însuşi 
conceptul de erou revoluţionar a suferit: 
schimbări, în sensul îmbogăţirii substan- 

tei sale cu noi atribute, menite să contri- 

buie la obţinerea unui grad de veridicitate 
cît mai mare. Astfel, de la ideea persona- 

jului-functie cum l-am întîlnit în cărţile: 

lui A. G. Vaida, de pildă, s-a ajuns la 
aceea a luptătorului-om, cu o structură de 
caracter polivalentă, în care îşi dau întil- 

nire cele mai fireşti trăsături ale omului 

obişnuit, totul fiind grefat pe înalta con- 

ştiinţă revoluţionară a eroului. De pildă 
Mareş, eroul lui Eugen Barbu, este ceea 

ce se cheamă un revoluţionar de profesie, 

a cărui existenţă este animată de idealul 
luptei partidului împotriva ocupanților: 

fascişti, a exploatării burghezo-moșierimii 

şi a războiului antisovietic, dar, pe de 

altă parte, acelaşi Mareş își are, ca să 
zicem aşa, universul său intim, ce constă 

în probleme de dragoste; în preferinţe in 
materie de literatură, în reacţii parti- 

culare, distincte faţă de fenomenele na- 

turii etc. 
Trebuie spus că acest personaj intere- 

sant dispunea de toate premizele spre a. 
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deveni ceea ce în genere se înţelege prin 

expresia de „erou problematic”, în genul 

celor mai reușite figuri de revoluționari 
din romanele lui Leonov sau Fedin, de 
pildă. Și este lucru sigur că Eugen Barbu 
ar fi reuşit în această direcţie, dacă ar fi 
făcut sondaje ample şi semnificative în 
universul ideologic şi politic al eroului 
şi dacă, în același timp, i-ar fi dat posibi- 
litatea să trăiască cu intensitate şi ınultila- 
teral — pe planul gîndirii şi al acţiunii 
—- frămîntările epocii în care evoluează. 
Adică, dacă nu l-ar fi unilateralizat oare- 

cum pe Mareş, constrîngîndu-l să se miște 
pe o arie de gîndire şi acţiune riguros 
delimitată. E de presupus că tocmai în 
această privință va depune noi eforturi 
romancierul 'la noua ediţie (la care lu- 
crează în prezent) a „„Șoselei Nordului”. 

Important de observat este si un alt fapt 
referitor la personalitatea acestor perso- 
naje : elementele care contribuie la „„uma- 
nizarea” lor diferențiată nu ni se par nici 
un moment aduse din afară, ca un produs 
al generozităţii scriitorului, care, pe par- 
curs, s-a gîndit că eroului său nu i-ar 
strica dacă ar mai dispune şi de cutare 
trăsătură de caracter. Aceste atribute izvo- 
răsc din însăși alcătuirea intimă, indes- 
tructibilă, a caracterului eroului. De aici 

faptul după care structura respectivilor 

oameni dispune de o solidă unitate. 
În sensul observaţiilor critice făcute 

mai sus pe seama eroului principal din 
„Șoseaua Nordului”, precizînd că si pro- 

tagoniștii luptei comuniştilor din romanele 

lui Zaharia Stancu şi Teodor Mazilu, 

Licu Oros si Viţu, sînt eroi cu o perso- 

nalitate umană puternică, bine conturată, 

socot totuși necesară, cu privire la ei, 
enunţarea cîtorva consideraţii de aceeaşi 
natură. Astfel, socot că Licu Oroş din 

„„Rădăcinile sînt amare“ n-ar fi avut decît 

de cîștigat pe linia veridicităţii sale artis- 

tice (ca de altfel și ceilalți tovarăşi ai săi 

de luptă), dacă, în timpul în care este 

“deţinut în: închisoare, scriitorul nu i-ar fi     

pus pe seamă tot soiul de vise halucinante, 
populate cu vedenii lugubre şi cu gînduri 
stranii, ce capătă semnificaţia unor obsesii 

de-a dreptul maladive. Pe de altă parte, 
amplele și mult prea frecventele digresiuni 
narative în alte domenii de viaţă, uneori 
destul de slab aderente la ideea centrală 
a acestui roman, determină pe alocuri, o 
anumită estompare a rolului hotărîtor avut 

de clasa muncitoare în lupta împotriva 
burghezo-mosierimii şi a fascismului. 

Cît despre Viţu, eroul lui Teodor Ma- 
zilu, sub raportul laturii sale de luptător 
revoluţionar, se dovedește deficitar mai 
ales în direcţia activităţii practice. De 
altfel, pe lîngă lipsa de substanţă a celor- 
lalte personaje, slăbiciunea cea mai de 
seamă a „Bariere:” provine tocmai din 
palida sa mișcare și țesătura epică. 

Romanele „Pe muche de cuţit” de Mihai 
Beniuc, „Tinerețe fără tinereţe” de Ion 
Istrati și „Cazul doctor Udrea” de Ben. 
Corlaciu, propunîndu-și să se ocupe de 
aceeaşi perioadă istorică — anii de dina- 

inte de Eliberare, — au în atenţia lor 
principală destinul intelectualului, în con- 
diţiile politice și sociale de un fel deosebit, 

din această epocă. De aceea discutarea 

acestor cărţi, din multe puncte de vedere, 
se cere făcută într-un cadru aparte. Cu 
toate acestea, fără vreun gînd de apreciere 

valorică în general (critica literară s-a 

pronunţat în această privință, despre fie- 

care în parte), trebuie spus că una din 

scăderile comune ale acestor trei cărți — şi 
cu siguranță cea mai gravă — este slaba 

și neconvingătoarea prezență a eroului 

revoluţionar comunist. Este vorba de un 

element deosebit de necesar, tocmai pen- 
tru a delimita riguros orizontul politic al 
eroului intelectual, prin comparaţie, şi 

pentru o justă oglindire a realitätilor isto- 

rice abordate, a forţelor care impulsionau 
evoluţia societăţii în perioada de timp 

respectivă. Căci prezenţa, mai mult cu 

numele, a unor personaje neviabile în cea 
mai mare măsură, aduse sporadic și din 
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afară în acţiunea cărţii, despre care ni se 
sugerează că ar fi luptători comunişti din 
rîndurile clasei muncitoare, este departe 
de a răspunde satisfăcător unor cerinţe 
artistice atît de însemnate. Astfel, faptul 
că Ben. Corlaciu, de exemplu, în romanul 

său, ne face cunoștință pe cuprinsul ci- 
torva pagini, cu un ins pe nume Gheorghe 

Moiceanu, despre care aflăm — din spu- 
sele autorului, se înţelege — că este un 
muncitor comunist, dar despre ale cărui 
fapte, gînduri, trăsături de caracter, slă- 

biciuni, preferinţe etc., nu ştim nimic, nu 
înseamnă că avem de aface cu o convingă- 
toare prezență a clasei muncitoare, a 
protagonistilor ei. 

Asa stind lucrurile, este evident că ro- 
manul „Cazul doctor Udrea” nu poate fi 
socotit o scriere care să contribuie la rea- 
lizarea saltului calitativ despre care vor- 

beam mai înainte, pe linia cuceririilor pro- 
zei noastre actuale în ce privește evocarea     

chipului luptătorului comunist din anii 
ilegalităţii. 

Aflaţi în posesia unor certe cuceriri 
artistice, relativ la reliefarea figurii ero- 
ului revoluţionar din anii ilegalitätii, ro- 
mancierii noştri sînt cu totul îndreptăţiţi 
să aspire la succese şi mai concludente, 
pe măsura realităţilor din care se inspiră. 

* 

Nu mai putine probleme, demne de a 
fi discutate, ridică prezenţa eroului revo- 
luţionar, a luptătorului comunist, în ro- 
manele recent apărute, care își sorb sub- 
stanța din realitățile epocii construcţiei 
socialiste, cum ar fi „Bărăgan” (vol. II) 
de V. Em. Galan, „Întilnirea” de Constan- 

tin Chiriţă, „Zilele săptămînii” de D. R. 
Popescu sau „În Munţii de Miază-Noapte” 
de Dragoş Vicol. Dar, despre asta, într-un 

viitor articol. 

NICOLAE CIOBANU 

  

3 — Scrisul Bănăţean



, oli" de Schiller 
  

PE SCENA TEATRULUI GERMAN DIN TIMIȘOARA 

În seara zilei de 2 martie a 
avut loc la Teatrul german din 
Timișoara premiera piesei 
Hoţii de Friederich Schiller. 
Deşi premiera n-a fost 
prezentată în mod special 
cu indicaţia de a sublinia cel 
de al doilea centenar al poe- 
tului, deoarece însă în această 

stagiune — la 10 noiembrie 
1959 — s-au împlinit două 
sute de ani de la naşterea 
lui Schiller, socotim că prin 
montarea Hoţilor, direcţiunea 

Teatrului german a vrut să 
omagieze amintirea neștearsă 

şi atît de actuală si astăzi a 
acestui mare poet. Reprezen- 
tarea acestei piese, pe care 
Schiller o considera „o istorie 
dramatică“, s-a făcut în direc- 

ţia de scenă a regizorului 
bucureştean lon Olteanu, ar- 
tist emerit al R.P.R. şi unul 

din regizorii cei mai compe- 

tenţi care lucrează astăzi in 
țara noastră. | 

Se stie ca Hotü (Die Räuber) este 

prima lucrare dramatica a lui Schiller, 
începută încă în 1777, pe cînd poetul era 
elev al faimoasei academii militare din 
Stuttgart a ducelui Karl-Eugen, instituţie 

pe care Schiller nu fără temei a resimfit-o 
întotdeauna ca o închisoare. Piesa aceasta, 
reprezentată prima dată în 1781 si scrisă 
în spiritul curentului preromantic Sturm 

und Drang (Asalt şi năvală), clocoteşte 
de revolta plină de amărăciuni a anilor 
petrecuţi între zidurile scolii-inchisori. 
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 Acţiunea ei a fost împrumutată dintr-o: 

povestire a lui Christian Friedrich Daniel 
Schubart, întitulată Zur Geschichte des 
menschlichen Herzens (Contributi la is- 
toria inimii omenesti), care era de fapt 
o prelucrare a strävechiului motiv al: 
banditilor nobili si generosi, o variantä 
germanä a haiducilor nostri, räsfringind 
o realitate dureroasä din eroicele lupte: 
sociale de altädatä, pe care regimurile 
trecute, inclusiv mentalitatea burghezä.. 
le-a înţeles atît de puţin. 

Hoţii înfăţişează povestea dezmoșştenirii 
lui Karl Moor, fiul seniorului francon 
Maximilian conte de Moor, în urma unelti- 
rilor celui de al doilea fiu al acestuia, 
Franz von Moor. Karl este un suflet des- 
chis şi nobil, bine intenţionat, care, ca 
student la Leipzig, duce poate o viaţă mai 
ușuratică, dar dovedește multă seriozitate 
şi prin sentimentele sale de nemulţumire 
îndreptate împotriva stărilor sociale ne- 
drepte ale vremurilor sale. Aflînd hotäri- 
rea tatălui de a-l dezmoșteni, în exaspe-. 
rare, se decide, cu un mănunchi de colegi 
de ai săi, să se retragă în pădurile Boe- 
miei, unde se constituie într-o bandă de: 
tilhari, al cărei căpitan devine. În timp ce 
Karl trăieşte viaţa unui brigand, totuşi 
nu lipsit de sentimente morale şi merew 
preocupat de a veni în ajutorul celor sufe- 
rinzi, — fratele său, josnic şi prefăcut, 
profită de un leșin al tatălui pentru a-l 
declara mort și a-l îngropa în grabă spre 
a putea astfel prelua el domnia în comi- 
tatul pe care-l moşteneşte. Cum însă Franz, 
din motive egoiste, refuză să-l ajute pe 
bastardul Hermann, cu care uneltise pînă 
aci, de a lua în căsătorie pe Amalia — 
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nepoata bătrînului conte, îndrăgostită de 
vărul ei Karl, — acesta îl dezgroapă pe 
bătrînul conte şi-l ascunde într-un turn, 

unde-l menţine în viaţă cu o hrană 

mizeră. 

În pădurile Boemiei, unde operează 
bandiții lui Karl, vine într-o zi cerind 
să fie primit în rîndurile lor fiul 
unui nobil ceh, a cărui poveste răscoleşte 
adînc sufletul lui Karl. Sub impresia 
acestor sentimente, doborît de nostalgie, 

Karl se hotărăște să se înapoieze cu prie- 
tenii săi pe meleagurile natale din Fran- 
conia. Ajuns în faţa castelului străbun, 

după ce-l eliberează pe tatăl său, aflind 
tot adevărul, îl trimite pe cel mai devotat 
dintre tovarăşii săi, pe Schweizer, să i-l 
aducă pe fratele său Franz, spre a-l pe- 
depsi. Acesta îi promite că va îndeplini 
întocmai porunca lui, sau nu se va mai 
întoarce. Cum, din nefericire, Schweizer 

îl găsește pe Franz spînzurat de teamă, 
— se sinucide pentru a-și ţine cuvîntul. 

Între timp vine şi Amalia, care-l regă- 
sește viu pe unchiul ei, crezut mort. Karl 
le mărturiseşte că el a devenit bandit, 
ceea ce face ca tatăl său să moară de du- 
rere. Amalia însă nu vrea să se mai des- 
partă de Karl, care crede o clipă că a 
sosit în sfîrşit şi momentul fericirii sale. 
Cum însă tovarășii săi îl fac atent că el 
prin jurămînt le aparţine, o ucide pe prie- 
tena sa şi, îndurerat că tovarășii săi de 
fapt nu l-au înţeles în năzuinţa de a lupta 
pentru idealurile sociale înalte ale umani- 
tății, se hotărăşte să se predea viu auto- 

rităților, făcînd astfel ca un sărman sala- 
hor cu unsprezece copii să poată primi 
premiul de o mie de galbeni, pus pe 
capul lui. 

Întreaga piesă este dominată de tendinţe 
revoluţionare, antifeudale, exprimate in 
cuvinte patetice impresionante. Conflictul 
nu e numai între societatea profund viciată 
şi tinerii entuziaști exasperaţi, care iau 
drumul pădurii și al nelegiuirii, ci, în 
final, şi între primul revoltat Karl, căpi- 
tanul bandiţilor, şi tovarășii săi care nu-l 
mai înţeleg. Omenirea i-ar fi stimat ca pe 

niște eroi, dacă ei s-ar fi înfrățit prin 
virtute, aşa cum păcatul i-a unit laolaltă. 
, Oh, nătîng ce am fost — strigă exasperat 
Karl — crezînd că pot înfrumuseţa lumea 
prin cruzimi, să restabilesc legea prin 
nelegiuiri. Am numit-o asta răzbunare şi 
dreptate. M-am încumetat, o Pronie ce- 

reascä, sä indrept stirbiturile spadei tale, 

acolo unde ea gregise pärtinitoare. Dar, 
— cuget vanitos de copil — iată-mă 
acum la marginea prăpastiei unei vieţi 
cumplite, dîndu-mi seama, gata să urlu și 

clănțănind din dinţi, că doi oameni ca 

mine ar nimici temeliile morale ale lumii 
întregi“. — lar tovarășilor săi le spune 
„Nerozilor, osîndiţi pe vecie să fiţi orbi ! 
Socotiţi voi, poate, că un păcat de moarte 
cîntăreşte cît celelalte păcate de moarte ? 
Socotiţi voi că armonia lumii ar avea 
ceva de cîștigat în urma unei atît de spur- 
cate sluţenii ?” Este aici tematica oscila- 

toare a întregului curent Sturm und 

Drang — revoluţionar în avînt, dar fără 
soluţiile eficiente ale unei adevărate con- 
cepţii revoluţionare. Această etică a îm- 
pärtäsit-o si Schiller în tinereţe, și piesa 
Hoţii, cu insuficienţele ei, reprezintă toată 
frămîntarea acestui spirit atît de nobil, a 
cărui năzuință creatoare se va împlini 
numai cînd va aborda problematica uma- 
nistă a epocii sale, exprimînd idealurile 
burgheziei germane ascendente. 

Piesa aceasta, scrisă cu o netăgăduită 
pricepere scenică, poate oferi un spectacol 
nobil cu o puternică rezonanţă sufletească. 
Patosul schillerian aici nu este încă cizelat, 

ca în Wallenstein sau Wilhelm Tell, dar 

este cu atît mai răscolitor. Totuși, arta 
dozării e indispensabilă în interpretarea 
piesei. Văpaia spiritului Sturm und Drang 
clocoteşte din plin, și o încărcătură atît de 
puternică poate lesne sparge tiparele artei. 

E ceea ce-a căutat cu dinadinsul să evite 
regizorul la acest spectacol. El a avut 

însă de luptat cu imense şi elementare 
greutăţi, şi cu atît mai mare este meritul 

său, reușind să prezinte în general un 
spectacol frumos. Mai mult de cît la alte 
piese s-au putut aici vedea meritele dar 
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şi deficienţele Teatrului german din Timi- 
şoara. Munca depusă la acest teatru 
este în afară de orice îndoială şi 
merită stima noastră. Colectivul teatrului 
a crescut mult şi creşte în fiecare an, însă 
anumite greutăţi elementare n-au fost 
încă învinse. Prima şi cea mai de seamă 
dificultate constă în încă relativa stäpi- 
nire a limbii literare germane și mai ales 
a dicțiunii scenice. Regizorul a fost bine 
inspirat utilizînd asistenţa la regie a to- 
varăşei Margot Gotilinger, a cărei expe- 
rienţă artistică e remarcabilă şi a cărei 
dicţiune este impecabilă, încît poate veni 
într-adevăr cu folos în ajutorul colegilor 
ei. Totuși, dicţiunea este în general defec- 
tuoasă, şi credem că ea ar putea fi reme- 
diată dacă, pe lîngă învățătura corectă a 
pronunţiei limbii, care, după cîte sîntem 
informaţi, se face astăzi în mod sistema- 
tic, s-ar aplica şi mijloacele pedagogice 
adecvate vorbirii scenice printr-un curs 
practic mai susţinut şi nu numai de la o 
piesă la alta. Astfel dicțiunea lui Otto 
Grassl, în interpretarea rolului greu al lui 
Franz, a fost mulţumitoare, însă nu desă- 
vîrşită. În general, el s-a achitat onorabil 
de sarcinile rolului său. În schimb, Peter 
Schuch, în rolul lui Karl, n-a distonat 
numai printr-o dicţiune neadecvată, dar şi 
printr-o mască care n-a ajutat să devină 
mai simpatic acest personaj, de altfel atît 
de . cuceritor. Karl Moor face parte din 
personajele cele mai generoase şi tipice 
ale eroului tînăr (jugendlicher Held) 
cultivat cu predilecție pe scena germană. 
Prin masca sa nereușită şi dicfiunea sa 
putin convingätoare, Peter Schuch, in 
ciuda efortului säu läudabil, n-a izbutit 
să realizeze frumuseţile acestui rol gene- 
ros. La fel nici tovarăşa Hadamuth Becker 
în rolul Amaliei. În interpretarea ei s-au 
putut semnâla și greșeli de joc: o anu- 
mită stîngăcie, frizînd uneori aer de di- 
letant. Efortul nici aici nu se poate con- 
testa, din păcate însă s-a evidenţiat prea 
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mult ca atare, devenind pe alocuri penibil. 
De o linie perfectă, evoluînd sigur şi 
decent, a fost tovarășul Rudolf Schati, în 
rolul bătrînului conte. Merită subliniere 
şi modul cum s-a achitat de sarcinile 
sale, într-un rol de altfel periferic, 
tovaräsul Ottmar Strasser, la care 
de-asemeni talentul şi experienţa se îmbină 
în mod vădit. Trebuie menţionaţi în 
acelaşi sens și tovarășii Hans Kehrer, în 
rolul călugărului catolic şi Rolf Andersen 
în acela al pastorului protestant. 

Au mai jucat convingător Alexander 
Ternovits (Schweizer) si Peter Paulhofer 
(Roller) ca si Gherhard Brösner, in rolul 
lui Kosinsky. De altfel jocul de grup a fost 
realizat frumos ca si cele mai multe din 
mișcări, precum şi, în general, jocul de 
ansamblu, în care talentul regizorului s-a 
putut afirma cu mai multă ușurință. 

Concepţia regizorală o găsim de aseme- 
nea bună, interesantă. Tovarăşul Olteanu 
a rezolvat în chip fericit, între altele şi 
problema spinoasă a spaţiului restrins, 
venindu-i aici în ajutor și scenografia 
tov. Gustav Binder, sintetică şi sugestivă, “ 
care şi ea merită un cuvînt de laudă. 

Publicul a urmărit cu atenţie spectaco- 
lul şi l-a primit cu căldură, dovedind chiar 
indulgență în părţile care reclamă mai 
multă exigenţă. Stilul schillerian, din 
această primă fază a creaţiei marelui poet, 

a fost realizat în concepţia regizorală de 
ansamblu și exprimat cu străduință ono- 
rabilă în jocul actorilor, cu toate deficien- 
țele semnalate, deficienţe care raportate 
la condiţiile speciale în care s-a format 
acest teatru, se estompează în lumina pro- 

gresului netăgăduit pe care-l dovedeşte 
aproape de fiecare dată trupa germană din 
orașul nostru. În împrejurarea acestui 
spectacol, exigent prin definiţie, meritul e 
dublu : este atît al colectivului, sincer 

dornic de realizări artistice de nivel, cît 
și al regizorului. 

VICTOR IANCU 
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PE MARGINEA GARTILOR 
  

[] lannis Ritsos 

Arhitectura copacilor 
(Ed. Tineretului, 1959) 

Pentru lannis Ritsos poezia este cea mai 

desăvîrșită manifestare a entuziasmului, unde 

comuniunea dintre creator și cel căruia i se 

adresează opera se stabileşte la nivelul arderi- 

lor intense, al participării totale. Arhitectura 

copacilor — apărută recent într-o traducere 

impecabilă datorată Ninei Cassian şi în con- 

diții grafice demne de laude — e expresia unui 

asttel de temperament poetic. 

La prima vedere, ar părea un „jurnal de 

drum“ (volumul de față e rod al vizitei poe- 

tului în ţara noastră), dar lui lannis Ritsos îi 

repugnă deopotrivă însăilarea metodic crono- 

logică și descrierea de circumstanţă. În schimb, 

acolo unde impresia e şocantă şi inedită, se 

naște poezia. 

E c caracteristică a poeziei lui Ritsos ges- 

ticulația amplă, uşor ostentativă, însă profund 

poetică. La masa de scris, poetul simte perma- 

nent prezența unui interlocutor, de aceea ges- 

tul e însoțit de tonul unei adresări directe. 

„Bucureştiul e un oraş vast ca iubirea“ (Bucu- 

reşti ) notează poetul, simțind şi redînd aceasta 

ca un refren. La Ritsos, actul poetic e un pro- 

ces de comunicare continuă și el e conștient 

de aceasta. Dar fiindcă lannis Ritsos e un 

cîntăreţ al mișcării şi al vieţii, transfigurarea 

se face în funcţie de aceste două coordonate. 

Astfel, Bucureștiul 

„La miezul nopţii vibrează 
ca privighetoarea în palma lunii“, 
şi este 

„Un oraş care nu îndură tăcerea şi cîntă. 
Aici oamenii vorbesc în gura mare sub copaci. 
Și rîd tare. Și n-au nimic de ascuns. 
Iubirea nu se ascunde — e un suris care trece 

de la o gură la alta, 
care se dăruiește și înflorește”. 

. 

După această imagine tonică a Bucureştiu- 

lui :socialist, unde „străzile lui cu pieptul lat 

înaintează spre viitor“, lannis Ritsos încearcă 

motivul și factura folclorică (Cinci variații pe 

o temă de doină), de reținut fiind faptul că 

acestea, faţă de întreaga sa operă, sînt singurele 

poezii rimate și ritmate (cf. Radu Popescu, 

cronica din Contemporanul, nr. 6/1960). Poe- 
ziile au un substrat tipic balcanic, nuanţe care 

îl apropie pe Ritsos, într-un fel, de Arghezi : 

„Si să-mi speli cămașa nouă, 
în picuri de rouă, 
s-o usuci și cu-arnici roș 
toată-n sărutări s-o coși”. 

Asociaţiile (procedeul asociativ e caracte- 

ristic lui lannis Ritsos) sînt nebănuite și im- 

presionante prin diversitatea lor, de aceea 

creația poetului grec e încărcată cu sensuri 

multiple. Ideile promovate sînt ale unui poet 

pentru care poemul e o armă. Sinaia, bună- 

oară, e o pledoarie pentru viață și luptă, 

împotriva apatiei și a incertitudinii dezar- 

mante : | 

„Arhitectura copacilor nu se-nvecheşte, 

ci se hrăneşte din noblețea frunzelor căzute şi 
a noilor muguri”. 

Rătăcind prin Constanţa, poetul pare un 

moment derutat. Dar „strigătul păunilor“, „un 

strigăt hilar şi tragic care chema la dragoste“, 

„un strigăt umilind gloria culorilor verticale”, 

îl face să regăsească realitatea și, odată cu 

aceasta, să se regăsească pe sine. De aceea, în 

final, notează grăbit : 

„Ne putem deci plimba împreună, 
fără să ne temem de sunetul pașilor noștri, 
de pietrele imperfecte, 
putem să ne încredințăm căldurii miinilor 

noastre 
care Imspiechie sú se puie-njre noi 
chiar şi. precara stavilă a unei frunze în vînt“ 
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Ploaia îi oferă prilejul unor „portrete“, 

adevărate manifeste ale unei poezii care să 

fie „un deget întins prin ploaie, arătînd tre- 

murător locul soarelui“. 

Cea mai realizată poezie a ciclului rămîne 

însă Poem despre Doftana, un adevărat poem 

militant. Arderea poetică intensă duce adese- 

ori la răsturnări neprevăzute de planuri, de 

la notația aproape miniaturală, la imaginea 

grandioasă. Poemul pare o orchestrație în care 

valorile se depășesc una pe alta mereu : 

„Adevărul 
care, dacă-l fereci între patru ziduri 
sapă sub zid 
un tunel de comunicare cu soarele ; dacă-l 
îngropi în pămînt 
fisneste ca o fîntînă spre ceruri ; dacă-l 
astupi în gitlej, 
găureşte şi fierul şi gitlejul ; rana 
însăși 
e o gură care proclamă dreptatea“. 

Și un vers cu valoare de declaraţie poetică : 

„Singele luptătorilor e primul poem autentic“ 

Întîlnim însă, uneori, în poezia lui Iannis 

Ritsos un anume ermetism al expresiei poe- 

tice, ca rezultat — în mare măsură — al 

întrebuințării asociaţiilor și metaforelor „tari“, 

şocante (v. poezia Mogoșoaia, de pildă). Şi 

aceasta în discordanţă cu ceea ce-l acreditează 

pe lannis Ritsos ca poet al societăţii contem- 

porane, crezul său poetic înaintat, etica sa de 

înaltă ținută, comunistă. 

MIRCEA BRAGA 

[O V. Şişkov 

Fluviul mohorit 

(Espla — Cartea Rusă) 

„Cartea aceasta reprezintă opera principală a 

a vieții mele. Poate că pentru ea m-am născut” 

— scrie autorul către fratele său. 

Într-adevăr, compactul roman Fluviul moho- 
rit şi epopeea istorică Emilian Pugaciov sînt 
cele două principale opere la care V. Siskov 
a lucrat aproape un pătrar de veac. Scriitor 
născut în a doua jumătate a veacului trecut, 

s-a format la școala aspră a vieţii din inde- 
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părtată Siberie. unde a trăit mulţi ani, alături 

de oamenii simpli. Din tinereţe, a așternut 

pe hîrtie aspecte din viața populaţiei siberiene, 

asuprite și exploatate de către autocraţia fa- 

ristă. Marea Revoluţie Socialistă din Octom- 

„brie îi deschide perspective nebănuite, iar 

întilnirile cu Maxim Gorki au asupra sa o 

înrîurire deosebită. 

Romanul Fluviul mohorit, început în anul 

1918, este o vastă frescă a societăţii ţariste 

de la sfîrșitul secolului al XIX-lea și primul 

deceniu al veacului nostru. Este perioada avîn- 

tului mișcării muncitorești, perioada cînd 

proletariatul pornește la luptă hotărită pentru 

doborirea societăţii burgheze. 

Autorul descrie cu compasiune și înţelegere 

starea de cruntă mizerie a ţăranilor. și munci- 

torilor siberieni. Cu ură, rapacitatea și des- 

îrîul clasei posedante. 

Șișkov manevrează o uriașă masă de oameni. 

Asistăm la acumularea de bogății, la fărăde- 

legi. Drumul lui Gromov, eroul central, este 

pavat cu nenumărate victime. El însă întâl- 

nește și oameni care se opun acţiunilor sale. 

Chiar din primele capitole se configurează 

forțele angajate în luptă. În acest sens sînt 

edificatoare momentele din” adolescenţa lui 

Prohor Gromov. Pornind să cunoască lumea, 

însoţit de caucazianul Ibrahim Ogli, viitorul 

mare industriaș își dezvăluie caracterul viciat, 

răutatea și bestialitatea. De-a lungul fluviului 

intilneste băștinași, oameni simpli, cărora le 

exploatează buna credinţă, slujindu-se de cre- 

dulitatea lui Ibrahim, pe care, pînă la urmă, 

îl sacrifică. E prima victimă a lui Gromov. 

E prima verigă a imensului lanţ de crime 

săvirșite de acest prototip al exploatatorului. 

Autorul mai dezvăluie o latură a clasei 

dominante : lupta din interiorul ei. Asifel, 

semnificativă este atitudinea lui Prohor față 

de tatăl său. Pentru potolirea poftei nemăsu- 

rate de bani, fiul declară iresponsabil pe pro- 

priul său părinte. Îl internează într-o casă de 

bolnavi mintali, deşi e complet sănătos. 

Aceste momente sînt împletite cu cel în 

care, tagma Gromovilor — în diversitatea ei 

— duce o luptă acebră cu producătorii de 

bunuri, îndrumați şi conduși de elemente 

înaintate și cinstite ca Grișa Golovan, Martin 

și alţii. 
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Pe fundalul intunecat al Siberiei de 
altädatä, figura inginerului Protasov se proiec- 

tează în toată strălucirea și curätenia sufle- 

tească. Disputa aprigă cu conducerea între- 
prinderilor „Gromov” atinge proporţii impre- 
sionante. Dar nici o tentație, nici o ameninţare 
nu-l abate pe acesta de pe drumul ales, alături 

de cei mulţi şi necăjiţi. 

Figura cea mai odioasă este marele indus- 
triaș Gromov, proprietar a numeroase intre- 
prinderi ridicate prin exploatare, înșelăciune 
şi mituire. Tatăl său şi-a adunat averea prin 
negustorie necinstită. Bunicul a fost tîlhar și 
asasin. Urmașul lor folosește sisteme mai 
evoluate, mai moderne, pentru îmbogățirea 
rapidă. Corupe demnitari, mari și mici, pune 
la cale mîrșăvii, prin oameni plătiţi, exploa- 
tează crîncen miile de muncitori din intre- 
prinderile sale, care sînt nevoiţi să ducă o 
viață de chin. 

Prohor Gromovy, cuprins de o neogoită sete 
de bani, e lipsit de orice urmă de conștiință. 
Toată viaţa sa interioară se află sub stăpînirea 
unei singure idei: înavuţirea. Soţie, copil, 
părinte, prieteni, toți sînt sacrificați atunci 
cînd ințră în horă interesele sale financiare. 
Hidogenia sufletească a industriasului este 
amänunfit zugrävitä. Autorul scotoceste cotloa- 
rele läuntrice ale eroului, urmärindu-i evo- 
lutia pinä in clipa prăbușirii totale. 

In jurul lui Gromov viermuieste o întreagă 
sleahtä de acoliti inräifi, fiinte ignobile — 
care-i fac jocul — multe supuse, gata la toate 
nelegiuirile. Ei sínt: von Pfeffer, Inokenti 
Filatici, Toma Ezdakov, Nadenka, Parczenski 
etc., dar mai ales pristavul Feodor Stepanici, 
individ de aceeaşi teapă ca și Gromov. 

În afară de acești viciaţi, fresca socială a 
lui Șișkov este plină de alte zeci și zeci de 
specimene, de diferite categorii, de la miniștri 
şi generali, pînă la ofițeri de jandarmi ca Igor 
Borziatnikov, ori comersantul Ilia Sohatih. 

De cealaltä parte a baricadei găsim lucrä- 
torii infläminziti si bolnavi, insufletiti si orga- 
nizafi de oameni înarmaţi cu o solidă conștiință 
de clasă. Aceștia duc o luptă inegală pentru 
sfărîmarea jugului exploatării proletariatului. 

"V. Şișkov a adunat în Fluviul mohorît — apă 
care străbate Siberia și pe malurile căreia se 

deapănă cea mai întinsă parte a acţiunii ro- 
manului — un imens material faptic. Nenu- 
mărate destine omenești se ciocnesc, acționează 
pe coordonate reale, nu confecţionate la masa 
de lucru. 

Viaţa siberiană de la începutul secolului 
XĂ, viaţa muncitorilor și a ţăranilor tungusi 
— robi ce-si tiraf”zilele in colibe si bäräci 
mizere — este evocatä cu sinceritate si mäies- 
trie. 

zbuciumatä din viata 

actiunile revolutionare 

Oglindind o epocă 

Rusiei ţariste, în care 

ale proletariatului se aflau în mers ascendent, 
— acţiuni care contribuiau cu încetul la nimi- 
cirea clasei burgheze — Şișkov se dovedeşte un 
mare creator, inspirat, realist, conștient de 
mersul înainte al societății omeneşti. Cu deo- 
sebire, evoluţia eroului central este zugrăvită 
cu multă atenţie, pînă în momentul sinuciderii. 
Ultimul act din viața verosului industriaș este 
un gest simbolic și semnificativ. Se pare însă că 
autorul a extins prea mult partea finală. 
Descrierea stării dezechilibrului mintal al lui 
Gromov ocupă un mare număr de pagini, ceea 
ce duce, inevitabil, la o oarecare scădere a 

interesului cititorilor. 

Romanul Fluviul mohorit este o vastă și 
interesantă panoramă a vieții siberiene și a 
Rusiei ţariste într-o perioadă în care Revoluţia 
Socialistă se profilează tot mai puternic. 

GEORGE RINCU 

[] G. Serebriakova 

Tinereţea lui Marx 
(Espla — Cartea Rusă, 1959) 

Romanul Galinei Serebriakova, cuprinzînd 

din viața lui Marx anii 1834——44, este o 

lucrare originală şi reuşită, ce-ţi lasă, la sfirsi- 

tul lecturii, ca toate operele de valoare, fiorul 

regretului de a nu se continua mai departe. 

Epoca descrisă în roman este aceea a 

ascensiunii burgheziei, a exploatării tot mai 

dure a proletariatului, a tinereţii și formării 

conștiinței proletariatului care, cum observă 

de altfel foarte just C. Boico, într-o prefaţă 
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competentă și clară, coincide cu însăși tine- 

reţea lui Marx. 

Modul de 

extrem de interesant. Acţiunea se desfășoară 

pe planuri multiple, astfel: Franţa — răs 

construire a romanului este 

coala ţesătorilor din Lyon, cu care de fapt 

începe si cartea, Anglia — unde întîlnim 

figura de un pitoresc sumbru a bătrînului 

luptător chiar 

Elveţia. 

John Smith, Germania si 

- Cu toate acestea cartea nu suferá nici o 

clipă din pricina lipsei de unitate. Şi aceasta 

se datorește în primul rînd faptului că eroul 

cărţii în toate aceste planuri este proletaria- 

Johann Stock 

— muncitor german, după Marx cel mai 

puternic personaj al cărţii, bătrînul tesätor 

Bouvry din Lyon, John Smith, fostul ludist, 

adeptul lui George Mellor care a sfîrșit în 

tul, sub ipoteze felurite ca: 

ştreang, preconizatorul distrugerii mașinilor 

s.a.m.d. 

Acest fundal intunecat al främintärilor in 

care este prins proletariatul asigurä proemi- 

nenta (artistică) a lui Marx, Engels, Stock și 

ceilalţi eroi. 

Si cum proletariatul este în faza adoles- 

centină a luptelor sale, iar marii săi condu- 

cători de mai tîrziu, Marx si Engels, sînt si 

ei tineri, implicit cartea are un freamăt tine- 

resc, presentimentul marilor viziuni și furtuni 

de mai tîrziu, candoarea şi flacăra marilor 

începuturi. 

Karl Marx, revenind la eroul care numește 

cartea, este prins în trăsăturile sale de om 

tînăr. 

Marx ne apare ca studentul vijelios, în 

conformitate cu epoca. înflăcărat și totodată 

reținut în dragoste, de o înaltă concepție 

etică, un pasionat al studiilor şi discuțiilor, 

sinteză, în sfîrșit, a unei epoci care-și are 

izvoarele în afară de cutremurele sociale și 

în climatul ideologic determinat de trei mari 

linii de forţă: 

hegelianismul), economia politică engleză si 

filozofia germană (mai ales 

socialismul utopic francez. 

În afară de aceste condiţii ale epocii și de 

mediul studențesc, Marx este descris în rela- 

ţiile sale de familie, unde se cuvine relevată 
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personalitatea tatălui său, consilierul juridic 

Heinrich Marx din Trier, om care, prin fru- 

musetea sa sufleteascä, are o covirsitoare influ- 

entä asupra formatiei sale, atît intelectuale 

eit si morale. 

În acest sens, meditînd asupra iubirii din- 

tre Karl Marx și Jenny von Westphalen — 

admirabila tovarășă de viață a sa de mai 

tîrziu, — Heinrich Marx nu este numai tatăl, 

pentru cei doi logodnici, dar si prietenul, 

mentorul moral. 

În fine, neoprindu-ne asupra lui Engels, 

tînărul sclipitor ca inteligență, fiul lui En- 

gels, coproprietar al firmei Ermeu si Engels 

din Manchester, de 

observate, și care în contextul romanului nu-l 

revoltat nedreptätile 

intilneste pe Marx decît fugitiv o singură 

dată, ajungem la unul din personajele — deşi 

fictive, majoritatea fiind reale — dar dintre 

cele mai reușite, anume Johann Stock. 

Johann Stock, 

ceste, om ce se confundă trup și suflet cu 

cauza muncitorilor, este în fond tocmai sim- 

realizat magistral artisti- 

bolul viu, convingător al proletariatului. 

Cu acesta, tînărul Marx, maturizat sufle- 

teste, filozofia cäpätind de la el un inteles 

activ, practic de transformare revoluţionară 

a societății, din perspective progresiste, se 

întîlneşte în finalul romanului, care se închee 

semnificativ astfel : „Și viața, în continuarea 

ei, se schimbă pentru Johann într-un început“. 

Adică, Johann Stock, muncitorul, luptăto- 

rul din atelier și stradă, îl întîlnește pe Marx 

teoreticianul. Fuziunea dintre avintul şi prac- 

tica revoluționară și conștiința acestei prac- 

tici s-a făcut. De aici va urma (pe plan 

istoric) epoca ascensiunii rapide a clasei care 

poartă stindardul progresului omenirii, a cla- 

sei proletare. 
ILIE MĂDUȚA 

[_] Anatoli Aleksin 

Jurnalul Verei 

(Editura Tineretului, 1959) 

Volumul Jurnalul Verei prezintă cîteva din 

lucrările scriitorului sovietice Anatoli Aleksin. 

Departe de a fi o înşiruire de fapte disparate, 

  

 



legate intre ele doar prin succesiunea lor 

temporalä, aga cum ne inchipuim indeobste 

un jurnal, este, dimpotrivä, un captivant frag- 

ment de viafä, prins cu dibäcie, finefe si umor. 

Vera, eroina primei povestiri, este o fatä 

tînără si rizgliatä, pufin neserioasă, puțin 

naivă, dar cu un fond sufletesc bun și recep- 

tiv. Crescută de o mamă cu concepții mai mult 

decît învechite, ajunge să-și deschidă ochii 

asupra vieţii abia cînd nimerește într-un mediu 

sănătos, de adevăraţi intelectuali sovietici. 

Pentru a-i arăta Verei calea de urmat, 

autorul foloseşte de preferință antiteza : el 

opune superficialei și închipuitei Nelly, pe 

Lena cea veselă şi cultă, talentată și harnică, 

la fel cum procedează și cu părinţii eroinei 

în a cărei familie divergenţele sînt serioase. 

Personajul care impune cel mai mult, pro- 

fesoara Maria Feodorovna, subtilă şi plină de 

tact, deși apare puţin, este înconjurată parcă 

de o aureolă pe care i-o conferă dragostea 

și respectul tuturor. 

Povestirea Verei respiră tinerețe, vioiciune, 

entuziasm. Spontaneitatea naraţiunii, cursivi- 

tatea stilului, prospeţimea imaginilor și plas- 

ticitatea descrierii personajelor sînt caracte- 

risticile de bază ale acestei lucrări. 

Despre Boris Borisovici, de fapt sigurul 

personaj cu adevărat antipatic, Vera spune : 

„+... Avea un asemenea zîmbet, încît te așteptai 

ca în fiecare moment să-i picure din ochi, pe 

rochia mea nouă, ceva gras, pe care nici o spălă- 

torie din lume n-o s-o poată curăța“. 

Vera descrie oamenii și întîmplările cu o 

luciditate care, pe parcurs, uimește și pe care 

o înţelegi abia la sfîrșit, cînd afli că .poves- 

tirea a fost scrisă mai tîrziu, după ce ea a 

devenit alt om. 

Jurnalul Verei se adresează în special tine- 

retului si totul este îndrumat pe un astfel 

de făgaș, încît să corespundă scopului : edu- 

carea unui tineret cu principii sănătoase. 

Meritul autorului constă în mijloacele artis- 

tice folosite şi în felul cum acestea sînt 

mâînuite ca să se atingă scopul urmărit. Aceste 

mijloace .sînt simplitatea, naturaleţea, o iro- 

nie fină și un umor plin de savoare. 

Schița Două scrisori se bazează tot pe o 

antiteză. Și aici se face simţit optimismul 

viguros al autorului: „se mai bucura de 

gîndul că, alături de ea, pägesc in viaţă, cu 

pas hotărit şi larg, fără să se împiedice si 

fără să se uite înapoi, romantici înflăcărați,. 

îndrăzneți ca Dima, aprigi în prietenie, în 

muncă, în dragoste“, ne spune profesoara 

Jenia, eroina schiţei acesteia. 

Schița Mimozele, deși gingașă şi amuzantă, 

e mai puţin semnificativă. Și aici se vădește 

talentul de portretist al scriitorului și ușu- 

rinţa cu care face trecerea între episoade. 

Deosebită de toate celelalte, Scrisoare către 

un fost prieten se caracterizează prin vigoa- 

rea şi hotărîrea cu care se ia atitudine și se 

combate comportarea reprobabilă a unuia 

care „se rusineazä de mama sa“ și o ignoră. 

Eroul pozitiv e întruchipat aici de semnata- 

rul scrisorii. În cîteva pagini, o dramă edu- 

cativă. Conciziunea este, de altfel, o carac- 

teristică a scrisului lui A. Aleksin. 

COLETA SABATA 

7] Eusebiu Camilar 

1001 de nopţi 

(Editura Tineretului, 1960) 

Vestitele basme din colecţia întitulată „Ha- 

lima” sînt cunoscute demult lu poporul nostru, 

dar mai ales începînd cu secolul al XVIII-lea 

ele cîștigă un impresionant număr de iubitori. 

Ştim că au fost traduse cam în acelaşi timp 

atît în Țara Romînească și Moldova, cît și în 

Ardeal și anume la Brașov, în 1782. Poveştile 

din volumul al II-lea al celor „1001 de nopţi” 

în traducerea — sau mai bine spus în povesti- 

rea — lui Eusebiu Camilar sînt de o rară pros- 

peţime artistică. Poveștile, fabulele si anecdo- 

tele din „Halima“ sînt expresia unei adînci 

înţelepciuni a popoarelor din Orient. În ele e 

concentrată cu ajutorul imaginii artistice 0 

vastă experienţă de viaţă. 

Eusebiu Camilar a căutat să redea în limba 

noastră aceste creaţii, ținînd seama de întreaga 

experiență a înaintaşilor care le-au tălmăcit 

la noi, cât si de diferite texte comparate, 

utilizînd un stil cât se poate de pitoresc şi de 

nuanţat. "În povestirea lui Eusebiu Camilar, 

aceste basme își păstrează întregul farmec, 

niciodată emoția nu e înlocuită cu vreun co- 
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mentariu steril. Substanţa lor nu a fost diluată 

“cu nimic, iar alternarea modurilor de comuni- 

-care face ca ele să-și păstreze întreaga claritate 

si farmecul. 

Volumul II incepe cu „Istoria lui Kalaad, 

-sultan în tărîmul Sindului”, în care acţiunea 

-e măiestrit condusă, iar expresii ca „să zboare 

-sub Streașina Lumii, adică tocmai la Munţii 

Himalaiei, numai să nu coboare jos, cu ceea 

-ce au citit în uimitoarea scriere a cerului ...”, 

“sînt de un rar pitoresc. Altădată minunaţii 

povestitori ai Orientului protestează direct 

împotriva birurilor. Așa este cazul cu povestea 

„sSlăvitul şah Nushirvan se miră de înţelepciu- 

nea unei fete”. O fată simplă din popor l-a 

făcut pe şah să scadă birurile cu care împo- 

'värase poporul, tocmai 

Povestitorul ne-a comunicat 

„Auzind-o, şah Nushirvan a poruncit îndată să 

-se scadă birurile la loc, şi după cum spun 

cronicile cetăților răsăritene s-a însurat tot 

“atunci cu fata aceea, socotind-o peste măsură 

de înţeleaptă, spre lauda lui Allah şi a profe- 

tului său Mohamed care au înflorit frumuseţea 

-şi înţelepciunea femeilor ...” În această creaţie 

“Be aduce totodată un luminos elogiu omului 

“din popor, şi femeii în general, ceea ce denotă 

cît de sănătoasă și de adincä a fost întotdeauna 

înţelepciunea: popoarelor. În alte basme și 

fabule din acest volum -se aduce aminte stă- 

piînitorilor să fie blînzi cu cei 

“indcă nu sînt împietriţi în gloria lor. Altădată 

li se spune : „Adu-ţi aminte cînd petreci morţii 

prin istefimea ei. 

cu satisfacţie : 

-către morminte că nu după tirzie vreme te vor 

petrece şi pe tine alții”. Din acest „memento” 

stăpînitorii puteau învăţa multe. 

Dintr-o poveste se desprinde atit de frumos 

"o altă idee de o adîncă omenie: „Vom da 

slavă iscusinţei femeiești, chiar dacă nu ne-ar 

-conveni și am strimba din nas, după năravul 

-unora dintre noi ; — vom vedea pînă la ca- 

“pătul istoriei că iscusinţa nu e numai virtute 

-a bărbaţilor”. În altele ni se dau informaţii 

despre o serie de activități ale oamenilor din 

“Orient, de pildă despre boit, fiindcă acolo arta 

popoarelor a înflorit din plin. Un exemplu e 

“bucata „Vedem cum banul numit și ochiul 

Necuratului, întoarce inimile de la prieteni”. 

“Despre războaie se vorbește de multe ori cu 

-oroare. 
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‘ decit si o fierbinte laudä adusă vieţii : 

multi, fi- 

Povestea „Inväfäcelul indrägostit” contine un 

adevărat imn înălţat iubirii, care prin adînci- 

mea şi densitatea lui lirică nu e mai prejos de 

arta lui Omar Kayam, a lui Saadi şi a altora. 

Eusebiu Camilar a găsit modalitatea cea mai 

potrivită de a ne exprima în spiritul Sehere- 

zadei acea laudă adusă iubirii, încât totul res- 

piră autenticitate. Ce e acest imn adus iubirii 

„Laudă 

nesfirsitä lui Allah şi profetului său ! Laudă 

veșnică sfintelor corturi cereşti ! Laudă veş- 

nică huriilor care dănţuiesc pe plaiurile para- 

disului ! Laudă veșnică învăţătorilor care înţe- 

leg rostul iubirii! lar voi, îndrăgostiţilor, 

aveți binecuvîntarea mea ! Niciodată şi nimeni 

să nu vă despartă ? Chiar de-ar veni asupra 

voastră furtuna, voi împreună să fiți ! Laudă 

încă o dată învăţătorilor voştri şi învăţătorilor 

din lumea întreagă, înțelegători cu inimile 

tinerilor !,. Există aici o înaltă concepție des- 

pre rostul iubirii în lume, iar efuziunea lirică 

te pătrunde. E atîta deosebire între prețuirea 

acordată iubirii curate în rîndurile de mai sus 

și felul lesbian în care dragostea a fost con- 

cepută de o serie de poeţi decadenţi. 

Atmosfera orientală a fost realizată cu 

atenție de Eusebiu Camilar în volumul al 

Il-lea al „Halimei“ — povestită de el. Desi- 

gur, nu numai o dată se ia in „1001 de 

nopţi“ atitudine împotriva a tot ce este îngîm- 

fare, opacitate din partea unor stäpinitori. 

Ca un filon de mare preț apare stima 

față de oamenii simpli şi tocmai și din acest 

motiv „Halima“ a devenit atît de pretuitä din 

partea popoarelor. 

„Halima“ — vol. II. — povestită de Euse- 

biu Camilar aduce o densă respiraţie artistică. 

Autorul evită apoi acea unilateralitate în poves- 

tire care diluează efectul estetic. ; 

De asemenea, expresiile vechi devin atit de 

poetice sub pana sa. Basmele, fabulele si anec- 

dotele din „Halima“ care au fascinat atifia 

mari scriitori, cum e cazul lui Victor Hugo 

în Franţa, al lui Anton Pann la noi si al 

altora, vor încînta de-a pururi popoarele. 

Ecoul lor a pătruns adînc în muzica univer- 

sală ; un genial compozitor rus, bunăoară, a 

prelucrat cu o artă neîntrecută motivele din 

„1001 de nopţi“. 

ION APOSTOL POPESCU 

   



SPICUIRI DINTR-O ESTETICĂ 

A DECADENTISMULUI 

TENDINȚA tot mai accentuată de a desconsidera conştiinţa umană 

se însoţeşte astăzi în literatura occidentală cu principiul dizolvării perso- 

najelor, al cufundării lor în zona obscurului psihologic. 

Impasul în care se află estetica idealistă, decadenta artei burgheze 

se exprimă în deosebi, printre altele, și în refuzul de a se împotrivi 

pulverizării personajului. Închiderea acestuia în țarcul propriilor lui 

trăiri ia forma fățişă a solipsismului, personalitatea eroului se destramă, 

limitată doar la conştiinţa de sine şi la jocul stărilor de spirit anormale 

ce o obsedează. 

Ofensiva iraționalismului a început prin a degrada cercetarea mis$- 

cărilor interioare şi în sfîrşit, ca în unele manifestări recente, prin su- 

biectivizarea totală a personajelor. La Proust, memoria mecanică şi intui- 

ţia se substituie inteligenţei, introspecţia hipertrofică invadează totul, ac- 

centul cade pe evocarea gesturilor, a limbajului şi a prelungirii lor în 

lumea vagă a dispoziţiilor temperamentale sinuoase. Asociaţii de tot 

felul se interferează necontenit, reflexivitatea este şi ea solicitată, deşi 

pe primul plan stau senzațiile. Personajul monologhează, retrăind cu 

acuitate ecouri ale unor întîmplări, amintirile reconstituite dobindind 

valoarea faptului prezent. Raportul între evenimentul exterior și deve- 

nirea lăuntrică intensițică rolul experienţelor directe, introspecția urmă- 

rind să surprindă continuitatea elementelor vieţii psihice. James Joyce 

duce procedeul la expresia lui maximă. Însă în vreme ce (cu toate că 

frecvent ea se substituie observării realului), la Proust introspecția nu 

coboară la stadiul evadării din real, Joyce tinde să surprindă stări sufle- 

testi cetoase si imbucätäfite, subiectivismul situind tentativa dincolo 

de hotarele realismului. Cu romanul său, puţin cunoscut. Veghea Finnega- 

nilor, divorțul dintre comportările personajului și rațiune atinge un 

punct culminant, absolut. 

Dacă aceasta era pînă de curînd situaţia, azi nici de o asemenea 

mărginire nu mai poate fi vorba. Personalitatea este anulată, reflectind 

în fond considerarea izolată, parțială, fragmentară a realității. Frica de 

sinteze, de generalizare psihologică, fascinația pe care .o exercită concre- 

"sul senzorial pulverizează personalitatea eroilor literari, conduc la 

absurda iluzie că în cazul zugrăvirii unor individualităţi interesează 

doar reacţiile lor elementare, manifestarea lor statică, cantonarea într-un 

univers opac și incoerent, abstras de orice contingență socială. 

S-a ajuns — după cum relevă Silvian losifescu în studiul 'Trans- 

formările personajului (11) — la condamnarea scriitorului capabil să 

construiască fizionomii şi conflicte ce trăiesc independent de creatorul 

lor. Romancierii de tip obiectiv se văd consideraţi ca anacronici. Ca şi 

în cazul lui Philipp Quarles din Contrapunct de Aldous Huxley sau al 

lui Joseph Kerkhoven din romanul lui lacob Wassermann A treia exis- 

tenţă a lui Joseph Kerkhoven, nu se cere personajelor să comunice ceva, 

ci să fie dependente de autorul lor, fixate la o-sferă de impresii subcon- 

ştiente, capricioase, discontinui, contradictorii.   
N 
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Că prin asemenea personaje cunoașterea artistică rămîne incom- 

pletă şi primitivă este evident. Mai puţin izbitor este însă faptul că, prin 
tipurile literare ale unor romane cum sînt cele la care ne vom referi de 
îndată, umanitatea este înjosită, abolită. Într-o literatură tare teoreti- 
zează desocializarea prin cultivarea unei epici imobile, opera literară 
trebuie dezbrăcată, ca şi personajele ei, de orice semnițicaţie. Sau, si mai 
rău, coboritä la un nivel de sub-umanitate, cu eroi pradä instinctelor 
si morbiditátii. 

Cind Christiane Rochefort a tipärit cartea ei Le repos du guerrier 
(Ed. Grasset, 1958) critica a întimpinat-o cu aplauze entuziaste. I s-a 
conferit chiar şi un premiu. Dar toată dceastă agitaţie nu era decît 
o diversiune. Nimic în acest roman nu invită la meditaţie, la cunoaș- 

terea universului uman, la precizarea unei atitudini față de proble- 

mele timpului nostru. Semniţicativ este şi faptul că autoarea romanului 
citat mai sus nici n-a considerat firesc să dea nume personajelor sale. 
Ele sînt Femeia, Bărbatul etc., n-au identitate onomastică, ca o recu- 

noaștere a non-individualităţii lor artistice. Și, deşi Dominique Aubier 

o consideră drept „cea mai bună carte a anului“, cititorul nu află în 

paginile ei decit un senzualism deșănțat care ridică o singură intre- 

bare : ce au asemenea scrieri comun cu literatura ? După cum spune 

Aubier în L'Esprit, februarie 1959, este vorba în lucrarea lui Ch. Roche- 
fort despre „Drama sexualităţii femenine, peripeţiile. şi coliziunile ei 
şi relaţiile ei cu sexualitatea masculină“. lar mai departe, dezvoltind 

explicaţiile privitoare la particularitatea romanului, aflăm din partea 

aceluiaşi critic că autoarea tratează o temă delicată, cu vădită aplicaţie, 

de vreme ce „...gelozia, apetitul sexual, virilitatea, secretul cuplului 

sînt chestiuni de etern interes, care acum își sporesc parcă în ochii 

noștri însemnătatea“. Morala Christinei Rochefort este ritos enunțată 

la finele cărţii : „Femeia să comande în dragoste şi bărbatul să asculte“. 

Ca să scrii un roman pe o asemenea temă nu e chiar surprinzător şi cu 

atit mai puțin o noutate. Dar ca Aubier şi alții să-l taxeze drept original 

şi patetic, întrucît „abordează problemele societăţii (ca si cum socie- 

tatea contemporană nu are de făcut față unor probleme infinit mai 

importante, mai vitale — n.n.) de pe poziţiile noului umanism, uma- 

nismul transportului erotic (/?)” este, ori ce s-ar spune, un tur de forță. 

D. Aubier poate să mai afirme că romanul Odihna luptătorului 

impune prin „marea lui sinceritate“, că „tratează discret problema acută 

a contactelor... “, ceea ce face să fie „o creație aparte și respectabilă“. 

noi credem însă cu totul altceva. Christiane Rochefort, Jean Douassot 

cu recenta sa nuvelă La Gana (Julliard) despre care se spune că e tot 

atit de scatologită pe cît s-au dovedit a fi compunerile lui Jean Genât, 

Ferdinand Celine și alţii, pun în lumină un aspect al descom- 

punerii literaturii burgheze, în special pe latura evadării din realitate 

într-o problematică amorță, bicisnică, fără perspectivă. Intenţiei de a 

demonstra că adevărul interior nu poate fi cunoscut şi că sub acest 

raport omul este o alcătuire biologică dominată de porniri stranii, 

absurde şi nocive, această literatură vine să-i mai adauge ideea evolu- 

jiei, a iluziei progresului uman, cît timp stăm sub semnul destinului 

orb, cu neputinţă de modificat.    



Astfel, romane ca cele semnate de Charles Reverzy, Jean Cayroll, 

Nathalie Sarraute, Alain Robbe-Grillet, recomandă atenţiei noastre un 

fel ciudat de scrieri în care niciodată nu se studiază atitudinile umane, 

iar relaţiile om-societate cînd sînt invocate apar ca produsul exclusiv 

al fatalităţii. În schimb, se epuizează investigarea unor reacțiuni puse 

în seama unor organisme zoologice, fiinţele, împrejurările și atmosfera 

sugerînd o lume de crepuscul, din care a dispărut dimensiunea profun- 

zimii. Totul se reduce la un fel de mediu difuz, atomizat, epurat de 

umanitate, pe scurt un fel de neant psihic. 

Astfel se întîmplă în romanul Tropisme al Nathaliei Sarraute, 

citat adesea pe Oliver de Magny, Bernard Pingaud si in alte asemenea 

romane. Si tot astfel in La modification de Michel Butor sau in L’empire 

celeste de Francoise Mallet Joris, scrieri care acreditează părerea că 

lumea interioară a omului este rezultatul unor experienţe animalice. 

Interesul exagerat acordat instinctualismului și formelor sale specifice 

de manifestare — pansexualism, patalogie morbidă etc., vorbește îndea- 

juns despre influența conceptelor relativiste care îngustează funcțiile cu- 

noaşterii pînă la anularea lor, dar dezvoltă hipertrofic eul aberant. Expli- 

„cabil de ce în astfel de cazuri analiza personajelor nici nu relevă caractere. 

Individualitatea simplificatä total devine fantoșă. Și, ceea ce e mai curios, 

totul sub cuvînt că asta e în firea evoluţiei genului, romanul modern 

cerînd negarea factorului conştient. lată ce spune în acest sens Alain. 

Robbe-Grillet : „În locul acestui univers al semnificaţiilor (psihologice, 

sociale, funcţionale) ar trebui să încercăm construirea unei lumi mai so- 

lide, mai imediate. Mai întîi obiectele şi gesturile trebuie să se impună prin 

prezenţa lor, iar această prezenţă trebuie să continuie a domina orice 

teorie explicativă, care ar încerca să le cuprindă în vreun sistem de 

referințe“. !) 

O atare literatură respingătoare prejudiciază cunoașterii adevăra- 

telor dimensiuni ale conştiinţei umane, prin aceea că ne propune drept 

model nişte manechine, cu o existență primitivă, amorfă, derutantă. 

Formula unei atari literaturi este dacadentă prin lipsa de adin- 

.cime, de consistență psihologică a universului uman evocat, un univers 

«al anxietăţii tragice şi al absurdului. Literatură a impasului cunoaşterii, 

ea nu va cuceri niciodată sufragiile opiniei publice atașată idealurilor 

umanismului. 

H. ZALIS 

ÖTSARKÚ ÉGI CSILLAG 
  

SUB titlul Ötsarku €gi csillag (Stea pe boltă în cinci colțuri) s-a tipă- 

rit de curind o antologie din lirica universală. Sînt tălmăciri în limba 

maghiară, datorite lui Szemler Ferenc, și ele apar concomitent cu 

Evezredek hurjain (Pe strunele mileniilor), tot un florilegiu de poezie 

  

1) Alain Robbe-Grillet : Un voie pour le roman futur, Nouvelle nou- 

velle Revue francaise, nr. 43/1956     189 TANLVINIW x II1L
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I a lumii, din care pînă în prezent au ieșit de sub tease două volume. 

Pe cită vreme însă Frany6 Zoltân, autorul acestora, a realizat în ele 

o lucrare ştiinţifică, metodică, — în Otsarku 6gi csillag, se găsesc înmă- 
nunchiate poezii tălmăcite din lirica engleză, din cea chineză, din lirica 

germană, sovietică și rominească, după simpla preferinţă a aceluia ce le-a 

întreprins. 

Precum ne spune în prefață, după ce a citit multele şi variatele 

tălmăciri ale lui Arany Jânos, mai apoi însufleţit de activitatea unor- 

poegi ca Babits Mihály si Kosztolányi Dezso (mai ales Kosztolányi) pe 

acest tärim, — Szemler Ferenc, incä din anii juneti, a fost preocupat 

de gindul să transpună în limba sa maternă, din marii lirici ai 

omenirii. 

Este interesant pentru noi să știm că prima semnătură a lui 

Szemler, la un text tradus de diînsul, a fost pusă sub poeziile Şi dacă 

ramuri ..., sau La steaua. Eminescu l-a înflăcărat pe tinărul poet 

magiar, binecunoscut încă de pe atunci, a învățat graiul lui Eminescu, 

așa cum învățase şi altele, şi an de an a tălmăcit din poezia romînească.. 

Nota inedită, pentru noi, a culegerii prezente, o constituie cele- 

peste 10 pagini cu transpuneri din folclorul romînesc. Tălmăcitorul a: 

folosit Antologia de literatură populară, editată acum 6 ani de Academia: 

R.P. Romine. Punînd faţă în faţă textul original şi versiunea maghiară, 

vedem limpede cît de bine au fost lucrate, în traducere, cîntecele și 

strigăturile noastre. Oricine recunoaște în versurile 

Majoranna zöld levele, 
. Hórea jön s Krisán vele... 

începutul 

Frunză verde măgheran 
Vine Horia cu Crișan... 

sau chiuitura : 

Mint hogy szolgäld a papot, 
Inkább verjed a dobot ! 
A dobot a falu adta, 
A papot meg ördög adta. 

care sună aşa : 

Decit slugă la popă 
Mai bine batem tobă ! 
Toba «e a satului, 
Popa e al dracului. 

Prin mănunchiul acesta de tălmăciri, care nu lasă să se piardă 

nimic din caratele de aur din original. Szemler face lectorului maghiar 

un început de cunoștință cu poezia populară romînească. 

Alecsandri, Eminescu, George Coşbuc, Arghezi, Beniuc sau Eugen 

Jebeleanu au fost întilniţi de noi, în tălmăcirea lui Szemler, prin diverse 

antologii și volume separate (Alecsandri și Arghezi). 

În prezenta antologie, evident, se găsesc şi neajunsuri, ca spre 

„pildă în cele 6 poezii de Bacovia, unde s-a violentat uneori versul 

bacovian, bazat pe sugestie. De pildă „Ascultă cum greu, din adîncuri,/ 

Pămiîntul la dinsul ne cheamă...“ în echivalent : „Halgasd csak a    



földet : a melyböl/ Hiv minket mar lepihenni“. Cuvintul lepihenni, a 

se odihni, este explicativ, şi năruie toată frumuseţea din original. În 

schimb, sînt şi realizări ce stau pe-o egală treaptă, a valorii, cu textul 

românesc. Nu amintim decît Minâlunk (La noi) de Goga, poezie admi- . 

rabil lucrată. Nu găsim abateri de la original nici în traducerea poeziilor 

Scutul de Mihu Dragomir, Lui Jozsef Attila de Veronica Porumbacu, 

Dă-mi mîna, prietene drag (Dan Deșliu), sau Petre Ciorba zace-n lut 

(Ion Brad) şa. Cu mici excepții, fireşte, s-a ajuns la rezultate pozitive 

şi în traducerea celorlalți poeţi cuprinși în antologie : Cicerone Theo- 

dorescu, Radu Boureanu, Nina “Cassian, Victor Tulbure, M. R. Paraschi- 

vescu, Dumitru Corbea, Nicolae Täutu, Vlaicu Birna ş.a. 

Pe lingă folclor, cartea aduce încă un spor de noutate (faţă de alți 

traducători) : sînt transpunerile din literatura noastră veche, mitropo- 

liții Varlaam şi Dosoftei, lenăchiță Văcărescu, Mumuleanu şi lon Catina. 

> PETRE PASCU 

= TRUISME... INEDITE 

Pe două, „să zicem“, frînturi de coloană din pagina ultimă a 

Tribunei /Anul IV, nr. 11 ( 163) ], cunoscutul şi apreciatul critic clujean 

Eleodor Pop îmi reproşează că, într-un articol cu titlul La finalul unei 

false dispute, — „trei pagini jumătate de revistă (format caiet)“ — 

nu am spus „nimic nou“, ori am repetat „ceea ce au spus alții“, cu 

aerul că am „descoperit un mare adevăr“ '). 

Dind dovadă de o perspicacitate de invidiat, criticul de la Tribuna 

se preface a nu observu că articolul cu pricina îşi propunea doar să 

consemneze o discuţie încheiată și pe care autorul o dorea încheiată. Ar 

fi fost cu totul surprinzător ca, sub titlul La finalul unei false dispute, 

cititorul să fi aflat un punct de vedere diferit de punctul de vedere 

comun, adoptat în concluziile şedinţei comisiei de critică a Uniunii 

Scriitorilor (20—21 noiembrie 1959). Ar fi însemnat ca articolul meu, 

în loc să se declare de acord cu închiderea disputei (şi cu concluziile 

trase), dimpotrivă, s-o redeschidă. Ceea ce, bineînţeles, n-am intenţionat. 

De altțel Eleodor Pop se pare, „ca să zicem aşa“, că n-a citit nici 

titlul articolului meu (pe care nu-l menţionează nicăieri), nici fraza 

de la sfîrşitul articolului („concludentă“ ), unde se spune : „Să sperăm 

că în acest fel se încheie definitiv o dispută falsă şi sterilă şi că... “ etc. 

Aşa ne explicăm noi, „ca să zicem așa“, consideraţiile sale deplasate, 

atit de... pătrunzătoare. 

Dar ceea ce îl supără cel mai mult pe Eleodor Pop este faptul 

că, pentru a ilustra că „versul clasic are şi el posibilitatea de a sugera 

stări la fel de confuze“ ca versul libero-alb, am răsfoit colecţia Tribunei 

şi am citat de acolo două strofe din poezia lui Miron Scorobete. înti- 

  

9 Aş observa, deocamdată, că a repeta ceea ce au spus alţii mai 

înainte eşte egal cu a nu spune nimic nou. Prin urmare, numai cultivînd 

tautologia poţi scrie, ca Eleodor Pop : „de a scrie... fără să spună nimic 

nou, ori (s. n.) să repete... ceea ce au spus alţii...“   N
D
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tulată Scrisoare de întoarcere. „Sînt nedumerit — scrie El. Pop — de 
ce a trebuit Leonard Gavriliu să caute în colecția Tribunei pentru a 
descoperi două strofe ale lui M. Scorobete, cînd putea să-și ia dxemplul 
din chiar numărul în care-și publică articolul de care ne ocupăm“. 

lată cît de pătrunzător (şi, în acelaşi timp, cît de autocritic) se 

dovedește a fi, „ca să zicem așa“, criticul nostru ! Aşa dar, aş fi putut 
răsfoi, pentru a descoperi exemple, chiar numărul în care articolul meu 
apăruse ?! 

Vorbind despre poeziile împlinire de Ilie Măduţa şi Inaugurare 
de Haralambie Țugui (care-mi sînt propuse pentru exemplificare ), 
Eleodor Pop găsește că ele „ocolesc cu destoinicie orice fior liric, putînd 
fi caracterizate versificaţii în care se vede „posibilitatea de a sugera ...“ 
etc., etc.“ 

De a sugera, ce? Stäri confuze ? Poeziile lui Mäduta si Tugui ori 

„ocolesc cu destoinicie orice (s.n.) fior liric“ şi atunci nu sugerează 

nimic, ori sugerează ceva (pesemne ceea ce E. Pop înţelege prin „etc. 

etc.” ) şi atunci nu ocolesc „orice fior liric“. Personal cred că stări con- 

fuze nu sugerează, pentru că nu intilnim in aceste versuri, ca la Scoro- 

bete, nici „zilele verii şi marea“ asternute sub pleoape, nici muntele 

pe care-l „vom crește sub lampă, piezis“, nici „străbătutele căi“ adu- 

nate-n odaie etc. 

Din cele de mai sus vedem, „ca să zicem așa“, ca El. Pp. poate 

publica în Tribuna o notiţă critică, chiar fără a folosi fie și un singur 
argument valabil. 

L. GAVRILIU 

IBLIOTECA CENTRALA 
A REGIUNII BAsAr      |. 
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redacţia revistei SCRISUL BANAŢEAN 

Timişoara 1. str. Voltaire 1. 
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